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１．調査実施の目的 

子ども・子育て支援法（平成24年法律第65号）に基づく子ども・子育て支援新制度の下で、幼児教

育・保育、地域の子育て支援の充実を図るため、令和２年度から令和６年度までの５年間を一期とす

る「第２期藤沢市子ども・子育て支援事業計画」を策定する。 

このため、幼児教育・保育、放課後児童クラブ、ファミリー・サポート・センター事業などの「現

在の利用状況」や「今後の利用希望」を把握することを目的に、利用希望把握調査を実施した。 

 

２．調査対象 

調査名 調査対象 

①藤沢市子ども・子育て支援に関する 

利用希望把握調査 

市内在住の小学校就学前児童（０～４歳）のいる世帯 

（6,000世帯を無作為に抽出） 

②藤沢市放課後児童クラブに関する 

利用希望把握調査 

市内在住の５歳児及び小学１～５年までの児童のいる

世帯（6,000世帯を無作為に抽出） 
 

３．調査方法・調査期間と回収状況 

＜調査方法＞ 

郵送による配布・回収 

＜調査期間＞ 

令和元年５月８日（水）～令和元年５月27日（月） 
 

＜回収状況＞ 

調査名 発送数 回収数 回収率 

①藤沢市子ども・子育て支援に関する 

利用希望把握調査 
6,000件 3,171件 52.9% 

②藤沢市放課後児童クラブに関する 

利用希望把握調査 
6,000件 2,920件 48.7% 

合 計 12,000件 6,091件 50.8% 
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４．調査項目 

調査名 調査項目 

①藤沢市子ども・子育て

支援に関する 

利用希望把握調査 

１．子どもと家族の状況 

２．子どもの育ちをめぐる環境 

３．保護者の就労状況 

４．平日の定期的な教育・保育事業の利用状況 

５．地域の子育て支援事業の利用状況 

６．土曜・休日や長期休暇中の定期的な教育・保育事業の利用希望 

７．病気の際の対応 

８．不定期の教育・保育事業や宿泊を伴う一時預かり等の利用 

９．小学校就学後の放課後の過ごし方 

10．育児休業や短時間勤務制度など職場の両立支援制度 

11．その他の意見 

②藤沢市放課後児童クラ

ブに関する 

利用希望把握調査 

１．子どもと家族の状況 

２．保護者の就労状況 

３．放課後の過ごし方 

４．その他の意見 

 ※太字は調査間で共通する調査項目（詳細は６～７頁を参照） 
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５．調査結果を見る上での注意事項 

・本文、表、グラフなどに使われる「ｎ」は、各設問に対する回答者数である。 

・百分率（％）の計算は、小数第２位を四捨五入し、小数第１位まで表示した。したがって、単数回答

（１つだけ選ぶ問）においても、四捨五入の影響で、％を足し合わせて100％にならない場合がある。 

・複数回答（２つ以上選んでよい問）においては、％の合計が100％を超える場合がある。 

・本文、表、グラフは、表示の都合上、調査票の選択肢等の文言を一部簡略化している場合がある。 

・本文、表、グラフでの調査名について、藤沢市子ども・子育て支援に関する利用希望把握調査は

「就学前児童保護者調査」、藤沢市放課後児童クラブに関する利用希望把握調査は「小学生児童保護

者調査」と掲載している。 

・回答者数が30未満の場合、比率が上下しやすいため、傾向を見るにとどめ、本文中では触れていな

い場合がある。 

・割合の表現については、次の表記を基本とする。 

 

表記 数値 

５割近く 48.0～48.9％ 

５割弱 49.0～49.9％ 

５割 50.0～50.9％ 

５割強 51.0～52.9％ 

５割台半ば弱 53.0～54.9％ 

５割台半ば 55.0～55.9％ 

５割台半ば強 56.0～57.9％ 
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６．調査間の設問比較表 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（次頁に続く）  

①就学前児童保護者調査 ②小学生児童保護者調査
設問 付問 調査項目 設問種類 備考 設問 付問 調査項目 設問種類 備考

子どもと家族の状況 子どもと家族の状況

1 お住まいの地区 単一 必須 1 通学、通学予定の小学校 単一 必須

2 子どもの生年 実数 必須 2 学年 単一 必須

子どもの生月 実数 必須

3 きょうだいの数 単一 任意 3 就学前の教育・保育事業 複数 独自

末子の生年 実数 独自

末子の生月 実数 独自 4 子どもの性別 単一 独自

4 回答者の続柄 単一 必須 5 回答者の続柄 単一 必須

5 配偶者の有無 単一 必須 6 配偶者の有無 単一 必須

6 子育てを主に行っている人 単一 必須 7 子育てを主に行っている人 単一 必須

子どもの育ちをめぐる環境 8 介助の必要の有無 単一 独自

7 子育てに日常的にかかわっている方や施設 複数 独自 9 介助を必要とする行動 複数 独自

8 日頃みてもらえる親族・知人の状況 複数 任意 10 現在、利用している放課後の福祉サービス等 複数 独自

9 子育て・発達に関して気軽に相談できる人や場所の有無 単一 任意 11 現在、利用している補装具 複数 独自

10 相談先 複数 任意 12 放課後児童クラブへの入所希望 単一 独自

11 妊娠中や出産後に困ったこと、不安になったことの有無 単一 独自

12 妊娠中に必要なサポート 複数 独自

出産後に必要なサポート 複数 独自

13 子ども・子育てに関する情報の入手先 複数 独自

保護者の就労状況 保護者の就労状況

14 （１） 母親の就労状況 単一 必須 13 （１） 母親の就労状況 単一 必須

就労日数、就労時間 実数 任意 就労日数、就労時間 実数 任意

家を出る時刻、帰宅時刻 実数 任意 家を出る時刻、帰宅時刻 実数 任意

（２） フルタイムへの変更希望 単一 必須 （２） フルタイムへの変更希望 単一 必須

（３） 就労希望 単一 必須 （３） 就労希望 単一 必須

希望する形態 単一 必須 希望する形態 単一 必須

希望する就労日数、就労時間 実数 独自 希望する就労日数、就労時間 実数 独自

15 （１） 父親の就労状況 単一 必須 （４） 就労希望がありながら、現在働いていない一番の理由 単一 独自

就労日数、就労時間 実数 任意 14 （１） 父親の就労状況 単一 必須

家を出る時刻、帰宅時刻 単一 任意 就労日数、就労時間 実数 任意

（２） フルタイムへの変更希望 単一 必須 家を出る時刻、帰宅時刻 単一 任意

（３） 就労希望 単一 必須 （２） フルタイムへの変更希望 単一 必須

希望する形態 単一 必須 （３） 就労希望 単一 必須

希望する就労日数、就労時間 実数 独自 希望する形態 単一 必須

平日の定期的な教育・保育事業の利用状況 希望する就労日数、就労時間 実数 独自

16 幼稚園や保育所などの平日・定期的な利用の有無 単一 必須 （４） 就労希望がありながら、現在働いていない一番の理由 単一 独自

17 利用している教育・保育事業 複数 必須

現在の利用量１（週当たり、１日当たり） 実数 必須

現在の利用量２（週当たり、１日当たり） 実数 必須

現在の利用量３（週当たり、１日当たり） 実数 必須

18 利用している教育・保育事業の実施場所 単一 任意

19 平日・定期的に利用している理由 複数 任意

20 利用していない理由 複数 任意

21 平日の教育・保育の事業として、幼稚園及び幼稚園の預かり保育を利用している理由 複数 独自

22 平日・定期的に利用したい事業 複数 必須

23 最も平日・定期的に利用したい事業 複数 独自

希望する日数、時間 実数 独自

24 回答した事業の利用を希望する理由 複数 独自

25 利用したい場所 単一 任意

26 幼稚園の利用への強い希望の有無 単一 任意

地域子育て支援事業の利用状況

27 子育て支援センター・つどいの広場等の利用状況 複数 必須

利用状況の内訳 複数 必須

それぞれの利用回数 実数 必須

利用していない理由 複数 必須

28 子育て支援センター・つどいの広場等の今後の利用意向 単一 必須

新規利用回数または増加回数 実数 必須

土曜・休日や長期休暇中の定期的な教育・保育事業の利用希望

29 （１） 土曜日の定期的な利用希望 単一 必須

利用したい時間帯 実数 必須

（２） 日曜・祝日の定期的な利用希望 単一 必須

利用したい時間帯 実数 必須

30 毎週ではなく、月に１～２回利用したい理由 複数 独自

31 幼稚園を利用している人の長期の休暇期間中の利用希望 単一 必須

利用したい時間帯 実数 必須

32 たまに教育・保育事業を利用したい理由 複数 独自

備考の説明 

必須 量の見込みの推計上必要な

事項（国） 

任意 量の見込みの推計上必要な

事項以外の設問（国） 

独自 市独自項目 
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①就学前児童保護者調査 ②小学生児童保護者調査
設問 付問 調査項目 設問種類 備考 設問 付問 調査項目 設問種類 備考

病気の際の対応

33 年間に病気やケガで通常の事業を利用できなかった経験 単一 必須

対処方法 単一 必須

それぞれの日数 実数 必須

34 病児・病後児のための事業等の利用意向 単一 必須

年の希望日数 実数 必須

35 子どもを預ける場合望ましいと思う病児・病後児等保育施設等の事業形態 複数 独自

36 上記事業を利用したいと思わない理由 複数 任意

37 子どもの病気の際、父母のいずれかによる休業、看護の希望 単一 独自

仕事を休んで看たかった日数 実数 独自

不定期の教育・保育事業や宿泊を伴う一時預かり等の利用

38 私用、親の通院、不定期の就労等の目的で不定期に利用している事業の有無 単一 必須

私用、親の通院、不定期の就労等の目的で不定期に利用している事業内容 複数 必須

年間の利用日数 実数 必須

39 現在利用していない理由 複数 独自

40 私用、親の通院、不定期の就労等の目的で不定期に利用している事業の利用希望 単一 必須

希望する内容 複数 必須

それぞれの希望日数 実数 必須

41 子どもを預ける場合に望ましい事業形態 複数 独自

42 泊まりがけで家族以外にみてもらった経験の有無 単一 必須

対処方法 複数 必須

ぞれぞれの年間の日数 実数 必須

43 親族・知人にみてもらった場合の困難度 単一 独自

小学校就学後の放課後の過ごし方 放課後の過ごし方

44 放課後に過ごさせたい場所 複数 必須 15 放課後に過ごしている場所 複数 任意

上記の日数 実数 必須 上記の日数 実数 任意

45 （１） 土曜日の放課後児童クラブの利用希望 単一 任意 16 来年、放課後に過ごさせたい場所 複数 必須

上記の利用したい学年・時間帯 実数 任意 上記の日数 実数 必須

（２） 日曜日・祝日の放課後児童クラブの利用希望 単一 任意 17 （１） 土曜日の放課後児童クラブの利用希望 単一 任意

上記の利用したい学年・時間帯 実数 任意 上記の利用したい学年・時間帯 実数 任意

（３） 長期の休暇中の放課後児童クラブの利用希望 単一 任意 （２） 日曜日・祝日の放課後児童クラブの利用希望 単一 任意

上記の利用したい学年・時間帯 実数 任意 上記の利用したい学年・時間帯 実数 任意

育児休業や短時間勤務制度など職場の両立支援制度 （３） 長期の休暇中の放課後児童クラブの利用希望 単一 任意

46 母親　育児休業制度の取得状況 単一 任意 上記の利用したい学年・時間帯 実数 任意

取得していない場合の理由 複数 任意 18 今後、放課後児童クラブを利用したいと考えている一番の理由 単一 独自

父親　育児休業制度の取得状況 単一 任意 19 放課後児童クラブを利用しない一番の理由 単一 独自

取得していない場合の理由 複数 任意

47 母親　育児休業取得後の職場復帰の状況 単一 任意

父親　育児休業取得後の職場復帰の状況 単一 任意

48 母親　職場復帰のタイミング 単一 任意

父親　職場復帰のタイミング 単一 任意

49 母親　短時間勤務制度の利用状況 単一 任意

父親　短時間勤務制度の利用状況 単一 任意

50 母親　短時間勤務制度を利用しなかった理由 複数 任意

父親　短時間勤務制度を利用しなかった理由 複数 任意

51 母親　職場復帰時の子どもの年齢 実数 任意

上記で希望したい職場復帰時の子どもの年齢 実数 任意

父親　職場復帰時の子どもの年齢 実数 任意

上記で希望したい職場復帰時の子どもの年齢 実数 任意

（１） 母親　希望より早く復帰した理由 複数 任意

父親　希望より早く復帰した理由 複数 任意

（２） 母親　希望より遅く復帰した理由 複数 任意

父親　希望より遅く復帰した理由 複数 任意

52 母親　１歳になるまでの育児休業の取得希望 単一 任意

父親　１歳になるまでの育児休業の取得希望 単一 任意

その他の意見

53 お住まいの地域における子育ての環境や支援への満足度 単一 独自 その他の意見

54 子育てに関して、悩んでいることや気になること 複数 独自 20 子育てに関して、悩んでいることや気になること 複数 独自

55 自由回答 独自 21 自由回答 独自
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７．調査結果の総括 

１.就学前児童保護者調査 

（１）子どもと家族の状況 

・あて名のお子さんを含めた子どもの人数については、「１人」と「２人」がともに４割強で最も多

くなっている。 

・調査票の回答者と回答者の配偶関係からみた家庭の状況は、「両親家庭（配偶者（パートナー）あ

り）」が９割台半ばを超えている。 

・子どもの人数は２人以下が８割台半ばである。 

・「母子家庭」は 2.0％、「父子家庭」は 0.1％であり、合計で１割未満である。 

 

（２）子どもの育ちをめぐる環境 

・子育て（教育を含む）を主に行っている人は、父母ともにが４割台半ばを超え、主に母親が５割

強となっている。 

・日常的に祖父母等に子どもをみてもらえる家庭は約２割、緊急時もしくは用事の際には祖父母等

の親族にみてもらえる家庭は６割台半ばとなっている。日常的に子どもをみてもらえる友人・知

人がいる家庭は 3.1％、緊急時もしくは用事の際には子どもをみてもらえる友人・知人がいる家庭

は２割弱である。子どもをみてもらえる親族も友人・知人もいない家庭は 14.6％となっている。 

・子育ては父母ともに行っている家庭が４割台半ばを超え、主に母親が行うという家庭が５割強

と、母が担う割合が多い。 

・日常的に子どもをみてもらえる家庭は２割程度にとどまり、子どもをみてもらえない家庭は１割

を超えている。 

 

（３）保護者の就労状況 

・母親の就労状況は、フルタイム（産休・育休・介護休業中を含む）が３割台半ば、パート・アル

バイト等が２割近く、以前は就労していたが、現在は就労していないが４割強となっている。非

就業者のうち７割台が就労意向を持っており、就労形態については９割弱がパート・アルバイト

等を希望している。就労時期の希望は、１年以内が２割強、子どもが成長した後という希望の中

では、一番下の子どもが６歳以上になったらが４割台となっている。 

・非就業の母親の就労ニーズは高いが、就労希望時期や就業形態などのニーズは多様である。 

 

（４）平日の定期的な教育・保育事業の利用状況 

・平日の教育・保育事業の利用状況では、認可保育所、幼稚園、幼稚園の預かり保育、一時預かり

事業（非定型）の順となっている。今後の利用希望は、幼稚園の預かり保育の 39.9％が現状の

7.4％と比較すると特に高くなっている。また、認定こども園や一時預かり事業（非定型）、ファ

ミリー・サポート・センター事業なども現状と比較すると高くなっている。 

・平日の教育・保育事業については、幼稚園の預かり保育、認定こども園や一時預かり事業（非定

型）、ファミリー・サポート・センター事業など多様なニーズがみられる。 
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（５）地域子育て支援事業の利用状況 

・地域子育て支援事業の利用状況は利用しているが２割強であり、８割近くが利用していないと回

答している。今後の利用希望は２割台半ば強である。 

・地域子育て支援事業については、保護者の就労状況や子どもの年齢により、利用者は限られてい

る。 

 

（６）土曜・休日や長期休暇中の「定期的」な教育・保育事業の利用希望 

・土曜日や日曜・祝日の利用希望については、月に１～２回が土曜日では２割台、日曜・祝日では

１割台半ばとなっている。その理由は、月に数回仕事が入るため、リフレッシュのため、平日に

済ませられない用事をまとめて済ませるためが多い。幼稚園利用者の長期休暇期間中の教育・保

育事業の利用希望については、５割台半ば強がたまに利用したい、１割台半ば近くがほぼ毎日利

用したいとしている。 

 

（７）病気の際の対応 

・この１年間に子どもの病気やケガで平日の定期的教育・保育事業を利用できないことがあった家

庭は７割近くとなっている。その際の対処方法は、母親が休んだが７割台半ば弱、父親が休んだ

が３割台半ば強、親族・知人に子どもをみてもらったが３割台半ば強、父親又は母親のうち就労

していない方が子どもをみたが２割台半ば弱となっている。父親や母親が休んで対処した人の病

児・病後児等保育施設等の利用希望は、４割である。 

・病児・病後児保育の事業形態は、小児科や医療機関に併設した施設、他の施設に併設した施設へ

のニーズが高くなっている。一方で、利用を希望しない理由は、親が仕事を休んで対応する、病

児・病後児を他人に看てもらうのは不安という意見が多い。 

 

（８）不定期の保育事業や一時預かり（宿泊を伴うものを含む）等の利用 

・不定期の教育・保育事業の利用状況では、利用している人の４割が幼稚園の預かり保育を利用し

ている。利用希望は５割台弱となっている。利用希望者の主な目的としては、私用やリフレッ

シュ目的が８割強、不定期の就労が２割台半ば強である。子どもを預ける場合に望ましい事業形

態では、大規模施設で子どもを保育する事業が８割弱と特に高く、次に小規模施設で子どもを保

育する事業が５割強と続いている。ファミリー・サポート・センター事業等のような、地域住民

等が子育て家庭等の近くの場所で保育する事業は２割近くとなっている。 

・子どもを泊りがけで家族以外にみてもらった経験は１割台半ばがあったとしている。８割台半ば

強が親族・知人にみてもらっているが、困難を感じたとの感想は４割強となっている。 

 

（９）小学校就学後の放課後の過ごし方 

・小学校就学後に過ごさせたい場所については、自宅、習い事、放課後児童クラブ（学童保育）な

どの利用意向が５割台半ば弱である。 

・過ごさせたい場所のうち、放課後児童クラブの利用希望については、土曜日の利用希望は５割、

日曜・祝日の利用希望は１割代半ば強、長期休暇の利用希望が８割台半ば強となっている。 
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（１０）育児休業や短時間勤務制度など職場の両立支援制度 

・育児休業の取得状況は、母親で 42.7％、父親で 6.1％となっている。母親の４割台半ば強は働い

ていなかったと回答している。取得していない理由は、母親では子育てや家事に専念するために

退職が４割近く、職場に育児休業の制度がなかったが２割強などとなっている。父親では、仕事

が忙しかった、職場に育児休業を取りにくい雰囲気があった、収入減となり経済的に苦しくな

る、などが上位に上がっており、制度を利用する必要がなかったも３割強となっている。 

・育児休業からの復帰のタイミングは、年度初めの入所に合わせたタイミングが母親で 7割強、父

親ではそれ以外が９割台半ば弱となっている。母親の復帰時期については実際では１歳０か月以

上～１歳６か月未満が３割台半ば強、８か月以上～１歳０か月未満が２割台半ば強となってい

る。希望する復帰時期も１歳０か月以上～１歳６か月未満が３割台半ば弱と最も多いが、１歳６

か月以上～２歳０か月未満が２割強、２歳０か月以上～２歳６か月未満が１割台半ば強となって

いる。復帰時期が希望と異なった理由は、母親では希望する保育所に入るためが特に多くなって

いる。 

・仕事と子育て等の両立実現に向け、男女ともに育児休業の取得が促進されているが、母親でも４

割強、父親ではごくわずかである。 

・育児休業からの職場復帰については、現状では希望の時期よりも早く復帰している親が多い。 
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２.小学生児童保護者調査 

（１）子どもと家族の状況 

・子育て（教育を含む）を主に行っている人は、父母ともにが４割台半ば弱、主に母親が５割台半

ば弱となっている。 

 

（２）保護者の就労状況 

・母親の就労状況は、フルタイム（産休・育休・介護休業中を含む）が３割近く、パート・アルバ

イト等が３割台半ば弱、以前は就労していたが、現在は就労していないが３割強となっている。 

・非就業者のうち７割近くが就労意向を持っており、就労形態については８割台半ば強がパート・

アルバイト等を希望している。就労時期の希望は、１年以内が３割弱、子どもが成長した後とい

う希望の中では、一番下の子どもが６歳～９歳になったらが３割強となっている。 

・非就業の母親の就労ニーズは高いが、就労希望時期や就業形態などのニーズは多様である。 

 

（３）放課後の過ごし方 

・小学１年生～小学５年生が放課後に過ごしている場所については、自宅が７割台半ば強、習い事

が７割弱、放課後児童クラブが２割半ばである。 

・来年放課後に過ごさせたい場所については習い事が７割近く、自宅が６割台半ば強、放課後児童

クラブが４割台半ば強である。 

・過ごさせたい場所のうち、放課後児童クラブの利用希望については、土曜日の利用希望は３割台

半ば、日曜・祝日の利用希望は１割強、長期休暇の利用希望が７割台半ば強となっている。 

・放課後の過ごし方の希望は、実際の過ごし方と比べて放課後児童クラブへのニーズが高い。 
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子ども・子育て支援に関する利用希望把握調査 

１．お住まいの地域について 

問１ お住まいの地区についておたずねします。調査票が入っていた封筒の宛名ラベルの右肩

に印字されている名称と同じ名称の番号１つに○をつけてください。 

 

回答者の居住地区は、「鵠沼」の13.5％が最も多く、次いで「辻堂」（12.6％）、「藤沢」（12.3％）と

なっています。居住地区を４区分してみると「片瀬・鵠沼・村岡・藤沢」の４地区が合計で37.7％と

特に多くなっています。 

 

図表１ 居住地区 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図表２ 居住地区４区分 
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２．子どもと家族の状況について 

問２ あて名のお子さんの生年月を数字でご記入ください。 

 

生年月から年齢を計算した結果、「３歳」が22.5％で最も多く、次いで「２歳」が20.3％、「４歳」

が19.6％、「０歳」が17.8％となっています。 

 

図表３ 子どもの年齢 
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問３ あて名のお子さんを含めて何人きょうだいですか。なお、２人以上のお子さんがいらっ

しゃる場合は、末子の方の生年月を数字でご記入ください。 

 

子どもの人数については、「１人」が43.2％で最も多く、次いで「２人」が42.7％、「３人」が

11.8％となっています。 

また、子どもが２人以上いると回答した方に、末子の年齢をたずねたところ、「１歳」が18.3％で最

も多く、次いで「０歳」が17.7％、「２歳」が17.4％、「３歳」が16.9％となっています。 

 

図表４ きょうだいの人数 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図表５ 末子の年齢 
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問４ この調査票にご回答いただいている方はどなたですか。あて名のお子さんからみた関係

で当てはまる番号１つに○をつけてください。 

 

調査票の回答者は、「母親」が85.2％、「父親」が14.0％となっています。 

 

図表６ 調査票回答者 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問５ ご回答いただいている方の配偶関係についてお答えください。当てはまる番号１つに○

をつけてください。 

 

調査票回答者の配偶関係は、「配偶者（パートナー）がいる」が97.7％、「配偶者（パートナー）が

いない」が2.1％となっています。 

 

図表７ 回答者の配偶関係 
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調査票の回答者と回答者の配偶関係から家庭の状況をみると「母子家庭」（母親が回答者かつ配偶者

（パートナー）なし）が2.0％、「父子家庭」（父親が回答者かつ配偶者（パートナー）なし）が0.1％

となっています。また、「両親家庭（配偶者（パートナー）あり）」は96.9％、「それ以外の家庭（調査

票の回答者が「母親」「父親」以外）」は0.8％となっています。 

 

図表８ 家庭の状況 
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問６ あて名のお子さんの子育て（身の回りの世話や教育などを含む）を主に行っているのは

どなたですか。お子さんからみた関係で当てはまる番号１つに○をつけてください。 

 

子育てを主に行っている人については、「主に母親」が52.3％と過半数を占めています。以下、「父

母ともに」が46.9％、「主に祖父母」が0.2％となっています。 

母親の就労状況別にみると、母親が「フルタイム」で働いていると、「父母ともに」が59.1％と多く、

「主に母親」は39.9％と少なくなっています。 

 

図表９ 子育てを主に行っている人：母親の就労状況別 
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３．子どもの育ちをめぐる環境について 

問７ あて名のお子さんの子育て（身の回りの世話や教育などを含む）に日常的に関わってい

る方はどなた（施設）ですか。お子さんからみた関係で当てはまる番号すべてに○をつ

けてください。 

 

日頃、あて名の子どもの子育てに日常的に関わっている方（施設）については、「父母ともに」が

70.8％と最も多く、次いで「保育所・保育施設」が33.1％、「母親」が25.8％となっています。 

一方、「父親」は0.3％となっています。 

 

図表１０ 日頃、あて名の子どもの子育て（身の回りの世話や教育などを含む）に日常的に関わっている方（施

設） （複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

n=(3,171)  

父母ともに

保育所・保育施設

母親

祖父母

幼稚園

認定こども園

父親

その他

　無回答

70.8

33.1

25.8

21.2

18.9

1.2

0.3

2.6

0.3

0 10 20 30 40 50 60 70 80 (%)
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前回調査と比べると、「幼稚園」の割合が少なくなり、「父母ともに」「保育所・保育施設」（前回は

「認可保育所」・「認可外保育施設」）の割合が多くなっています。 

 

図表１１ 日頃、あて名の子どもの子育て（身の回りの世話や教育などを含む）に日常的に関わっている方（施

設） （複数回答）：前回 平成 25年度調査との比較 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

※ 今回調査の「保育所・保育施設」は前回では「認可保育所」「認可外保育施設」 

 

 

 

 

 

  

父母ともに

保育所・保育施設※

認可保育所※

認可外保育施設※

母親

祖父母

幼稚園

認定こども園

父親

その他

　無回答

70.8

33.1

25.8

21.2

18.9

1.2

0.3

2.6

0.3

64.5

19.1

4.4

29.9

22.7

25.1

0.4

0.4

2.9

1.2

0 10 20 30 40 50 60 70 80

今回 n=(3,171)  

前回(平成25年度) n=(2,737)  

(%)

認可保育所＋認可外保育施設 

23.5％ 
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問８ あて名のお子さんをみてもらえる親族や友人・知人はいますか。当てはまる番号すべて

に○をつけてください。 

 

日頃、子どもを預かってもらえる親族の有無については、「緊急時もしくは用事の際には祖父母等の

親族にみてもらえる」が65.0％と最も多く、次いで「日常的に祖父母等の親族にみてもらえる」が

20.2％、「緊急時もしくは用事の際には子どもをみてもらえる友人・知人がいる」が19.4％となってい

ます。 

一方、「いずれもいない」が14.6％となっています。 

また、祖父母等の親族、友人・知人ともに日常的に見てもらえる割合と比べて、緊急時もしくは用

事の際にみてもらえる割合が多くなっています。 

 

図表１２ 日頃、あて名の子どもをみてもらえる親族・知人の有無 （複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

n=(3,171)  

日常的に祖父母等の親族にみてもらえる

緊急時もしくは用事の際には祖父母等の親族にみてもらえる

日常的に子どもをみてもらえる友人・知人がいる

緊急時もしくは用事の際には子どもをみてもらえる友人・知人がいる

いずれもいない

　無回答

20.2

65.0

3.1

19.4

14.6

0.3

0 20 40 60 80(%)
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子どもの年齢別にみると、年齢が上がるにつれて「日常的に祖父母等の親族にみてもらえる」の割

合が少なくなっています。一方で「緊急時もしくは用事の際には子どもをみてもらえる友人･知人がい

る」の割合は年齢が上がるにつれて多くなっています。 

母親の就労状況別にみると、フルタイムで就労している母親は「パート・アルバイト等」「未就労」

と比べて「緊急時もしくは用事の際には子どもをみてもらえる友人･知人がいる」の割合が少なくなっ

ています。 

 

図表１３ 日頃、あて名の子どもをみてもらえる親族・知人の有無 （複数回答）：子どもの年齢、母親の就労状況

別 

（単位 上段：件 
 下段：％） 

調
査
数 

日
常
的
に
祖
父
母
等
の

親
族
に
み
て
も
ら
え
る 

緊
急
時
も
し
く
は
用
事

の
際
に
は
祖
父
母
等
の

親
族
に
み
て
も
ら
え
る 

日
常
的
に
子
ど
も
を
み

て
も
ら
え
る
友
人･

知

人
が
い
る 

緊
急
時
も
し
く
は
用
事

の
際
に
は
子
ど
も
を
み

て
も
ら
え
る
友
人･

知

人
が
い
る 

い
ず
れ
も
い
な
い 

無
回
答 

全 体 
3,171 640 2,060 99 615 462 10 

100.0 20.2 65.0 3.1 19.4 14.6 0.3 

子
ど
も
の
年
齢 

０歳 
563 147 350 20 75 90 1 

100.0 26.1 62.2 3.6 13.3 16.0 0.2 

１～２歳 
1,194 230 816 32 205 176 - 

100.0 19.3 68.3 2.7 17.2 14.7 - 

３歳以上 
1,336 247 852 42 317 189 1 

100.0 18.5 63.8 3.1 23.7 14.1 0.1 

母
親
の
就
労
状
況 

フルタイム 
1,116 214 765 9 155 157 - 

100.0 19.2 68.5 0.8 13.9 14.1 - 

パート・ 
アルバイト等 

594 121 381 26 132 91 - 

100.0 20.4 64.1 4.4 22.2 15.3 - 

未就労 
1,363 279 860 55 310 203 1 

100.0 20.5 63.1 4.0 22.7 14.9 0.1 
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問９ あて名のお子さんの子育て（教育を含む）をする上で、気軽に相談できる人はいます

か。または、相談できる場所はありますか。当てはまる番号１つに○をつけてくださ

い。 

 

子育てや発達に関して気軽に相談できる人や場所の有無については、「いる／ある」が95.4％となっ

ています。 

子どもの年齢別にみると、子どもの年齢にかかわらず「いる／ある」が９割台、「いない／ない」は

１割未満になっています。 

 

図表１４ 子どもの子育て、発達に関することで、気軽に相談できる人や場所の有無：子どもの年齢別 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  全  体 (3,171)

０歳 (563)

１～２歳 (1,194)

３～４歳 (1,336)

97.9

95.3

94.9

2.1

4.7

5.1

(%)ｎ

95.4 4.4

0.3

(%)

い

る

／

あ

る

い

な

い

／

な

い

　

無

回

答
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問 10 問９で「いる／ある」と回答した方におたずねします。お子さんの子育て（教育を含

む）に関して、気軽に相談できる先は、誰（どこ）ですか。当てはまる番号すべてに○

をつけてください。 

 

相談先について、「祖父母等の親族」の86.6％と「友人や知人」の79.1％がともに７割を超えて多く、

次いで「認可保育施設」「近所や地域の人」「かかりつけの医師や病院」の順となっています。 

前回の調査に比べて、上位２つの順位に変動はありませんが、認可保育施設（前回調査では認可保

育所）と回答した割合が14.6％から24.2％と9.6ポイント増加しています。 

子どもの年齢別にみると、年齢が上がるにつれて「子育て支援施設（子育て支援センター等）」の割

合が少なくなり、「幼稚園」「認定こども園」の割合が多くなっています。また、０歳児は「ＳＮＳ・

インターネット」の割合が高くなっています。 

母親の就労状況別にみると、フルタイムでは「近所や地域の人」「幼稚園」の割合が少ない一方で

「認可保育施設」の割合が多くなっています。未就労では「幼稚園」の割合が多くなっています。 

 

図表１５ 子どもの子育て（教育を含む）をする上で、気軽に相談できる相手、場所 （複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

n=(3,024)  

祖父母等の親族

友人や知人

認可保育施設

近所や地域の人

かかりつけの医師や病院

幼稚園

子育て支援施設（子育て支援センター等）

ＳＮＳ・インターネット

保健所・保健センター

認可外保育施設

市役所の子どもや子育ての担当窓口

子育てサークル

認定こども園

民生委員・児童委員

その他

　無回答

86.6

79.1

24.2

18.0

17.4

15.5

10.8

7.4

7.0

3.4

2.8

2.1

1.0

0.1

2.0

-

0 20 40 60 80 100 (%)
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図表１６ 子どもの子育て（教育を含む）をする上で、気軽に相談できる相手、場所 （複数回答） 

：前回 平成 25年度調査との比較 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

※ 「子育て支援施設（子育て支援センター等）」「子育てサークル」は前回調査では「子育て支援施設（子育て支援セ

ンター、つどいの広場等）・子育てサークル」として１つの選択肢（グラフ上では「子育て支援施設（子育て支援

センター等）」） 

「認可保育施設」は前回調査では「認可保育所」 

「ＳＮＳ・インターネット」は今回調査のみの選択肢 

  

祖父母等の親族

友人や知人

認可保育施設※

近所や地域の人

かかりつけの医師や病院

幼稚園

子育て支援施設（子育て支援センター等）※

ＳＮＳ・インターネット※

保健所・保健センター

認可外保育施設

市役所の子どもや子育ての担当窓口

子育てサークル※

認定こども園

民生委員・児童委員

その他

　無回答

86.6

79.1

24.2

18.0

17.4

15.5

10.8

7.4

7.0

3.4

2.8

2.1

1.0

0.1

2.0

-

85.0

80.4

14.6

22.6

14.7

16.1

10.9

5.8

3.2

1.5

0.4

0.1

2.8

-

0 20 40 60 80 100

今回 n=(3,024)  

前回(平成25年度) n=(2,541)  

(%)
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図表１７ 子どもの子育て（教育を含む）をする上で、気軽に相談できる相手、場所 （複数回答） 

：子どもの年齢、母親の就労状況別 

（単位 上段：件 
 下段：％） 

調
査
数 

祖
父
母
等
の
親
族 

友
人
や
知
人 

近
所
や
地
域
の
人 

子
育
て
支
援
施
設
（
子
育

て
支
援
セ
ン
タ
ー
等
） 

保
健
所
・
保
健
セ
ン
タ
ー 

幼
稚
園 

認
定
こ
ど
も
園 

認
可
保
育
施
設 

全 体 
3,024 2,620 2,393 543 327 212 470 30 731 
100.0 86.6 79.1 18.0 10.8 7.0 15.5 1.0 24.2 

子
ど
も
の
年
齢 

０歳 
551 494 439 82 102 56 10 2 73 

100.0 89.7 79.7 14.9 18.5 10.2 1.8 0.4 13.2 

１～２歳 
1,138 997 895 203 159 81 40 6 318 
100.0 87.6 78.6 17.8 14.0 7.1 3.5 0.5 27.9 

３歳以上 
1,268 1,079 1,006 241 63 72 403 22 320 
100.0 85.1 79.3 19.0 5.0 5.7 31.8 1.7 25.2 

母
親
の
就
労
状
況 

フルタイム 
1,065 927 820 138 94 69 29 9 507 
100.0 87.0 77.0 13.0 8.8 6.5 2.7 0.8 47.6 

パート・ 
アルバイト等 

570 481 470 112 43 39 107 6 188 
100.0 84.4 82.5 19.6 7.5 6.8 18.8 1.1 33.0 

未就労 
1,304 1,137 1,032 273 184 98 318 15 20 
100.0 87.2 79.1 20.9 14.1 7.5 24.4 1.2 1.5 

           

 

認
可
外
保
育
施
設 

か
か
り
つ
け
の
医
師
や
病

院 子
育
て
サ
ー
ク
ル 

民
生
委
員
・児
童
委
員 

市
役
所
の
子
ど
も
や
子

育
て
の
担
当
窓
口 

Ｓ
Ｎ
Ｓ
・イ
ン
タ
ー
ネ
ッ
ト 

そ
の
他 

 

無
回
答 

 

全 体 
103 527 62 4 84 224 59 1  
3.4 17.4 2.1 0.1 2.8 7.4 2.0 0.0  

子
ど
も
の
年
齢 

０歳 
9 131 5 1 17 80 5 -  

1.6 23.8 0.9 0.2 3.1 14.5 0.9 -  

１～２歳 
54 212 40 1 38 73 23 1  
4.7 18.6 3.5 0.1 3.3 6.4 2.0 0.1  

３歳以上 
38 174 17 1 28 67 24 -  
3.0 13.7 1.3 0.1 2.2 5.3 1.9 -  

母
親
の
就
労
状
況 

フルタイム 
38 210 5 - 22 72 23 -  
3.6 19.7 0.5 - 2.1 6.8 2.2 -  

パート・ 
アルバイト等 

33 111 13 1 15 49 11 -  
5.8 19.5 2.3 0.2 2.6 8.6 1.9 -  

未就労 
30 187 42 3 45 95 23 1  
2.3 14.3 3.2 0.2 3.5 7.3 1.8 0.1  
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問 11 あて名のお子さんに限らず、妊娠中あるいは出産後（生後４か月程度まで）、子育てを

していて困ったこと、不安になったことはありますか。当てはまる番号１つに○をつけ

てください。 

 

70.5％が妊娠中や出産後に困ったこと、不安になったことが「ある」と回答しています。 

 

図表１８ 妊娠中や出産後に困ったこと、不安になったことの有無 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

70.5 26.3 3.3

ｎ

(3,171)

(%)

あ
る

な
い

　
無

回
答
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問 12 妊娠中や出産後（生後４か月程度まで）に必要なサポートとはどのようなものだと思い

ますか。それぞれ、主なものとして当てはまる番号３つに○をつけてください。 

 

妊娠中に必要なサポートについて、「妊娠中の過ごし方や出産に関することを学ぶ場」が42.5％と最

も多く、次いで「父親向けの子育て講座」（40.7％）、「同じ状況の人同士が交流する場や機会」

（36.2％）の順となっています。 

出産後に必要なサポートについて、「同じ状況の人同士が交流する場や機会」が37.2％と最も多く、

次いで「子育ての個別相談」（33.2％）、「家事や赤ちゃんの沐浴などのヘルパー」（31.2％）の順と

なっています。 

 

図表１９ 妊娠中に必要なサポート（複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図表２０ 出産後に必要なサポート（複数回答） 

 

 

 

 

 

  

n=(3,171)  

同じ状況の人同士が交流する場や機会

子育ての個別相談

家事や赤ちゃんの沐浴などのヘルパー

助産所等での産後ケア

認可保育所等、預け先の相談

助産師・保健師等の家庭訪問

父親向けの子育て講座

母親の健康面の個別相談

子育て経験者から話を聞ける場や機会

行政による子育て情報の提供

子育て方法を習得する機会

その他

　無回答

37.2

33.2

31.2

29.2

27.2

24.9

24.3

21.2

15.4

13.3

12.8

2.2

6.7

0 5 10 15 20 25 30 35 40 (%)

n=(3,171)  

妊娠中の過ごし方や出産に関することを学ぶ場

父親向けの子育て講座

同じ状況の人同士が交流する場や機会

認可保育所等、預け先の相談

母親の健康面の個別相談

妊娠中の個別相談

子育て方法を習得する機会

子育て経験者から話を聞ける場や機会

行政による子育て情報の提供

助産師・保健師等の家庭訪問

その他

　無回答

42.5

40.7

36.2

28.4

23.7

23.4

23.4

20.9

20.1

10.2

3.3

5.3

0 10 20 30 40 50 (%)



第２章 調査結果（就学前児童保護者調査） 

31 

 

問 13 子ども・子育てに関する情報の入手先についてお答えください。主なものとして当ては

まる番号３つに○をつけてください。 

 

子ども・子育てに関する情報の入手先について、「インターネット」が80.4％と最も多く、次いで

「友人・知人」（62.4％）、「親族」（32.7％）の順となっています。 

 

図表２１ 子ども・子育てに関する情報の入手先（複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

n=(3,171)  

インターネット

友人・知人

親族

テレビ

広報ふじさわ

ＳＮＳ（ＬＩＮＥ、ツイッターなど）

子育て支援センター等親子の交流の場

新聞・雑誌

ふじさわ子育てガイド

子育て関連のメールマガジン

地域情報紙

ラジオ

その他

　無回答

80.4

62.4

32.7

22.8

17.1

16.2

13.3

9.2

5.7

3.6

2.9

0.3

3.0

7.5

0 20 40 60 80 100 (%)
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４．保護者の就労状況について 

問 14【母親の現在の就労状況（自営業、家族従業者含む）をおたずねします】 

問 14－① 就労状況と就労時間をお答えください。 

 

就労中（産休・育休・介護休業中を含む）の母親は、54.4％となっています。 

子どもの年齢別にみると、子どもが０歳では、「フルタイムで就労しているが、産休・育休・介護休

業中である」が33.9％と多いですが、子どもの年齢が上がるにつれて少なくなります。 

また、フルタイム就労の合計は35.5％、パート・アルバイト等で就労の合計は18.9％ですが、子ど

もの年齢が上がるにつれてフルタイム就労の割合が少なくなり、パート・アルバイト等で就労の割合

が増えています。 

 

図表２２ 母親の就労状況：子どもの年齢別 
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《パート・アルバイト等（計）》 

18.9％ 
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前回調査と比べると、「以前は就労していたが、現在は就労していない」の割合が少なくなり、「フ

ルタイムで就労しており、産休・育休・介護休業中ではない」の割合が多くなっています。その結果

《就労中（計）》が13.6ポイント多くなり、《未就労（計）》が9.7ポイント少なくなりました。 

 

図表２３ 母親の就労状況：前回 平成 25年度調査との比較 
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《フルタイム（計）》 

今回調査：35.5％ 

前回調査：24.9％ 

《パート・アルバイト等（計）》 

今回調査：18.9％ 

前回調査：15.9％ 

《就労中（計）》 
今回調査：54.4％ 
前回調査：40.8％ 

《未就労（計）》 
今回調査：43.4％ 
前回調査：53.1％ 
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就労していると回答した母親の１週当たりの就労日数については、「５日」が70.8％と最も多くなっ

ています。 

また、１日当たりの就労時間については、「８時間以上10時間未満」の41.1％と「６時間以上８時間

未満」の36.7％が特に多くなっています。 

 

図表２４ 母親の就労日数 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図表２５ 母親の就労時間 
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就労していると回答した母親の家を出る時刻については、「７時台」の45.2％が特に多くなっていま

す。 

また、帰宅時刻については、「18時台」（37.7％）が特に多くなっています。 

 

図表２６ 母親の出勤時間 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図表２７ 母親の帰宅時間 
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問 14－② 問 14－①で「パート・アルバイト等で就労している」と回答した母親におたずね

します。フルタイムへの変更希望はありますか。当てはまる番号１つに○をつけて

ください。 

 

パート・アルバイト等で就労している母親のフルタイムへの変更希望（「フルタイムへの変更希望は

あるが、実現できる見込みはない」含む）は36.9％となっています。 

子どもの年齢による回答の差はみられません。 

 

図表２８ 母親のフルタイムへの変更希望：子どもの年齢別 
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問 14－③ 問 14－①で「以前は就労していたが、現在は就労していない」または「これまで

就労したことがない」と回答した母親におたずねします。 

「就労の希望」と就労を希望する場合の「希望の就労形態」をお答えください。 

 

現在就労していない母親の就労希望について、「１年より先、一番下の子どもが□□歳になった頃に

就労したい」が53.1％で最も多くなっています。一方、「子育てや家事などに専念したい（就労の予定

はない）」は24.1％となっています。 

前回調査と比べると「すぐにでも、もしくは１年以内に就労したい」「子育てなどに専念したい（就

労の予定はない）」が微増し、「１年より先、一番下の子どもが□□歳になった頃に就労したい」は微

減していますが、大きな差は生じていません。 

 

図表２９ 母親の就労希望：前回 平成 25年度調査との比較 
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「すぐにでも、もしくは１年以内に就労したい」「１年より先、一番下の子どもが□□歳に

なった頃に就労したい」を選んだ方の希望の就労形態等 

 

「すぐにでも、もしくは１年以内に就労したい」または、「１年より先、一番下の子どもが□□歳に

なった頃に就労したい」と回答した母親の希望する就労形態では、「フルタイム」が9.3％、「パート・

アルバイト等」が89.1％となっています。 

パート・アルバイト等での１週間の就労希望日数は、「３日」が48.9％で最も多くなっています。ま

た、１日当たりの就労時間の希望では、「４時間以上６時間未満」が62.3％で最も多くなっています。 

 

図表３０ すぐに就労を希望している母親の希望する就労形態 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図表３１ 母親の希望する１週当たりの就労日数 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図表３２ 母親の希望する１日当たりの就労時間 
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「１年より先、一番下の子どもが□□歳になった頃に就労したい」と回答した方の就労を希望する

子どもの年齢については６歳以上（43.7％）と３歳（22.9％）の割合が多くなっています。 

前回調査と比べると６歳以上の割合が12.2ポイント少なくなり、４歳以下の割合が10.0ポイント多

くなっています。特に３歳は5.3ポイント多くなっています。 

 

図表３３ 就労を希望する子どもの年齢：前回 平成 25年度調査との比較 
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問 15【父親の現在の就労状況（自営業、家族従業者含む）をおたずねします】 

問 15－① 就労状況と就労時間をお答えください 

 

就労中（産休・育休・介護休業中を含む）の父親は、96.4％となっています。 

子どもの年齢にかかわらず９割台が就労中（産休・育休・介護休業中を含む）となっています。 

 

図表３４ 父親の就労状況：子どもの年齢別 
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就労していると回答した父親の１週当たりの就労日数については、「５日」が77.1％と最も多くなっ

ています。 

また、１日当たりの就労時間については、「８時間以上10時間未満」（52.0％）と「10時間以上」

（40.5％）が特に多くなっています。 

 

図表３５ 父親の就労日数 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図表３６ 父親の就労時間 
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就労していると回答した父親の家を出る時刻については、「７時台」（42.1％）、「６時台」（21.7％）、

「８時台」（18.9％）が特に多くなっています。 

また、帰宅時刻については、「22時以降」（23.7％）が特に多くなっています。 

 

図表３７ 父親の出勤時間 

 

 

 

 

 

 

 

 

図表３８ 父親の帰宅時間 
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問 15－② 問 15－①で「パート・アルバイト等で就労している」と回答した父親におたずね

します。フルタイムへの変更希望はありますか。当てはまる番号１つに○をつけて

ください。 

 

パート・アルバイト等で就労している父親のフルタイムへの変更希望（「フルタイムへの変更希望は

あるが、実現できる見込みはない」含む）は75.0％となっています。 

 

図表３９ 父親のフルタイムへの変更希望：子どもの年齢別 
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66.7

100.0

50.0

33.3

(%)
ｎ

41.7 33.3 25.0

(%)

フ
ル
タ

イ
ム
へ

の
変

更
希
望

が
あ
り
、

実

現
で
き

る
見
込

み
が

あ
る

フ
ル
タ

イ
ム
へ

の
変

更
希
望

は
あ
る

が
、

実
現
で

き
る
見

込
み

は
な
い

パ
ー

ト

・
ア
ル

バ
イ

ト
等
の

就
労
を

続
け

る
こ
と

を
希
望

す
る

パ
ー

ト

・
ア
ル

バ
イ

ト
等
を

や
め
て

子
育

て
な
ど

に
専
念

し
た

い 　
無
回

答

フ
ル
タ

イ
ム
へ

の
変

更
希
望

が
あ
り
、

実

現
で
き

る
見
込

み
が

あ
る

フ
ル
タ

イ
ム
へ

の
変

更
希
望

は
あ
る

が
、

実
現
で

き
る
見

込
み

は
な
い

パ
ー

ト

・
ア
ル

バ
イ

ト
等
の

就
労
を

続
け

る
こ
と

を
希
望

す
る

パ
ー

ト

・
ア
ル

バ
イ

ト
等
を

や
め
て

子
育

て
な
ど

に
専
念

し
た

い 　
無
回

答

《フルタイムへの変更希望（計）》 
75.0％ 
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問 15－③ 問 15－①で「以前は就労していたが、現在は就労していない」または「これまで

就労したことがない」と回答した父親におたずねします。 

「就労の希望」と就労を希望する場合の「希望の就労形態」をお答えください。 

 

現在就労していない父親の就労希望について、「すぐにでも、もしくは１年以内に就労したい」が

54.5％で最も多くなっています。一方、「子育てや家事などに専念したい（就労の予定はない）」は

27.3％となっています。 

 

図表４０ 父親の就労希望 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

54.5 4.5 27.3 13.6

ｎ

(22)

(%)

す
ぐ
に

で
も
、

も
し

く
は
１

年
以
内

に
就

労
し
た

い

１
年
後

以
降
に

就
労

し
た
い

子
育
て

な
ど
に

専
念

し
た
い
（

就
労

の
予

定
は
な

い
）

　
無
回

答
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「すぐにでも、もしくは１年以内に就労したい」「１年より先、一番下の子どもが□□歳に

なった頃に就労したい」を選んだ方の希望の就労形態等 

 

「すぐにでも、もしくは１年以内に就労したい」または、「１年より先、一番下の子どもが□□歳に

なった頃に就労したい」と回答した父親の希望する就労形態では、「フルタイム」が76.9％、「パー

ト・アルバイト等」が7.7％となっています。 

１週間の就労希望日数は、「５日」が４人で最も多くなっています。また、１日当たりの就労時間の

希望では、「８時間以上10時間未満」が５人で最も多くなっています。 

 

図表４１ すぐに就労を希望している父親の希望する就労形態 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

父親の希望する１週当たりの就労日数 

・４日：１人 

・５日：４人 

・６日：１人 

・無回答：７人 

 

父親の希望する１日当たりの就労時間 

・６時間以上８時間未満：１人 

・８時間以上10時間未満：５人 

・無回答：７人 

 

就労を希望する子どもの年齢 

・７歳：１人 

 

 

  

76.9 7.7 15.4

ｎ

(13)

(%)

フ
ル

タ
イ

ム

パ
ー

ト
・

ア

ル
バ

イ
ト

等

　
無

回
答
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５．平日の定期的な教育・保育事業の利用状況について 

 

問 16 あて名のお子さんは現在、幼稚園や保育所などを利用されていますか。当てはまる番号

１つに○をつけてください。 

 

幼稚園や保育所などの平日の定期利用は65.6％となっています。 

子どもの年齢別にみると、子どもの年齢が上がるにつれて利用割合が増えています。 

母親の就労状況別にみると、「未就労」と比べて「フルタイム」「パート・アルバイト等」は利用割

合が多くなっています。 

 

図表４２ 幼稚園や保育所などの平日・定期的な利用の有無：子どもの年齢、母親の就労状況別 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  全  体 (3,171)

０歳 (563)

１～２歳 (1,194)

３～４歳 (1,336)

フルタイム (1,116)

パート・アルバイト等 (594)

未就労 (1,363)

18.7

51.8

96.6

78.9

82.3

47.6

81.3

47.9

3.4

21.1

17.5

52.4

0.3

0.2

(%)
ｎ

65.6 34.2

0.1

(%)

利
用
し

て
い
る

利
用
し

て
い
な

い

　
無
回

答

利
用
し

て
い
る

利
用
し

て
い
な

い

　
無
回

答

子
ど
も
の 

年
齢
別 

母
親
の 

就
労
状
況
別 
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前回調査と比べると利用割合は7.7ポイント多くなっています。 

 

図表４３ 幼稚園や保育所などの平日・定期的な利用の有無：前回 平成 25年度調査との比較 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

今回 (3,171)

前回（平成25年度） (2,737) 57.9 42.1
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65.6 34.2
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問 17 問 16で「１.利用している」に○をつけた方におたずねします 

あて名のお子さんは、平日どのような教育・保育の事業を利用していますか。年間を通

じて「定期的に」利用している事業について、当てはまる番号すべてに〇をつけてくだ

さい。 

 

現在利用している幼稚園や保育所等の種類は、上位より「認可保育所」（47.8％）「幼稚園」（36.5％）

「幼稚園の預かり保育」（7.4％）の順になっています。 

 

図表４４ 平日の定期的な教育・保育事業の利用状況 （複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

n=(2,081)  

認可保育所

幼稚園

幼稚園の預かり保育

一時預かり事業（非定型）

小規模保育事業

事業所内保育施設

幼児教育施設

企業主導型保育事業

認定こども園

自治体の認証・認定保育施設

その他の認可外保育施設

ファミリー・サポート・センター事業

認可外の居宅訪問型保育事業

家庭的保育事業

その他

　無回答

47.8

36.5

7.4

2.6

2.3

2.3

2.1

1.9

1.7

1.7

1.5

1.3

0.5

0.3

2.0

0.1

0 10 20 30 40 50 60 (%)
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前回調査と比べると上位２つは変わりませんが、「認可保育所」は12.6ポイント多く、「幼稚園」は

15.4ポイント少なくなっており、順序が逆になっています。 

 

図表４５ 平日の定期的な教育・保育事業の利用状況 （複数回答）：前回 平成 25年度調査との比較 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

※ 「一時預かり事業（非定型）」「小規模保育事業」「企業主導型保育事業」「認可外の居宅訪問型保育事業」は今回調

査のみの選択肢、「居宅訪問型保育」は前回調査のみの選択肢 

 

  

認可保育所

幼稚園

幼稚園の預かり保育

一時預かり事業（非定型）※

小規模保育事業※

事業所内保育施設

幼児教育施設

企業主導型保育事業※

認定こども園

自治体の認証・認定保育施設

その他の認可外保育施設

ファミリー・サポート・センター事業

認可外の居宅訪問型保育事業※

家庭的保育事業

居宅訪問型保育※

その他

　無回答

47.8

36.5

7.4

2.6

2.3

2.3

2.1

1.9

1.7

1.7

1.5

1.3

0.5

0.3

2.0

0.1

35.2

51.9

4.5

1.8

3.3

0.9

2.8

4.6

1.2

0.7

-

2.8

0.3

0 10 20 30 40 50 60

今回 n=(2,081)  

前回(平成25年度) n=(1,585)  
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子どもの年齢別にみると、「認可保育所」は子どもの年齢が上がるにつれて利用割合が少なくなって

います。一方で「幼稚園」は子どもの年齢が上がるにつれて利用割合が多くなっています。 

母親の就労状況別にみると、「認可保育所」はフルタイムの方の利用割合が多く、「幼稚園」は未就

労の方の利用割合が多くなっています。 

 

図表４６ 平日の定期的な教育・保育事業の利用状況 （複数回答）：子どもの年齢、母親の就労状況別 

（単位 上段：件 
 下段：％） 

調
査
数 

幼
稚
園 

幼
稚
園
の
預
か
り
保
育 

認
定
こ
ど
も
園 

認
可
保
育
所 

小
規
模
保
育
事
業 

家
庭
的
保
育
事
業 

事
業
所
内
保
育
施
設 

企
業
主
導
型
保
育
事
業 

全 体 
2,081 760 154 35 994 48 6 47 39 
100.0 36.5 7.4 1.7 47.8 2.3 0.3 2.3 1.9 

子
ど
も
の
年
齢 

０歳 
105 4 - - 91 1 - 2 3 

100.0 3.8 - - 86.7 1.0 - 1.9 2.9 

１～２歳 
619 22 1 3 402 42 5 28 28 

100.0 3.6 0.2 0.5 64.9 6.8 0.8 4.5 4.5 

３歳以上 
1,291 703 149 32 473 5 - 15 6 
100.0 54.5 11.5 2.5 36.6 0.4 - 1.2 0.5 

母
親
の
就
労
状
況 

フルタイム 
881 44 16 7 712 37 6 34 19 

100.0 5.0 1.8 0.8 80.8 4.2 0.7 3.9 2.2 

パート・ 
アルバイト等 

489 150 74 11 238 8 - 9 16 
100.0 30.7 15.1 2.2 48.7 1.6 - 1.8 3.3 

未就労 
649 538 59 17 21 2 - 2 2 

100.0 82.9 9.1 2.6 3.2 0.3 - 0.3 0.3 

           

 

自
治
体
の
認
証
・
認
定
保

育
施
設 

幼
児
教
育
施
設 

そ
の
他
の
認
可
外
保
育

施
設 

認
可
外
の
居
宅
訪
問
型

保
育
事
業 

一
時
預
か
り
事
業
（
非
定

型
） 

フ
ァ
ミ
リ
ー
・
サ
ポ
ー
ト
・

セ
ン
タ
ー
事
業 

そ
の
他 

 

無
回
答 

 

全 体 
36 44 32 11 54 28 41 3  
1.7 2.1 1.5 0.5 2.6 1.3 2.0 0.1  

子
ど
も
の
年
齢 

０歳 
1 - - 2 3 5 - -  

1.0 - - 1.9 2.9 4.8 - -  

１～２歳 
20 9 21 6 41 8 14 2  
3.2 1.5 3.4 1.0 6.6 1.3 2.3 0.3  

３歳以上 
14 34 11 1 10 15 25 1  
1.1 2.6 0.9 0.1 0.8 1.2 1.9 0.1  

母
親
の
就
労
状
況 

フルタイム 
16 4 12 6 5 19 5 1  
1.8 0.5 1.4 0.7 0.6 2.2 0.6 0.1  

パート・ 
アルバイト等 

14 10 9 2 29 5 8 -  
2.9 2.0 1.8 0.4 5.9 1.0 1.6 -  

未就労 
5 29 9 2 18 3 27 1  

0.8 4.5 1.4 0.3 2.8 0.5 4.2 0.2  
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〇をつけた教育・保育の利用状況をお答えください。〇をつけた教育・保育の事業番号（１～

１５）を記入し、それぞれの現在の利用状況について具体的な数字をご記入ください。 

 

幼稚園の利用状況は、週当たり「５日」、１日当たり「４時間以上６時間未満」、「９時」開始、「14

時」終了が最も多くなっています。 

図表４７ １.幼稚園の利用状況  

●１週当たりの利用日数 ●１日当たりの利用時間 

  

●開始時間 ●終了時間 

  

 

 

 

  

n=(760)  

13時以前

13時

14時

15時

16時

17時

18時

19時以降

　無回答

2.2

3.8

76.1

9.5

0.3

0.1

-

1.7

6.3

0 10 20 30 40 50 60 70 80 (%)
n=(760)  

７時以前

７時

８時

９時

10時以降

　無回答

-

-

11.2

77.6

4.9

6.3

0 20 40 60 80 100 (%)

n=(760)  

２時間未満

２時間以上４時間未満

４時間以上６時間未満

６時間以上８時間未満

８時間以上10時間未満

10時間以上

　無回答

0.1

2.1

71.6

18.3

0.1

0.1

7.6

0 10 20 30 40 50 60 70 80 (%)
n=(760)  

１日

２日

３日

４日

５日

　無回答

0.7

0.9

0.5

4.9

87.0

6.1

0 20 40 60 80 100 (%)
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幼稚園の預かり保育の利用状況は、週当たり「１日」、１日当たり「２時間以上４時間未満」、「10時

以降」開始、「17時」終了が最も多くなっています。 

図表４８ ２.幼稚園の預かり保育の利用状況 

●１週当たりの利用日数 ●１日当たりの利用時間 

  

●開始時間 ●終了時間 

  

 

 

 

認定こども園の利用状況は、週当たり「５日」、１日当たり「４時間以上６時間未満」、「９時」開始、

「14時」終了が最も多くなっています。 

図表４９ ３．認定こども園  

●１週当たりの利用日数 ●１日当たりの利用時間 

  

●開始時間 ●終了時間 

  

  

n=(35)  

13時以前

13時

14時

15時

16時

17時

18時

19時以降

　無回答

-

-

48.6

11.4

2.9

14.3

14.3

2.9

5.7

0 10 20 30 40 50 60 (%)
n=(35)  

７時以前

７時

８時

９時

10時以降

　無回答

-

2.9

20.0

60.0

11.4

5.7

0 10 20 30 40 50 60 70 (%)

n=(35)  

２時間未満

２時間以上４時間未満

４時間以上６時間未満

６時間以上８時間未満

８時間以上10時間未満

10時間以上

　無回答

-

-

51.4

8.6

20.0

14.3

5.7

0 10 20 30 40 50 60 (%)
n=(35)  

１日

２日

３日

４日

５日

　無回答

-

2.9

-

2.9

88.6

5.7

0 20 40 60 80 100 (%)

n=(154)  

13時以前

13時

14時

15時

16時

17時

18時

19時以降

　無回答

3.9

0.6

1.3

5.8

27.3

33.1

8.4

3.2

16.2

0 5 10 15 20 25 30 35 (%)
n=(154)  

７時以前

７時

８時

９時

10時以降

　無回答

-

1.3

5.2

1.3

76.0

16.2

0 10 20 30 40 50 60 70 80 (%)

n=(154)  

２時間未満

２時間以上４時間未満

４時間以上６時間未満

６時間以上８時間未満

８時間以上10時間未満

10時間以上

　無回答

9.7

57.8

11.0

1.3

0.6

1.3

18.2

0 10 20 30 40 50 60 70 (%)
n=(154)  

１日

２日

３日

４日

５日

　無回答

34.4

17.5

9.1

5.8

10.4

22.7

0 5 10 15 20 25 30 35 40 (%)
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認可保育所の利用状況は、週当たり「５日」、１日当たり「10時間以上」、「８時」開始、「18時」終

了が最も多くなっています。 

図表５０ ４．認可保育所 

●１週当たりの利用日数 ●１日当たりの利用時間 

  

●開始時間 ●終了時間 

  

 

 

 

小規模保育事業の利用状況は、週当たり「５日」、１日当たり「８時間以上10時間未満」、「８時」開

始、「17時」終了が最も多くなっています。 

図表５１ ５．小規模保育事業  

●１週当たりの利用日数 ●１日当たりの利用時間 

  

●開始時間 ●終了時間 

  

  

n=(48)  

13時以前

13時

14時

15時

16時

17時

18時

19時以降

　無回答

2.1

-

-

-

14.6

37.5

33.3

12.5

-

0 5 10 15 20 25 30 35 40 (%)
n=(48)  

７時以前

７時

８時

９時

10時以降

　無回答

-

31.3

41.7

25.0

2.1

-

0 10 20 30 40 50 (%)

n=(48)  

２時間未満

２時間以上４時間未満

４時間以上６時間未満

６時間以上８時間未満

８時間以上10時間未満

10時間以上

　無回答

-

2.1

-

12.5

43.8

41.7

-

0 10 20 30 40 50 (%)
n=(48)  

１日

２日

３日

４日

５日

　無回答

2.1

2.1

2.1

6.3

85.4

2.1

0 20 40 60 80 100 (%)

n=(994)  

13時以前

13時

14時

15時

16時

17時

18時

19時以降

　無回答

0.1

0.2

0.4

0.9

12.2

32.2

39.9

8.1

5.9

0 10 20 30 40 50 (%)
n=(994)  

７時以前

７時

８時

９時

10時以降

　無回答

-

24.4

45.8

23.6

0.2

5.9

0 10 20 30 40 50 (%)

n=(994)  

２時間未満

２時間以上４時間未満

４時間以上６時間未満

６時間以上８時間未満

８時間以上10時間未満

10時間以上

　無回答

-

0.1

0.6

8.6

39.6

44.2

6.9

0 10 20 30 40 50 (%)
n=(994)  

１日

２日

３日

４日

５日

　無回答

0.2

0.2

0.6

7.3

85.8

5.8

0 20 40 60 80 100 (%)
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家庭的保育事業の利用状況は、週当たり「５日」、１日当たり「８時間以上10時間未満」、「８時」開

始、「17時」終了が最も多くなっています。 

図表５２ ６．家庭的保育事業 

●１週当たりの利用日数 ●１日当たりの利用時間 

  

●開始時間 ●終了時間 

  

 

 

 

事業所内保育施設の利用状況は、週当たり「５日」、１日当たり「10時間以上」、「８時」開始、「18

時」終了が最も多くなっています。 

図表５３ ７．事業所内保育施設  

●１週当たりの利用日数 ●１日当たりの利用時間 

  

●開始時間 ●終了時間 

  

  

n=(47)  

13時以前

13時

14時

15時

16時

17時

18時

19時以降

　無回答

2.1

-

6.4

2.1

4.3

19.1

51.1

8.5

6.4

0 10 20 30 40 50 60 (%)
n=(47)  

７時以前

７時

８時

９時

10時以降

　無回答

-

-

72.3

14.9

8.5

4.3

0 10 20 30 40 50 60 70 80 (%)

n=(47)  

２時間未満

２時間以上４時間未満

４時間以上６時間未満

６時間以上８時間未満

８時間以上10時間未満

10時間以上

　無回答

-

2.1

8.5

6.4

31.9

44.7

6.4

0 10 20 30 40 50 (%)
n=(47)  

１日

２日

３日

４日

５日

　無回答

12.8

2.1

10.6

-

51.1

23.4

0 10 20 30 40 50 60 (%)

n=(6)  

13時以前

13時

14時

15時

16時

17時

18時

19時以降

　無回答

-

-

-

-

-

66.7

16.7

-

16.7

0 10 20 30 40 50 60 70 80 (%)
n=(6)  

７時以前

７時

８時

９時

10時以降

　無回答

-

33.3

50.0

-

-

16.7

0 10 20 30 40 50 60 (%)

n=(6)  

２時間未満

２時間以上４時間未満

４時間以上６時間未満

６時間以上８時間未満

８時間以上10時間未満

10時間以上

　無回答

-

-

-

-

50.0

33.3

16.7

0 10 20 30 40 50n=(6)  

１日

２日

３日

４日

５日

　無回答

-

-

-

16.7

66.7

16.7

0 10 20 30 40 50 60 70 80 (%)
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企業主導型保育事業の利用状況は、週当たり「５日」、１日当たり「８時間以上10時間未満」、「８時」

開始、「18時」終了が最も多くなっています。 

図表５４ ８．企業主導型保育事業 

●１週当たりの利用日数 ●１日当たりの利用時間 

  

●開始時間 ●終了時間 

  

 

 

 

自治体の認証・認定保育施設の利用状況は、週当たり「５日」、１日当たり「８時間以上10時間未

満」、「８時」開始、「17時」終了が最も多くなっています。 

図表５５ ９．自治体の認証・認定保育施設  

●１週当たりの利用日数 ●１日当たりの利用時間 

  

●開始時間 ●終了時間 

  

 

  

n=(36)  

13時以前

13時

14時

15時

16時

17時

18時

19時以降

　無回答

-

2.8

2.8

5.6

22.2

36.1

25.0

2.8

2.8

0 5 10 15 20 25 30 35 40 (%)
n=(36)  

７時以前

７時

８時

９時

10時以降

　無回答

-

19.4

50.0

25.0

2.8

2.8

0 10 20 30 40 50 60 (%)

n=(36)  

２時間未満

２時間以上４時間未満

４時間以上６時間未満

６時間以上８時間未満

８時間以上10時間未満

10時間以上

　無回答

-

2.8

5.6

16.7

44.4

27.8

2.8

0 10 20 30 40 50 (%)
n=(36)  

１日

２日

３日

４日

５日

　無回答

-

-

-

2.8

91.7

5.6

0 20 40 60 80 100 (%)

n=(39)  

13時以前

13時

14時

15時

16時

17時

18時

19時以降

　無回答

-

-

2.6

2.6

15.4

28.2

30.8

10.3

10.3

0 5 10 15 20 25 30 35 (%)
n=(39)  

７時以前

７時

８時

９時

10時以降

　無回答

-

15.4

48.7

23.1

2.6

10.3

0 10 20 30 40 50 60 (%)

n=(39)  

２時間未満

２時間以上４時間未満

４時間以上６時間未満

６時間以上８時間未満

８時間以上10時間未満

10時間以上

　無回答

-

-

-

10.3

51.3

28.2

10.3

0 10 20 30 40 50 60 (%)
n=(39)  

１日

２日

３日

４日

５日

　無回答

-

-

5.1

7.7

76.9

10.3

0 20 40 60 80 100 (%)
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幼児教育施設の利用状況は、週当たり「５日」、１日当たり「４時間以上６時間未満」、「９時」開始、

「14時」終了が最も多くなっています。 

図表５６ 10．幼児教育施設 

●１週当たりの利用日数 ●１日当たりの利用時間 

  

●開始時間 ●終了時間 

  

 

 

 

その他の認可外保育施設の利用状況は、週当たり「５日」、１日当たり「８時間以上10時間未満」、

「９時」開始、「17時」終了が最も多くなっています。 

図表５７ 11．その他の認可外保育施設  

●１週当たりの利用日数 ●１日当たりの利用時間 

  

●開始時間 ●終了時間 

  

 

  

n=(32)  

13時以前

13時

14時

15時

16時

17時

18時

19時以降

　無回答

3.1

6.3

9.4

6.3

18.8

21.9

15.6

3.1

15.6

0 5 10 15 20 25 (%)
n=(32)  

７時以前

７時

８時

９時

10時以降

　無回答

-

9.4

21.9

53.1

-

15.6

0 10 20 30 40 50 60 (%)

n=(32)  

２時間未満

２時間以上４時間未満

４時間以上６時間未満

６時間以上８時間未満

８時間以上10時間未満

10時間以上

　無回答

-

3.1

15.6

25.0

28.1

15.6

12.5

0 5 10 15 20 25 30 (%)
n=(32)  

１日

２日

３日

４日

５日

　無回答

9.4

-

9.4

9.4

59.4

12.5

0 10 20 30 40 50 60 70 (%)

n=(44)  

13時以前

13時

14時

15時

16時

17時

18時

19時以降

　無回答

13.6

6.8

43.2

11.4

2.3

11.4

2.3

-

9.1

0 10 20 30 40 50 (%)
n=(44)  

７時以前

７時

８時

９時

10時以降

　無回答

-

-

6.8

79.5

4.5

9.1

0 20 40 60 80 100 (%)

n=(44)  

２時間未満

２時間以上４時間未満

４時間以上６時間未満

６時間以上８時間未満

８時間以上10時間未満

10時間以上

　無回答

6.8

4.5

47.7

15.9

13.6

-

11.4

0 10 20 30 40 50 60 (%)
n=(44)  

１日

２日

３日

４日

５日

　無回答

9.1

2.3

6.8

6.8

65.9

9.1

0 10 20 30 40 50 60 70 (%)
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認可外の居宅訪問型保育事業の利用状況は、週当たり「１日」、１日当たり「２時間以上４時間未

満」、「10時以降」開始、「19時以降」終了が最も多くなっています。 

図表５８ 12．認可外の居宅訪問型保育事業 

●１週当たりの利用日数 ●１日当たりの利用時間 

  

●開始時間 ●終了時間 

  

 

 

 

一時預かり事業（非定型）の利用状況は、週当たり「１日」、１日当たり「８時間以上10時間未満」、

「９時」開始、「17時」終了が最も多くなっています。 

図表５９ 13．一時預かり事業（非定型）  

●１週当たりの利用日数 ●１日当たりの利用時間 

  

●開始時間 ●終了時間 

  

 

  

n=(54)  

13時以前

13時

14時

15時

16時

17時

18時

19時以降

　無回答

3.7

13.0

-

7.4

20.4

42.6

-

1.9

11.1

0 10 20 30 40 50 (%)
n=(54)  

７時以前

７時

８時

９時

10時以降

　無回答

-

-

14.8

68.5

5.6

11.1

0 10 20 30 40 50 60 70 80 (%)

n=(54)  

２時間未満

２時間以上４時間未満

４時間以上６時間未満

６時間以上８時間未満

８時間以上10時間未満

10時間以上

　無回答

-

1.9

16.7

18.5

53.7

-

9.3

0 10 20 30 40 50 60 (%)
n=(54)  

１日

２日

３日

４日

５日

　無回答

44.4

14.8

25.9

-

-

14.8

0 10 20 30 40 50 (%)

n=(11)  

13時以前

13時

14時

15時

16時

17時

18時

19時以降

　無回答

9.1

9.1

9.1

9.1

-

18.2

-

27.3

18.2

0 5 10 15 20 25 30 (%)
n=(11)  

７時以前

７時

８時

９時

10時以降

　無回答

-

-

9.1

9.1

63.6

18.2

0 10 20 30 40 50 60 70 (%)

n=(11)  

２時間未満

２時間以上４時間未満

４時間以上６時間未満

６時間以上８時間未満

８時間以上10時間未満

10時間以上

　無回答

-

45.5

27.3

9.1

-

-

18.2

0 10 20 30 40 50 (%)
n=(11)  

１日

２日

３日

４日

５日

　無回答

54.5

-

-

-

9.1

36.4

0 10 20 30 40 50 60 (%)
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ファミリー・サポート・センター事業の利用状況は、週当たり「１日」、１日当たり「２時間以上４

時間未満」、「10時以降」開始、「19時以降」終了が最も多くなっています。 

図表６０ 14．ファミリー・サポート・センター事業 

●１週当たりの利用日数 ●１日当たりの利用時間 

  

●開始時間 ●終了時間 

  

 

 

 

その他の利用状況は、週当たり「１日」、１日当たり「４時間以上６時間未満」、「10時以降」開始、

「13時以前」終了が最も多くなっています。その他の内容は「療育センター」「児童発達支援センター」

「習い事」等が回答されています。 

図表６１ 15．その他  

●１週当たりの利用日数 ●１日当たりの利用時間 

  

●開始時間 ●終了時間 

  

  

n=(41)  

13時以前

13時

14時

15時

16時

17時

18時

19時以降

　無回答

31.7

12.2

9.8

19.5

7.3

4.9

-

9.8

4.9

0 5 10 15 20 25 30 35 (%)
n=(41)  

７時以前

７時

８時

９時

10時以降

　無回答

-

-

-

29.3

65.9

4.9

0 10 20 30 40 50 60 70 (%)

n=(41)  

２時間未満

２時間以上４時間未満

４時間以上６時間未満

６時間以上８時間未満

８時間以上10時間未満

10時間以上

　無回答

29.3

24.4

31.7

12.2

-

-

2.4

0 5 10 15 20 25 30 35 (%)
n=(41)  

１日

２日

３日

４日

５日

　無回答

36.6

19.5

4.9

17.1

14.6

7.3

0 5 10 15 20 25 30 35 40 (%)

n=(28)  

13時以前

13時

14時

15時

16時

17時

18時

19時以降

　無回答

10.7

-

7.1

-

3.6

10.7

3.6

25.0

39.3

0 10 20 30 40 50 (%)
n=(28)  

７時以前

７時

８時

９時

10時以降

　無回答

-

3.6

3.6

7.1

46.4

39.3

0 10 20 30 40 50 (%)

n=(28)  

２時間未満

２時間以上４時間未満

４時間以上６時間未満

６時間以上８時間未満

８時間以上10時間未満

10時間以上

　無回答

10.7

32.1

14.3

-

-

-

42.9

0 10 20 30 40 50 (%)
n=(28)  

１日

２日

３日

４日

５日

　無回答

42.9

3.6

3.6

-

-

50.0

0 10 20 30 40 50 60 (%)
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問 18 問 16で「１.利用している」に○をつけた方におたずねします。 

現在、利用している教育・保育事業の実施場所について、当てはまる番号１つに○をつ

けてください。 

 

実施場所は「市内」が93.3％となっています。 

市内の実施場所は「自宅の近く」（73.5％）、「自宅近くの駅」（17.0％）が主な実施場所となってい

ます。 

市外の実施場所は「鎌倉市」「茅ヶ崎市」「横浜市」「大船駅」「西鎌倉駅」「茅ヶ崎駅」「腰越駅」等

が回答されています。 

 

図表６２ 現在、利用している教育・保育事業の実施場所 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図表６３ 市内の実施場所 

 

 

 

  

n=(1,942)  

自宅の近く

自宅近くの駅

職場近くの駅

職場内

その他

　無回答

73.5

17.0

3.6

1.5

6.2

0.8

0 10 20 30 40 50 60 70 80 (%)

93.3 6.1

0.6

ｎ

(2,081)

(%)

市
内

市
外

　
無

回
答
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問 19 問 16で「１.利用している」に○をつけた方におたずねします。 

平日に定期的に教育・保育の事業を利用している理由についておたずねします。主な理

由として当てはまる番号すべてに○をつけてください。 

 

平日に定期的に教育・保育の事業を利用している理由では「子育てをしている方が現在就労してい

る」（60.0％）、「子どもの教育や発達のため」（58.2％）が主な理由となっています。 

 

図表６４ 平日に定期的に教育・保育の事業を利用している理由 （複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

子育てをしている方が学生である

その他

　無回答

n=(2,081)  

子育てをしている方が現在就労している

子どもの教育や発達のため

子育てをしている方が就労予定がある／求職中である

子育てをしている方に病気や障がいがある

子育てをしている方が家族･ 親族などを介護している

60.0

58.2

3.7

1.4

0.9

0.1

1.6

0.5

0 10 20 30 40 50 60 70 (%)
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問 20 問 16で「２．利用していない」に○をつけた方におたずねします。 

利用していない理由は何ですか。主な理由として当てはまる番号すべてに○をつけてく

ださい。 

 

平日に定期的に教育・保育の事業を利用していない理由では「利用する必要がない(子どもの母親か

父親が就労していないため等)」（58.7％）、「子どもがまだ小さいため（  歳くらいになったら利用

しようと考えている）」（47.1％）が主な理由となっています。その他の内容は、「母子の体調や都合の

ため利用できない」「事業の利用方法が分からない」等の回答があります。 

利用したいと考えている子どもの年齢は、「３歳」が47.0％で最も多くなっています。 

 

図表６５ 平日に定期的に教育・保育の事業を利用していない理由 （複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図表６６ 子どもがまだ小さいためと回答した方で、利用したいと考えている子どもの年齢 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

　無回答

n=(1,086)  

利用する必要がない
( 子どもの母親か父親が就労していないため等)

子どもがまだ小さいため
（　　　歳くらいになったら利用しようと考えている）

利用したいが、保育・教育の事業に空きがない

子どもの祖父母や親戚の人がみている

利用したいが、経済的な理由で事業を利用できない

利用したいが、時間帯の条件が合わない

利用したいが、事業の質や場所など、納得できる事業がない

近所の人や父母の友人・知人がみている

その他

58.7

47.1

18.0

6.0

4.3

2.9

2.5

0.2

7.3

0.6

0 10 20 30 40 50 60 70
(%)

0.2

25.6 9.4 47.0 13.9

0.6

3.3

ｎ

(511)

(%)

０
歳

１
歳

２
歳

３
歳

４
歳

５
歳

以
上

　
無

回
答
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問 21 問 17で「１．幼稚園」及び「２．幼稚園の預かり保育」に〇をつけた方におたずねし

ます。平日の教育・保育の事業として、幼稚園及び幼稚園の預かり保育を利用している

理由について、主なものとして当てはまる番号３つに〇をつけてください。 

 

平日に定期的に教育・保育の事業を利用している理由では「園の雰囲気が良い」（63.6％）、「自宅や

職場からの距離が近い」（53.9％）、「教育理念が良い」（44.5％）が主な理由となっています。 

 

図表６７ 平日の教育・保育の事業として、幼稚園及び幼稚園の預かり保育を利用している理由 （複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

n=(764)  

園の雰囲気が良い

自宅や職場からの距離が近い

教育理念が良い

預かり保育がある

園の設備や園庭が充実している

通っている方の評判が良い

給食やおやつが充実している

夏休みなど長期休暇の預かりがある

土曜日の預かりがある

日曜日・祝日等の預かりがある

その他

　無回答

63.6

53.9

44.5

28.1

25.9

18.2

12.7

7.9

0.1

-

6.9

6.4

0 10 20 30 40 50 60 70 (%)
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問 22 2019年 10月から「幼児教育・保育の無償化」が始まります。このことを前提に、現

在、利用している、利用していないにかかわらず、あて名のお子さんの平日の教育・保

育の事業として、定期的に利用したいと考える事業について当てはまるものすべてに○

をつけてください。なお、これらの事業の利用には、一定の利用者負担が発生する場合

があります。 

 

平日・定期的に利用したいと考える事業は、上位より「幼稚園」（59.0％）、「認可保育所」（51.2％）、

「幼稚園の預かり保育」（39.9％）、「認定こども園」（14.6％）、「一時預かり事業（非定型）」（10.6％）、

「ファミリー・サポート・センター事業」（9.4％）の順になっています。 

 

図表６８ 平日・定期的に利用したい事業 （複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

n=(3,171)  

幼稚園

認可保育所

幼稚園の預かり保育

認定こども園

一時預かり事業（非定型）

ファミリー・サポート・センター事業

小規模保育事業

幼児教育施設

事業所内保育施設

企業主導型保育事業

自治体の認証・認定保育施設

家庭的保育事業

認可外の居宅訪問型保育事業

その他の認可外保育施設

その他

特にない

　無回答

59.0

51.2

39.9

14.6

10.6

9.4

6.4

6.1

5.3

5.2

5.0

2.8

2.4

2.2

0.9

2.6

0.3

0 10 20 30 40 50 60 70 (%)
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前回調査と比べると上位３つの順序は変わりませんが、それぞれ回答の割合は多くなっています。

特に「幼稚園の預かり保育」は20.6ポイント多くなっています。上位３つ以外では、「認定こども園」

「ファミリー・サポート・センター事業」が多くなっています。 

 

図表６９ 平日・定期的に利用したい事業 （複数回答）：前回 平成 25年度調査との比較 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

※ 「一時預かり事業（非定型）」「企業主導型保育事業」「認可外の居宅訪問型保育事業」「特にない」は今回調査のみ

の選択肢、「居宅訪問型保育」は前回調査のみの選択肢 

 

 

 

  

幼稚園

認可保育所

幼稚園の預かり保育

認定こども園

一時預かり事業（非定型）※

ファミリー・サポート・センター事業

小規模保育事業

幼児教育施設

事業所内保育施設

企業主導型保育事業※

自治体の認証・認定保育施設

家庭的保育事業

認可外の居宅訪問型保育事業※

その他の認可外保育施設

居宅訪問型保育※

その他

特にない※

　無回答

59.0

51.2

39.9

14.6

10.6

9.4

6.4

6.1

5.3

5.2

5.0

2.8

2.4

2.2

0.9

2.6

0.3

53.4

37.4

19.3

6.4

4.1

5.1

6.7

5.4

4.2

2.3

1.9

2.2

1.3

8.4

0 10 20 30 40 50 60 70

今回 n=(3,171)  

前回(平成25年度) n=(2,737)  

(%)
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子どもの年齢別にみると、「認定こども園」「認可保育所」「小規模保育事業」は年齢が上がるにつれ

て回答割合が多くなっています。一方で「一時預かり事業（非定型）」は年齢が上がるにつれて回答割

合が少なくなっています。 

母親の就業状況別にみると、フルタイムはパート・アルバイトや未就労と比べて「認可保育所」の

割合が多くなっています。一方で未就労はパート・アルバイトやフルタイムと比べて「幼稚園」「幼稚

園の預かり保育」「一時預かり事業（非定型）」の割合が多くなっています。 

 

図表７０ 平日・定期的に利用したい事業 （複数回答）：子どもの年齢、母親の就労状況別 

（単位 上段：件 
 下段：％） 

調
査
数 

幼
稚
園 

幼
稚
園
の
預
か
り

保
育 

認
定
こ
ど
も
園 

認
可
保
育
所 

小
規
模
保
育
事
業 

家
庭
的
保
育
事
業 

事
業
所
内
保
育
施

設 企
業
主
導
型
保
育

事
業 

全 体 
3171 1871 1266 463 1625 203 90 167 164 
100.0 59.0 39.9 14.6 51.2 6.4 2.8 5.3 5.2 

子
ど
も
の
年
齢 

０歳 
563 319 218 127 364 87 46 65 52 

100.0 56.7 38.7 22.6 64.7 15.5 8.2 11.5 9.2 

１～２歳 
1,194 687 498 212 692 97 29 66 77 
100.0 57.5 41.7 17.8 58.0 8.1 2.4 5.5 6.4 

３歳以上 
1,336 817 526 114 532 17 13 31 30 
100.0 61.2 39.4 8.5 39.8 1.3 1.0 2.3 2.2 

母
親
の
就
労
状
況 

フルタイム 
1,116 275 254 173 967 93 36 68 72 
100.0 24.6 22.8 15.5 86.6 8.3 3.2 6.1 6.5 

パート・ 
アルバイト等 

594 346 266 86 326 27 7 23 31 
100.0 58.2 44.8 14.5 54.9 4.5 1.2 3.9 5.2 

未就労 
1,363 1,182 704 191 291 79 44 71 55 
100.0 86.7 51.7 14.0 21.3 5.8 3.2 5.2 4.0 

           

 

自
治
体
の
認
証
・
認

定
保
育
施
設 

幼
児
教
育
施
設 

そ
の
他
の
認
可
外

保
育
施
設 

認
可
外
の
居
宅
訪

問
型
保
育
事
業 

一
時
預
か
り
事
業

（非
定
型
） 

フ
ァ
ミ
リ
ー

・
サ

ポ
ー
ト
・
セ
ン
タ
ー

事
業 

そ
の
他 

特
に
な
い 

 

無
回
答 

全 体 
158 194 71 75 335 297 29 81 10 
5.0 6.1 2.2 2.4 10.6 9.4 0.9 2.6 0.3 

子
ど
も
の
年
齢 

０歳 
49 37 16 20 107 68 2 12 - 
8.7 6.6 2.8 3.6 19.0 12.1 0.4 2.1 - 

１～２歳 
74 81 26 28 149 107 5 36 4 
6.2 6.8 2.2 2.3 12.5 9.0 0.4 3.0 0.3 

３歳以上 
33 75 25 21 74 116 19 31 5 
2.5 5.6 1.9 1.6 5.5 8.7 1.4 2.3 0.4 

母
親
の
就
労
状
況 

フルタイム 
71 48 32 28 53 140 11 21 2 
6.4 4.3 2.9 2.5 4.7 12.5 1.0 1.9 0.2 

パート・ 
アルバイト等 

27 33 17 15 72 52 4 9 3 
4.5 5.6 2.9 2.5 12.1 8.8 0.7 1.5 0.5 

未就労 
56 110 20 27 197 97 12 50 3 
4.1 8.1 1.5 2.0 14.5 7.1 0.9 3.7 0.2 
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問 23 問 22で「１～１２」のいずれかに○をつけた方におたずねします 

あて名のお子さんの平日の教育・保育の事業として定期的に利用したいと考える事業の

うち、最も利用を希望される事業を１つだけお答えください。また、希望の利用頻度に

ついて具体的な数字をご記入ください。 

 

平日・定期的に利用したいと考える事業のうち、最も利用を希望する事業は、上位より「認可保育

所」（38.4％）、「幼稚園」（36.9％）、「幼稚園の預かり保育」（4.6％）の順になっています。 

子どもの年齢別にみると、「幼稚園」は年齢が上がるにつれて回答割合が多くなっていますが、「認

可保育所」は年齢が上がるにつれて回答割合が少なくなっています。 

母親の就業状況別にみると、フルタイムはパート・アルバイトや未就労と比べて「認可保育所」の

割合が多くなっています。一方で未就労はパート・アルバイトやフルタイムと比べて「幼稚園」の割

合が多くなっています。 

 

図表７１ 最も利用したい事業 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

n=(3,055)  

認可保育所

幼稚園

幼稚園の預かり保育

認定こども園

幼児教育施設

事業所内保育施設

自治体の認証・認定保育施設

その他の認可外保育施設

一時預かり事業（非定型）

企業主導型保育事業

小規模保育事業

家庭的保育事業

ファミリー・サポート・センター事業

認可外の居宅訪問型保育事業

その他

　無回答

38.4

36.9

4.6

2.0

1.5

0.7

0.7

0.5

0.5

0.4

0.3

0.2

0.1

-

0.1

13.1

0 10 20 30 40 50 (%)
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図表７２ 最も利用したい事業：子どもの年齢、母親の就労状況別 

（単位 上段：件 
 下段：％） 

調
査
数 

幼
稚
園 

幼
稚
園
の
預
か
り
保
育 

認
定
こ
ど
も
園 

認
可
保
育
所 

小
規
模
保
育
事
業 

家
庭
的
保
育
事
業 

事
業
所
内
保
育
施
設 

企
業
主
導
型
保
育
事
業 

全 体 
3,055 1,126 142 61 1,172 10 7 20 13 
100.0 36.9 4.6 2.0 38.4 0.3 0.2 0.7 0.4 

子
ど
も
の
年
齢 

０歳 
545 161 18 12 235 - 3 5 3 

100.0 29.5 3.3 2.2 43.1 - 0.6 0.9 0.6 

１～２歳 
1,146 358 41 19 486 9 3 7 6 
100.0 31.2 3.6 1.7 42.4 0.8 0.3 0.6 0.5 

３歳以上 
1,290 579 79 28 424 1 1 8 4 
100.0 44.9 6.1 2.2 32.9 0.1 0.1 0.6 0.3 

母
親
の
就
労
状
況 

フルタイム 
1,086 71 30 23 779 8 3 17 6 
100.0 6.5 2.8 2.1 71.7 0.7 0.3 1.6 0.6 

パート・ 
アルバイト等 

576 184 30 13 256 1 - 1 5 
100.0 31.9 5.2 2.3 44.4 0.2 - 0.2 0.9 

未就労 
1,300 839 76 23 114 1 3 2 1 
100.0 64.5 5.8 1.8 8.8 0.1 0.2 0.2 0.1 

           

 

自
治
体
の
認
証
・
認
定
保

育
施
設 

幼
児
教
育
施
設 

そ
の
他
の
認
可
外
保
育

施
設 

認
可
外
の
居
宅
訪
問
型

保
育
事
業 

一
時
預
か
り
事
業
（
非
定

型
） 

フ
ァ
ミ
リ
ー
・
サ
ポ
ー
ト
・

セ
ン
タ
ー
事
業 

そ
の
他 

 

無
回
答 

 

全 体 
20 47 15 1 14 3 4 400  
0.7 1.5 0.5 0.0 0.5 0.1 0.1 13.1  

子
ど
も
の
年
齢 

０歳 
2 3 1 - 4 1 - 97  

0.4 0.6 0.2 - 0.7 0.2 - 17.8  

１～２歳 
10 17 5 - 8 1 - 176  
0.9 1.5 0.4 - 0.7 0.1 - 15.4  

３歳以上 
7 26 8 1 2 1 3 118  

0.5 2.0 0.6 0.1 0.2 0.1 0.2 9.1  
母
親
の
就
労
状
況 

フルタイム 
7 5 5 - 1 1 2 128  

0.6 0.5 0.5 - 0.1 0.1 0.2 11.8  

パート・ 
アルバイト等 

7 7 5 - 3 1 - 63  
1.2 1.2 0.9 - 0.5 0.2 - 10.9  

未就労 
6 33 5 - 10 1 2 184  

0.5 2.5 0.4 - 0.8 0.1 0.2 14.2  
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幼稚園の希望利用頻度は、週当たり「５日」、１日当たり「４時間以上６時間未満」、「９時」開始、

「14時」終了が最も多くなっています。 

図表７３ １.幼稚園の希望利用頻度  

●１週当たりの利用日数 ●１日当たりの利用時間 

  

●開始時間 ●終了時間 

  

 

 

幼稚園の預かり保育の希望利用頻度は、週当たり「５日」、１日当たり「２時間以上４時間未満」、

「10時以降」開始、「17時」終了が最も多くなっています。 
    

図表７４ ２.幼稚園の預かり保育の希望利用頻度 

●１週当たりの利用日数 ●１日当たりの利用時間 

  

●開始時間 ●終了時間 

  

 

  

n=(142)  

13時以前

13時

14時

15時

16時

17時

18時

19時以降

　無回答

1.4

-

0.7

4.2

19.0

36.6

27.5

9.2

1.4

0 5 10 15 20 25 30 35 40 (%)
n=(142)  

７時以前

７時

８時

９時

10時以降

　無回答

1.4

5.6

19.7

21.1

50.0

2.1

0 10 20 30 40 50 60 (%)

n=(142)  

２時間未満

２時間以上４時間未満

４時間以上６時間未満

６時間以上８時間未満

８時間以上10時間未満

10時間以上

　無回答

1.4

39.4

11.3

7.0

19.0

19.0

2.8

0 10 20 30 40 50 (%)
n=(142)  

１日

２日

３日

４日

５日

　無回答

9.2

7.0

21.8

11.3

50.7

-

0 10 20 30 40 50 60 (%)

n=(1,126)  

13時以前

13時

14時

15時

16時

17時

18時

19時以降

　無回答

0.4

1.9

49.8

22.2

7.3

7.5

3.2

3.5

4.4

0 10 20 30 40 50 60 (%)
n=(1,126)  

７時以前

７時

８時

９時

10時以降

　無回答

-

1.0

15.3

75.7

4.0

4.1

0 10 20 30 40 50 60 70 80 (%)

n=(1,126)  

２時間未満

２時間以上４時間未満

４時間以上６時間未満

６時間以上８時間未満

８時間以上10時間未満

10時間以上

　無回答

0.1

0.5

46.5

35.3

10.7

2.2

4.6

0 10 20 30 40 50 (%)
n=(1,126)  

１日

２日

３日

４日

５日

　無回答

0.2

0.6

1.1

1.3

95.7

1.1

0 20 40 60 80 100 (%)
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認定こども園の希望利用頻度は、週当たり「５日」、１日当たり「10時間以上」、「９時」開始、「17

時」終了が最も多くなっています。 

図表７５ ３．認定こども園の希望利用頻度  

●１週当たりの利用日数 ●１日当たりの利用時間 

  

●開始時間 ●終了時間 

  

 

 

認可保育所の希望利用頻度は、週当たり「５日」、１日当たり「10時間以上」、「８時」開始、「18時」

終了が最も多くなっています。 

図表７６ ４．認可保育所の希望利用頻度 

●１週当たりの利用日数 ●１日当たりの利用時間 

  

●開始時間 ●終了時間 

  

 

  

n=(1,172)  

13時以前

13時

14時

15時

16時

17時

18時

19時以降

　無回答

-

0.1

0.8

1.3

9.4

30.2

43.9

13.7

0.7

0 10 20 30 40 50 (%)
n=(1,172)  

７時以前

７時

８時

９時

10時以降

　無回答

0.1

27.8

47.8

22.8

0.9

0.7

0 10 20 30 40 50 60 (%)

n=(1,172)  

２時間未満

２時間以上４時間未満

４時間以上６時間未満

６時間以上８時間未満

８時間以上10時間未満

10時間以上

　無回答

-

-

0.8

7.2

39.2

51.6

1.2

0 10 20 30 40 50 60 (%)
n=(1,172)  

１日

２日

３日

４日

５日

　無回答

0.3

-

1.1

6.1

92.2

0.3

0 20 40 60 80 100 (%)

n=(61)  

13時以前

13時

14時

15時

16時

17時

18時

19時以降

　無回答

-

3.3

19.7

11.5

6.6

24.6

23.0

11.5

-

0 5 10 15 20 25 30 (%)
n=(61)  

７時以前

７時

８時

９時

10時以降

　無回答

-

16.4

39.3

41.0

3.3

-

0 10 20 30 40 50 (%)

n=(61)  

２時間未満

２時間以上４時間未満

４時間以上６時間未満

６時間以上８時間未満

８時間以上10時間未満

10時間以上

　無回答

-

-

23.0

16.4

26.2

34.4

-

0 5 10 15 20 25 30 35 40 (%)
n=(61)  

１日

２日

３日

４日

５日

　無回答

-

-

1.6

6.6

91.8

-

0 20 40 60 80 100 (%)
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小規模保育事業の希望利用頻度は、週当たり「５日」、１日当たり「10時間以上」、「８時」開始、

「18時」終了が最も多くなっています。 

図表７７ ５．小規模保育事業の希望利用頻度  

●１週当たりの利用日数 ●１日当たりの利用時間 

  

●開始時間 ●終了時間 

  

 

 

家庭的保育事業の希望利用頻度は、週当たり「５日」、１日当たり「４時間以上６時間未満」、「８時・

９時・10時以降」開始、「15時」終了が最も多くなっています。 

図表７８ ６．家庭的保育事業の希望利用頻度 

●１週当たりの利用日数 ●１日当たりの利用時間 

  

●開始時間 ●終了時間 

  

 

  

n=(7)  

13時以前

13時

14時

15時

16時

17時

18時

19時以降

　無回答

-

-

-

42.9

28.6

-

28.6

-

-

0 10 20 30 40 50 (%)
n=(7)  

７時以前

７時

８時

９時

10時以降

　無回答

-

14.3

28.6

28.6

28.6

-

0 5 10 15 20 25 30 35 (%)

n=(7)  

２時間未満

２時間以上４時間未満

４時間以上６時間未満

６時間以上８時間未満

８時間以上10時間未満

10時間以上

　無回答

-

-

42.9

14.3

14.3

28.6

-

0 10 20 30 40 50 (%)
n=(7)  

１日

２日

３日

４日

５日

　無回答

-

14.3

28.6

14.3

42.9

-

0 10 20 30 40 50 (%)

n=(10)  

13時以前

13時

14時

15時

16時

17時

18時

19時以降

　無回答

-

-

-

-

-

20.0

80.0

-

-

0 20 40 60 80 100 (%)
n=(10)  

７時以前

７時

８時

９時

10時以降

　無回答

-

20.0

60.0

20.0

-

-

0 10 20 30 40 50 60 70 (%)

n=(10)  

２時間未満

２時間以上４時間未満

４時間以上６時間未満

６時間以上８時間未満

８時間以上10時間未満

10時間以上

　無回答

-

-

-

-

40.0

60.0

-

0 10 20 30 40 50 60 70 (%)
n=(10)  

１日

２日

３日

４日

５日

　無回答

-

-

10.0

-

90.0

-

0 20 40 60 80 100 (%)
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事業所内保育施設の希望利用頻度は、週当たり「５日」、１日当たり「10時間以上」、「８時」開始、

「18時」終了が最も多くなっています。 

図表７９ ７．事業所内保育施設の希望利用頻度  

●１週当たりの利用日数 ●１日当たりの利用時間 

  

●開始時間 ●終了時間 

  

 

 

企業主導型保育事業の希望利用頻度は、週当たり「５日」、１日当たり「10時間以上」、「８時」開始、

「18時」終了が最も多くなっています。 

図表８０ ８．企業主導型保育事業の希望利用頻度 

●１週当たりの利用日数 ●１日当たりの利用時間 

  

●開始時間 ●終了時間 

  

 

  

n=(13)  

13時以前

13時

14時

15時

16時

17時

18時

19時以降

　無回答

-

-

-

15.4

15.4

7.7

46.2

15.4

-

0 10 20 30 40 50 (%)

n=(13)  

７時以前

７時

８時

９時

10時以降

　無回答

-

15.4

61.5

23.1

-

-

0 10 20 30 40 50 60 70 (%)

n=(13)  

２時間未満

２時間以上４時間未満

４時間以上６時間未満

６時間以上８時間未満

８時間以上10時間未満

10時間以上

　無回答

-

-

-

23.1

30.8

46.2

-

0 10 20 30 40 50 (%)
n=(13)  

１日

２日

３日

４日

５日

　無回答

-

-

7.7

-

92.3

-

0 20 40 60 80 100 (%)

n=(20)  

13時以前

13時

14時

15時

16時

17時

18時

19時以降

　無回答

-

-

-

-

-

30.0

60.0

10.0

-

0 10 20 30 40 50 60 70 (%)
n=(20)  

７時以前

７時

８時

９時

10時以降

　無回答

-

10.0

65.0

15.0

10.0

-

0 10 20 30 40 50 60 70 (%)

n=(20)  

２時間未満

２時間以上４時間未満

４時間以上６時間未満

６時間以上８時間未満

８時間以上10時間未満

10時間以上

　無回答

-

-

5.0

-

45.0

50.0

-

0 10 20 30 40 50 60 (%)
n=(20)  

１日

２日

３日

４日

５日

　無回答

-

-

10.0

10.0

80.0

-

0 20 40 60 80 100 (%)



第２章 調査結果（就学前児童保護者調査） 

72 

自治体の認証・認定保育施設の希望利用頻度は、週当たり「５日」、１日当たり「８時間以上10時間

未満」、「８時・９時」開始、「17時」終了が最も多くなっています。 

図表８１ ９．自治体の認証・認定保育施設の希望利用頻度 

●１週当たりの利用日数 ●１日当たりの利用時間 

  

●開始時間 ●終了時間 

  

 

 

幼児教育施設の希望利用頻度は、週当たり「５日」、１日当たり「４時間以上６時間未満」、「９時」

開始、「14時」終了が最も多くなっています。 

図表８２ 10．幼児教育施設の希望利用頻度 

●１週当たりの利用日数 ●１日当たりの利用時間 

  

●開始時間 ●終了時間 

  

 

  

n=(47)  

13時以前

13時

14時

15時

16時

17時

18時

19時以降

　無回答

2.1

4.3

44.7

12.8

12.8

12.8

8.5

-

2.1

0 10 20 30 40 50 (%)
n=(47)  

７時以前

７時

８時

９時

10時以降

　無回答

-

-

6.4

89.4

2.1

2.1

0 20 40 60 80 100 (%)

n=(47)  

２時間未満

２時間以上４時間未満

４時間以上６時間未満

６時間以上８時間未満

８時間以上10時間未満

10時間以上

　無回答

-

4.3

48.9

23.4

19.1

2.1

2.1

0 10 20 30 40 50 60 (%)
n=(47)  

１日

２日

３日

４日

５日

　無回答

-

8.5

4.3

4.3

80.9

2.1

0 20 40 60 80 100 (%)

n=(20)  

13時以前

13時

14時

15時

16時

17時

18時

19時以降

　無回答

-

-

10.0

10.0

15.0

30.0

20.0

15.0

-

0 5 10 15 20 25 30 35 (%)
n=(20)  

７時以前

７時

８時

９時

10時以降

　無回答

-

15.0

40.0

40.0

5.0

-

0 10 20 30 40 50 (%)

n=(20)  

２時間未満

２時間以上４時間未満

４時間以上６時間未満

６時間以上８時間未満

８時間以上10時間未満

10時間以上

　無回答

-

-

15.0

15.0

40.0

30.0

-

0 10 20 30 40 50 (%)
n=(20)  

１日

２日

３日

４日

５日

　無回答

5.0

-

5.0

-

85.0

5.0

0 20 40 60 80 100 (%)
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その他の認可外保育施設の希望利用頻度は、週当たり「５日」、１日当たり「４時間以上６時間未

満・８時間以上10時間未満」、「９時」開始、「14時・17時」終了が最も多くなっています。 

図表８３ 11．その他の認可外保育施設の希望利用頻度 

●１週当たりの利用日数 ●１日当たりの利用時間 

  

●開始時間 ●終了時間 

  

 

 

認可外の居宅訪問型保育事業の希望利用頻度は、週当たり「１日」、１日当たり「６時間以上８時間

未満」、「10時以降」開始、「19時以降」終了となっています。 

図表８４ 12．認可外の居宅訪問型保育事業の希望利用頻度 

●１週当たりの利用日数 ●１日当たりの利用時間 

  

●開始時間 ●終了時間 

  

 

  

n=(1)  

13時以前

13時

14時

15時

16時

17時

18時

19時以降

　無回答

-

-

-

-

-

-

-

100.0

-

0 20 40 60 80 100 (%)
n=(1)  

７時以前

７時

８時

９時

10時以降

　無回答

-

-

-

-

100.0

-

0 20 40 60 80 100 (%)

n=(1)  

２時間未満

２時間以上４時間未満

４時間以上６時間未満

６時間以上８時間未満

８時間以上10時間未満

10時間以上

　無回答

-

-

-

100.0

-

-

-

0 20 40 60 80 100 (%)
n=(1)  

１日

２日

３日

４日

５日

　無回答

100.0

-

-

-

-

-

0 20 40 60 80 100 (%)

n=(15)  

13時以前

13時

14時

15時

16時

17時

18時

19時以降

　無回答

-

6.7

26.7

13.3

6.7

26.7

6.7

13.3

-

0 5 10 15 20 25 30 (%)
n=(15)  

７時以前

７時

８時

９時

10時以降

　無回答

-

6.7

33.3

60.0

-

-

0 10 20 30 40 50 60 70 (%)

n=(15)  

２時間未満

２時間以上４時間未満

４時間以上６時間未満

６時間以上８時間未満

８時間以上10時間未満

10時間以上

　無回答

-

-

33.3

13.3

33.3

20.0

-

0 5 10 15 20 25 30 35 (%)
n=(15)  

１日

２日

３日

４日

５日

　無回答

-

-

-

-

100.0

-

0 20 40 60 80 100 (%)
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一時預かり事業（非定型）の希望利用頻度は、週当たり「３日」、１日当たり「８時間以上10時間未

満」、「９時」開始、「17時」終了が最も多くなっています。 

図表８５ 13．一時預かり事業（非定型）の希望利用頻度 

●１週当たりの利用日数 ●１日当たりの利用時間 

  

●開始時間 ●終了時間 

  

 

 

ファミリー・サポート・センター事業の希望利用頻度は、週当たり「１日」２件「５日」１件、１

日当たり「２時間未満」１件「２時間以上４時間未満」１件「４時間以上６時間未満」１件、開始時

間は「９時」１件「10時以降」２件。終了時間は「14時」１件「18時」１件「19時以降」１件となっ

ています。 

図表８６ 14．ファミリー・サポート・センター事業の希望利用頻度 

●１週当たりの利用日数 ●１日当たりの利用時間 

  

●開始時間 ●終了時間 

  

  

n=(3)  

13時以前

13時

14時

15時

16時

17時

18時

19時以降

　無回答

-

-

33.3

-

-

-

33.3

33.3

-

0 5 10 15 20 25 30 35 (%)
n=(3)  

７時以前

７時

８時

９時

10時以降

　無回答

-

-

-

33.3

66.7

-

0 10 20 30 40 50 60 70 80 (%)

n=(3)  

２時間未満

２時間以上４時間未満

４時間以上６時間未満

６時間以上８時間未満

８時間以上10時間未満

10時間以上

　無回答

33.3

33.3

33.3

-

-

-

-

0 5 10 15 20 25 30 35 (%)
n=(3)  

１日

２日

３日

４日

５日

　無回答

66.7

-

-

-

33.3

-

0 10 20 30 40 50 60 70 80 (%)

n=(14)  

13時以前

13時

14時

15時

16時

17時

18時

19時以降

　無回答

-

7.1

21.4

21.4

7.1

28.6

-

14.3

-

0 5 10 15 20 25 30 35 (%)
n=(14)  

７時以前

７時

８時

９時

10時以降

　無回答

-

-

21.4

64.3

14.3

-

0 10 20 30 40 50 60 70 (%)

n=(14)  

２時間未満

２時間以上４時間未満

４時間以上６時間未満

６時間以上８時間未満

８時間以上10時間未満

10時間以上

　無回答

-

-

28.6

28.6

35.7

7.1

-

0 5 10 15 20 25 30 35 40 (%)
n=(14)  

１日

２日

３日

４日

５日

　無回答

14.3

21.4

57.1

-

-

7.1

0 10 20 30 40 50 60 (%)
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その他の事業の希望利用頻度は、週当たり「４日」１件「５日」３件、１日当たり「４時間以上６

時間未満」１件「６時間以上８時間未満」１件「８時間以上10時間未満」１件「10時間以上」１件と

なり、開始時間は「８時」１件「９時」３件、終了時間は「13時」１件「15時」１件「17時」１件

「18時」１件となっています。 

図表８７ 15．その他の事業の希望利用頻度  

●１週当たりの利用日数 ●１日当たりの利用時間 

  

●開始時間 ●終了時間 

  

 

 

 

  

n=(4)  

13時以前

13時

14時

15時

16時

17時

18時

19時以降

　無回答

-

25.0

-

25.0

-

25.0

25.0

-

-

0 5 10 15 20 25 30 (%)
n=(4)  

７時以前

７時

８時

９時

10時以降

　無回答

-

-

25.0

75.0

-

-

0 10 20 30 40 50 60 70 80 (%)

n=(4)  

２時間未満

２時間以上４時間未満

４時間以上６時間未満

６時間以上８時間未満

８時間以上10時間未満

10時間以上

　無回答

-

-

25.0

25.0

25.0

25.0

-

0 5 10 15 20 25 30 (%)
n=(4)  

１日

２日

３日

４日

５日

　無回答

-

-

-

25.0

75.0

-

0 10 20 30 40 50 60 70 80 (%)
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問 24 問 23に回答した方におたずねします。問 23で回答した事業の利用を希望する理由につ

いて、当てはまる番号すべてに〇をつけてください。 

 

回答した事業の利用を希望する理由では「自宅や職場からの距離が近い」（61.0％）、「園の雰囲気が

良い」（54.4％）、「延長保育や、預かり保育がある」（41.5％）、「保育理念、教育理念が良い」（40.2％）

が主な理由となっています。 

 

図表８８ 回答した事業の利用を希望する理由 （複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2019年 10月から始まる「幼児教育・保育の無償化」に関する影響を確認するため、本調査を

実施するに当たっては、無償化の制度を前提に教育・保育事業の利用希望をおたずねしまし

た。 

 

問23で回答した事業の利用を希望する理由（問24）を問23で回答した事業（平日に定期的に利用し

たい教育・保育の事業）別にみると、「幼稚園」「認定こども園」では「幼児教育・保育の無償化が実

施される」と回答した割合が多く、「認可保育所」は「幼児教育・保育の無償化が実施される」と回答

した割合が少なくなっています。 

幼稚園や保育所の平日の定期的な利用の有無別（問16）にみると、「幼児教育・保育の無償化が実施

される」を回答の理由としている割合は、教育・保育の事業利用なしの方が多くなっています。 

さらに問23で回答した事業の内、幼児教育・保育の無償化に関連した事業（「幼稚園」「幼稚園の預

かり保育」「認定こども園」「認可保育所」）別にみると、「幼児教育・保育の無償化が実施される」を

回答の理由としている割合は全ての事業で現在、教育・保育の事業利用なしの方が多くなっています。 

 

  

n=(2,655)  

自宅や職場からの距離が近い

園の雰囲気が良い

延長保育や、預かり保育がある

保育理念、教育理念が良い

園の設備や園庭が充実している

幼児教育・保育の無償化が実施される

給食やおやつが充実している

通っている方の評判が良い

日曜日・祝日等の休日保育がある

その他

　無回答

61.0

54.4

41.5

40.2

34.7

31.2

24.6

21.0

3.7

8.2

1.8

0 10 20 30 40 50 60 70 (%)
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図表８９ 回答した事業の利用を希望する理由：平日に定期的に利用したい教育・保育の事業別 

（単位 上段：件 

 下段：％） 

調
査
数 

保
育
理
念
、
教
育
理
念

が
良
い 

園
の
雰
囲
気
が
良
い 

通
っ
て
い
る
方
の
評
判

が
良
い 

園
の
設
備
や
園
庭
が
充

実
し
て
い
る 

給
食
や
お
や
つ
が
充
実

し
て
い
る 

自
宅
や
職
場
か
ら
の
距

離
が
近
い 

延
長
保
育
や
、
預
か
り

保
育
が
あ
る 

日
曜
日
・
祝
日
等
の
休

日
保
育
が
あ
る 

幼
児
教
育
・
保
育
の
無

償
化
が
実
施
さ
れ
る 

そ
の
他 

無
回
答 

全 体 
2,655 1,066 1,443 557 922 652 1,620 1,102 97 829 218 47 

100.0 40.2 54.4 21.0 34.7 24.6 61.0 41.5 3.7 31.2 8.2 1.8 

平
日
に
定
期
的
に
利
用
し
た
い
教
育
・保
育
の
事
業 

幼稚園 
1,126 580 684 291 409 191 640 474 17 413 80 21 

100.0 51.5 60.7 25.8 36.3 17.0 56.8 42.1 1.5 36.7 7.1 1.9 

幼稚園の 

預かり保育 

142 55 54 24 44 24 53 99 4 49 9 4 

100.0 38.7 38.0 16.9 31.0 16.9 37.3 69.7 2.8 34.5 6.3 2.8 

認定こども園 
61 25 24 9 23 8 24 34 1 28 9 - 

100.0 41.0 39.3 14.8 37.7 13.1 39.3 55.7 1.6 45.9 14.8 - 

認可保育所 
1,172 319 600 202 422 401 825 445 58 313 98 20 

100.0 27.2 51.2 17.2 36.0 34.2 70.4 38.0 4.9 26.7 8.4 1.7 

小規模保育事業 
10 2 9 1 1 5 6 4 2 1 2 - 

100.0 20.0 90.0 10.0 10.0 50.0 60.0 40.0 20.0 10.0 20.0 - 

家庭的保育事業 
7 2 3 1 1 1 2 1 - 3 2 1 

100.0 28.6 42.9 14.3 14.3 14.3 28.6 14.3 - 42.9 28.6 14.3 

事業所内保育施設 
20 3 4 1 2 2 16 9 8 - 3 - 

100.0 15.0 20.0 5.0 10.0 10.0 80.0 45.0 40.0 - 15.0 - 

企業主導型 

保育事業 

13 10 7 4 4 5 9 6 - 3 2 - 

100.0 76.9 53.8 30.8 30.8 38.5 69.2 46.2 - 23.1 15.4 - 

自治体の認証・ 

認定保育施設 

20 13 12 3 5 6 13 9 1 4 4 - 

100.0 65.0 60.0 15.0 25.0 30.0 65.0 45.0 5.0 20.0 20.0 - 

幼児教育施設 
47 41 32 13 3 1 16 9 1 8 2 - 

100.0 87.2 68.1 27.7 6.4 2.1 34.0 19.1 2.1 17.0 4.3 - 

その他の認可外 

保育施設 

15 10 6 2 1 2 7 6 2 1 2 - 

100.0 66.7 40.0 13.3 6.7 13.3 46.7 40.0 13.3 6.7 13.3 - 

認可外の居宅訪問

型保育事業 

1 - - - - - - - 1 - 1 - 

100.0 - - - - - - - 100.0 - 100.0 - 

一時預かり事業 

（非定型） 

14 3 6 5 6 5 6 5 2 4 1 1 

100.0 21.4 42.9 35.7 42.9 35.7 42.9 35.7 14.3 28.6 7.1 7.1 

ファミリー・サポー

ト・センター事業 

3 - - - - - 1 - - 1 1 - 

100.0 - - - - - 33.3 - - 33.3 33.3 - 

その他 
4 3 2 1 1 1 2 1 - 1 2 - 

100.0 75.0 50.0 25.0 25.0 25.0 50.0 25.0 - 25.0 50.0 - 
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図表９０ 回答した事業の利用を希望する理由：平日に定期的に利用したい教育・保育の事業別：定期的な教

育・保育の事業利用の有無別 

平日の定期的な教

育・保育の事業利

用あり 

 

（単位 上段：件 

 下段：％） 

調
査
数 

保
育
理
念
、
教
育
理
念

が
良
い 

園
の
雰
囲
気
が
良
い 

通
っ
て
い
る
方
の
評
判

が
良
い 

園
の
設
備
や
園
庭
が
充

実
し
て
い
る 

給
食
や
お
や
つ
が
充
実

し
て
い
る 

自
宅
や
職
場
か
ら
の
距

離
が
近
い 

延
長
保
育
や
、
預
か
り

保
育
が
あ
る 

日
曜
日
・
祝
日
等
の
休

日
保
育
が
あ
る 

幼
児
教
育
・
保
育
の
無

償
化
が
実
施
さ
れ
る 

そ
の
他 

無
回
答 

全 体 
1,830 741 1,057 327 621 480 1,180 754 64 486 129 32 

100.0 40.5 57.8 17.9 33.9 26.2 64.5 41.2 3.5 26.6 7.0 1.7 

平
日
に
定
期
的
に
利
用
し
た
い
教
育
・保
育
の
事
業 

幼稚園 
662 364 435 154 240 107 401 300 11 209 27 11 

100.0 55.0 65.7 23.3 36.3 16.2 60.6 45.3 1.7 31.6 4.1 1.7 

幼稚園の 

預かり保育 

105 41 39 15 27 16 41 69 1 36 7 4 

100.0 39.0 37.1 14.3 25.7 15.2 39.0 65.7 1.0 34.3 6.7 3.8 

認定こども園 
39 16 19 6 19 6 14 21 - 16 4 - 

100.0 41.0 48.7 15.4 48.7 15.4 35.9 53.8 - 41.0 10.3 - 

認可保育所 
913 249 501 130 320 329 665 323 38 212 73 17 

100.0 27.3 54.9 14.2 35.0 36.0 72.8 35.4 4.2 23.2 8.0 1.9 

小規模保育事業 
9 2 9 1 1 5 6 4 2 - 2 - 

100.0 22.2 100.0 11.1 11.1 55.6 66.7 44.4 22.2 - 22.2 - 

家庭的保育事業 
2 2 2 1 1 1 1 1 - 1 - - 

100.0 100.0 100.0 50.0 50.0 50.0 50.0 50.0 - 50.0 - - 

事業所内保育施設 
16 3 4 1 2 2 12 7 7 - 3 - 

100.0 18.8 25.0 6.3 12.5 12.5 75.0 43.8 43.8 - 18.8 - 

企業主導型 

保育事業 

12 9 6 4 3 4 8 6 - 2 2 - 

100.0 75.0 50.0 33.3 25.0 33.3 66.7 50.0 - 16.7 16.7 - 

自治体の認証・ 

認定保育施設 

15 11 10 3 4 5 12 7 1 3 4 - 

100.0 73.3 66.7 20.0 26.7 33.3 80.0 46.7 6.7 20.0 26.7 - 

幼児教育施設 
35 32 25 8 1 - 12 8 1 4 2 - 

100.0 91.4 71.4 22.9 2.9 - 34.3 22.9 2.9 11.4 5.7 - 

その他の認可外 

保育施設 

13 8 4 2 - 2 6 6 2 1 1 - 

100.0 61.5 30.8 15.4 - 15.4 46.2 46.2 15.4 7.7 7.7 - 

認可外の居宅訪問

型保育事業 

1 - - - - - - - 1 - 1 - 

100.0 - - - - - - - 100.0 - 100.0 - 

一時預かり事業 

（非定型） 

2 1 1 1 2 2 - 1 - - - - 

100.0 50.0 50.0 50.0 100.0 100.0 - 50.0 - - - - 

ファミリー・サポー

ト・センター事業 

2 - - - - - - - - 1 1 - 

100.0 - - - - - - - - 50.0 50.0 - 

その他 
4 3 2 1 1 1 2 1 - 1 2 - 

100.0 75.0 50.0 25.0 25.0 25.0 50.0 25.0 - 25.0 50.0 - 
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図表９１ 回答した事業の利用を希望する理由：平日に定期的に利用したい教育・保育の事業別：定期的な教

育・保育の事業利用の有無別 

平日の定期的な教

育・保育の事業利

用なし 

 

（単位 上段：件 

 下段：％） 

調
査
数 

保
育
理
念
、
教
育
理
念

が
良
い 

園
の
雰
囲
気
が
良
い 

通
っ
て
い
る
方
の
評
判

が
良
い 

園
の
設
備
や
園
庭
が
充

実
し
て
い
る 

給
食
や
お
や
つ
が
充
実

し
て
い
る 

自
宅
や
職
場
か
ら
の
距

離
が
近
い 

延
長
保
育
や
、
預
か
り

保
育
が
あ
る 

日
曜
日
・
祝
日
等
の
休

日
保
育
が
あ
る 

幼
児
教
育
・
保
育
の
無

償
化
が
実
施
さ
れ
る 

そ
の
他 

無
回
答 

全 体 
825 325 386 230 301 172 440 348 33 343 89 15 

100.0 39.4 46.8 27.9 36.5 20.8 53.3 42.2 4.0 41.6 10.8 1.8 

平
日
に
定
期
的
に
利
用
し
た
い
教
育
・保
育
の
事
業 

幼稚園 
464 216 249 137 169 84 239 174 6 204 53 10 

100.0 46.6 53.7 29.5 36.4 18.1 51.5 37.5 1.3 44.0 11.4 2.2 

幼稚園の 

預かり保育 

37 14 15 9 17 8 12 30 3 13 2 - 

100.0 37.8 40.5 24.3 45.9 21.6 32.4 81.1 8.1 35.1 5.4 - 

認定こども園 
22 9 5 3 4 2 10 13 1 12 5 - 

100.0 40.9 22.7 13.6 18.2 9.1 45.5 59.1 4.5 54.5 22.7 - 

認可保育所 
259 70 99 72 102 72 160 122 20 101 25 3 

100.0 27.0 38.2 27.8 39.4 27.8 61.8 47.1 7.7 39.0 9.7 1.2 

小規模保育事業 
1 - - - - - - - - 1 - - 

100.0 - - - - - - - - 100.0 - - 

家庭的保育事業 
5 - 1 - - - 1 - - 2 2 1 

100.0 - 20.0 - - - 20.0 - - 40.0 40.0 20.0 

事業所内保育施設 
4 - - - - - 4 2 1 - - - 

100.0 - - - - - 100.0 50.0 25.0 - - - 

企業主導型 

保育事業 

1 1 1 - 1 1 1 - - 1 - - 

100.0 100.0 100.0 - 100.0 100.0 100.0 - - 100.0 - - 

自治体の認証・ 

認定保育施設 

5 2 2 - 1 1 1 2 - 1 - - 

100.0 40.0 40.0 - 20.0 20.0 20.0 40.0 - 20.0 - - 

幼児教育施設 
12 9 7 5 2 1 4 1 - 4 - - 

100.0 75.0 58.3 41.7 16.7 8.3 33.3 8.3 - 33.3 - - 

その他の認可外 

保育施設 

2 2 2 - 1 - 1 - - - 1 - 

100.0 100.0 100.0 - 50.0 - 50.0 - - - 50.0 - 

認可外の居宅訪問

型保育事業 

- - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - 

一時預かり事業 

（非定型） 

12 2 5 4 4 3 6 4 2 4 1 1 

100.0 16.7 41.7 33.3 33.3 25.0 50.0 33.3 16.7 33.3 8.3 8.3 

ファミリー・サポー

ト・センター事業 

1 - - - - - 1 - - - - - 

100.0 - - - - - 100.0 - - - - - 

その他 
- - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - 
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問 25 問 22で「１～１３」のいずれかに○をつけた方におたずねします。教育・保育事業を

利用したい場所について、当てはまる番号１つに○をつけてください。 

 

教育・保育事業を利用したい場所についてたずねたところ、「市内」が93.3％となっています。 

市内の実施場所は「自宅の近く」（85.5％）、「自宅近くの駅」（14.8％）が主な実施場所となってい

ます。 

市外では「鎌倉市」「横浜市」「茅ヶ崎市」「大船駅」「西鎌倉駅」「腰越駅」等が回答されています。 

 

図表９２ 教育・保育事業を利用したい場所 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図表９３ 市内の教育・保育事業を利用したい場所 

 

 

 

  

n=(2,867)  

自宅の近く

自宅近くの駅

職場近くの駅

職場内

その他

　無回答

85.5

14.8

2.2

0.7

2.4

0.8

0 20 40 60 80 100 (%)

93.3 3.8

2.9

ｎ

(3,072)

(%)

市
内

市
外

　
無

回
答
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問 26 問 22で「１.幼稚園」または「２.幼稚園の預かり保育」を選び、かつ「３」～「１

３」に○をつけた方におたずねします。 

特に幼稚園（幼稚園の預かり保育をあわせて利用する場合を含む）の利用を希望します

か。当てはまる番号１つに○をつけてください。 

 

「幼稚園」または「幼稚園の預かり保育」を利用し、かつそれ以外のサービスも利用したい方につ

いて、特に幼稚園の利用を強く希望する割合は72.9％となっています。 

 

図表９４ 幼稚園の利用への強い希望の有無 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

72.9 20.2 6.9

ｎ

(952)

(%)

は

い

い

い

え

　

無

回

答

【参考】国の資料「第二期市町村子ども・子育て支援事業計画における「量の見込み」の算出

等の考え方」（平成30年８月24日） 
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６．地域子育て支援事業の利用状況について 

問 27 あて名のお子さんは、現在、「子育て支援センター」「つどいの広場」等を利用していま

すか。当てはまる番号・記号すべてに○をつけてください。また、おおよその利用回数

（頻度）を数字でご記入ください。なお、「２．利用していない」に〇をつけた方は、

その理由について当てはまるものすべてに〇をつけてください。 

 

地域子育て支援事業の利用状況は「利用している」が21.0％となっています。 

「利用している」と回答した方の地域子育て支援事業の利用状況は「子育て支援センター・つどい

の広場」が86.8％、「その他藤沢市で実施している類似の事業」が18.3％、「子育てサークルなど」が

11.1％となっています。 

「子育て支援センター・つどいの広場」「その他藤沢市で実施している類似の事業」「子育てサーク

ルなど」の１か月当たりの利用回数ではそれぞれ「月１から４回」が最も多くなっています。 

地域子育て支援事業を利用していない理由は「興味がない」が22.3％、「知らない」が18.8％となっ

ています。利用していない理由の「その他」には「時間がない」「時間や曜日が合わない」「保育園や

幼稚園を利用している」「年齢が合わない」等の回答がありました。 

 

図表９５ 地域子育て支援事業の利用状況 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図表９６ 地域子育て支援事業の利用状況の内訳 

 

 

 

 

 

 

 

  

n=(666)  
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子育てサークルなど

　無回答
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11.1

1.7

0 20 40 60 80 100 (%)

21.0 78.4
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ｎ
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(%)
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い
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図表９７ 子育て支援センター、つどいの広場の利用状況   

●１週当たりの利用回数 ●１か月当たりの利用回数 

  

図表９８ その他藤沢市で実施している類似事業の利用状況 

●１週当たりの利用回数 ●１か月当たりの利用回数 

  

図表９９ 子育てサークルなどの利用状況 

●１週当たりの利用回数 ●１か月当たりの利用回数 

  

 

図表１００ 地域子育て支援事業を利用していない理由 

 

 

 

  

n=(2,485)  

知らない

興味がない

遠い

その他

　無回答

18.8

22.3

10.8

51.1

5.5

0 10 20 30 40 50 60 (%)

n=(74)  

１から４回

５から９回

10から14回

15回以上

　無回答

68.9

1.4

-

-

29.7

0 10 20 30 40 50 60 70 80 (%)n=(74)  

１回

２回

３回

４回

５回

６回

７回

　無回答

29.7

4.1

1.4

-

-

-

-

64.9

0 10 20 30 40 50 60 70 (%)

n=(122)  

１から４回

５から９回

10から14回

15回以上

　無回答

90.2

0.8

-

-

9.0

0 20 40 60 80 100 (%)n=(122)  

１回

２回

３回

４回

５回

６回

７回

　無回答

10.7

-

-

-

-

-

-

89.3

0 20 40 60 80 100 (%)

n=(578)  

１から４回

５から９回

10から14回

15回以上

　無回答

81.3

2.4

0.2

-

16.1

0 20 40 60 80 100 (%)n=(578)  

１回

２回

３回

４回

５回

６回

７回

　無回答

12.1

4.2

2.8

0.9

0.2

-

-

79.9

0 20 40 60 80 100 (%)
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問 28 「子育て支援センター」「つどいの広場」について、今は利用していないが、できれば

今後利用したい、あるいは利用日数を増やしたいと思いますか。当てはまる番号１つに

○をつけ、おおよその希望回数（頻度）を数字でご記入ください。 

 

地域子育て支援事業の今後の利用意向では「利用していないが、今後利用したい」が26.1％、と

なっています。 

今後利用したい、または利用日数を増やしたい方の希望回数は１か月当たり「１から４回」が

58.8％となっています。 

 

図表１０１ 地域子育て支援事業の今後の利用希望 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図表１０２ 今後利用したい、または利用日数を増やしたい方の希望回数   

●１週当たりの利用回数 ●１か月当たりの利用回数 
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７．土曜・休日や長期休暇中の定期的な教育・保育事業の利用希望について 

問 29 あて名のお子さんについて、土曜日と日曜日・祝日に、定期的な教育・保育の事業の利

用希望はありますか（一時的な利用は除きます）。希望がある場合は、利用したい時間

帯について数字をご記入ください。なお、これらの事業の利用には、一定の利用者負担

が発生します。また、教育・保育事業とは、幼稚園、保育所、認可外保育施設などの事

業を指します。親族・知人による預かりは含みません。 

 

土曜日、日曜日・祝日の定期的な教育・保育事業の利用希望（「ほぼ毎週利用したい」、「月に１～２

回は利用したい」の合計）は、土曜日は32.5％となっています。日曜日・祝日は19.3％となっていま

す。 

開始時間の希望は、土曜日、日曜日・祝日ともに９時が特に多く、終了時間の希望は17時と18時が

特に多くなっています。 

 

図表１０３ 土曜日、日曜日・祝日の定期的な教育・保育事業の利用希望 
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土曜日
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答

《利用希望（計）》 

土曜日 32.5％ 

日曜日・祝日 19.3％ 
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図表１０４ 土曜日に利用したい時間帯   

●開始時間 ●終了時間 

  

図表１０５ 日曜日・祝日に利用したい時間帯   

●開始時間 ●終了時間 
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８時

９時

10時以降

　無回答

0.3

12.4

31.8

42.2

9.8

3.4

0 10 20 30 40 50 (%)

n=(1,029)  

13時以前

13時

14時

15時

16時

17時

18時

19時以降

　無回答

2.0

1.8

6.1

11.3

12.1

26.0

31.9

5.7

3.0

0 5 10 15 20 25 30 35 (%)
n=(1,029)  

７時以前

７時

８時

９時

10時以降

　無回答

0.2

12.8

34.9

40.8

8.3

3.0

0 10 20 30 40 50 (%)
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問 30 問 29の（１）もしくは（２）で、「月に１～２回は利用したい」に○をつけた方におた

ずねします。毎週ではなく、月に１～２回利用したい理由は何ですか。当てはまる番号

すべてに○をつけてください。 

 

毎週でなく月１～２回利用したい理由は、「月に数回仕事が入るため」（57.9％）、「リフレッシュの

ため」（49.7％）、「平日に済ませられない用事をまとめて済ませるため」（44.6％）、が上位にあげられ

ています。 

 

図表１０６ 毎週でなく月 1～２回利用したい理由 （複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

　無回答

n=(390)  

月に数回仕事が入るため

リフレッシュのため

平日に済ませられない用事をまとめて済ませるため

親族の介護や手伝いが必要なため

その他

57.9

49.7

44.6

3.1

14.6

0.5

0 20 40 60 80 (%)



第２章 調査結果（就学前児童保護者調査） 

88 

問 31 問 17で「１．幼稚園」を利用している方におたずねします。あて名のお子さんについ

て、夏休み・冬休みなど長期の休暇期間中の教育・保育の事業の利用を希望しますか。

希望がある場合は、利用したい時間帯について数字をご記入ください。なお、これらの

事業の利用には、一定の利用者負担が発生します。 

 

幼稚園利用者の夏休み・冬休みなど長期の休暇期間中の教育・保育の事業の利用希望は、71.1％

（「休みの期間中、ほぼ毎週利用したい」（14.3％）、「休みの期間中、週に数日利用したい」（57.8％）

の合計）となっています。 

開始時間の希望は、９時が最も多く、終了時間の希望は、15時（24.1％）が最も多く、次いで17時

（23.2％）となっています。 

 

図表１０７ 長期の休暇期間中の教育・保育事業の利用希望 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図表１０８ 長期の休暇期間中に利用したい時間帯  

●開始時間 ●終了時間 

  

 

  

n=(548)  

13時以前

13時

14時

15時

16時

17時

18時

19時以降

　無回答

2.9

1.1

19.9

24.1

18.2

23.2

8.2

0.7

1.6

0 5 10 15 20 25 30 (%)
n=(548)  

７時以前

７時

８時

９時

10時以降

　無回答

-

0.7

18.4

71.9

7.3

1.6

0 10 20 30 40 50 60 70 80 (%)

27.0 14.3 57.8

0.9

ｎ

(760)

(%)

利

用

す

る

必

要

は

な

い

休

み

の

期

間

中
、

ほ

ぼ

毎

日

利

用

し

た

い

休

み

の

期

間

中
、

た

ま

に

利

用

し

た

い 　

無

回

答

《長期の休暇期間中の利用希望（計）》 

71.1％ 
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問 32 問 31で「３．休みの期間中、たまに利用したい」に○をつけた方におたずねします。

毎日ではなく、たまに利用したい理由は何ですか。当てはまる番号すべてに○をつけて

ください。 

 

毎日でなくたまに利用したい理由は、「買物等の用事をまとめて済ませるため」（61.3％）、「リフ

レッシュのため」（61.0％）が上位にあげられています。 

 

図表１０９ たまに利用したい理由 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

n=(439)  

買い物等の用事をまとめて済ませるため

リフレッシュのため

週に数回仕事が入るため

親族の介護や手伝いが必要なため

その他

　無回答

61.3

61.0

29.2

3.6

19.1

-

0 10 20 30 40 50 60 70 (%)
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８．病気の際の対応について 

問 33 問 16で平日の定期的な教育・保育の事業を「１．利用している」に○をつけた方にお

たずねします。 

この１年間に、あて名のお子さんが病気やケガで通常の事業が利用できなかったことは

ありますか。あて名のお子さんが病気やけがで普段利用している教育・保育の事業が利

用できなかった場合に、この１年間に行った対処方法として当てはまる番号・記号すべ

てに○をつけ、それぞれの日数も数字でご記入ください（半日程度の対応の場合も１日

とカウントしてください）。 

 

この１年間に病気やケガで教育・保育の事業が利用できなかったことがあるかをみると、「利用でき

なかったことがある」が68.4％、「特にない」が26.9％となっています。 

 

図表１１０ 病気やケガで教育・保育の事業が利用できなかった経験 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

子どもが病気やケガで教育・保育の事業を利用できなかったと回答した方に、１年間における対処

方法をたずねたところ、「母親が休んだ」が74.5％で最も多く、次いで、「父親が休んだ」（37.1％）、

「(同居者を含む)親族・知人に子どもをみてもらった」（36.2％）などとなっています。 

 

図表１１１ 病気やケガで教育・保育の事業が利用できなかった際の対処方法 （複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

68.4 26.9 4.7

ｎ

(2,081)

(%)

利

用

で

き

な

か
っ

た

こ

と

が

あ

る

特

に

な

い

　

無

回

答

病後児の保育を利用した

ファミリー・サポート・センター事業による病児・病後児の預かりを利用した

ベビーシッターを利用した

仕方なく子どもだけで留守番をさせた

その他

　無回答

n=(1,424)  

母親が休んだ

父親が休んだ

（同居者を含む）親族・知人に子どもをみてもらった

父親又は母親のうち就労していない方が子どもをみた

74.5

37.1

36.2

23.7

2.7

1.1

0.6

0.6

1.7

0.2

0 20 40 60 80(%)
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図表１１２ １年間の対処方法別日数 

●父親が休んだ  ●母親が休んだ  

  

  

●親族・知人に子どもをみてもらった ●父親又は母親のうち就労していない方が子どもをみた 

  

  

●病後児の保育を利用した  ●ベビーシッターを利用した  

    

●ファミリー・サポート・センター事業を利用した ●子どもだけで留守番をさせた  

    

●その他    

    

 

 

  

n=(24)  

１から４日

５から９日

10から14日

15から29日

30日以上

　無回答

37.5

25.0

20.8

-

-

16.7

0 5 10 15 20 25 30 35 40 (%)

n=(9)  

１から４日

５から９日

10から14日

15から29日

30日以上

　無回答

66.7

33.3

-

-

-

-

0 10 20 30 40 50 60 70 80 (%)
n=(15)  

１から４日

５から９日

10から14日

15から29日

30日以上

　無回答

66.7

20.0

6.7

-

-

6.7

0 10 20 30 40 50 60 70 80 (%)

n=(8)  

１から４日

５から９日

10から14日

15から29日

30日以上

　無回答

62.5

12.5

12.5

-

-

12.5

0 10 20 30 40 50 60 70 (%)
n=(39)  

１から４日

５から９日

10から14日

15から29日

30日以上

　無回答

56.4

20.5

10.3

5.1

2.6

5.1

0 10 20 30 40 50 60 (%)

n=(338)  

１から４日

５から９日

10から14日

15から29日

30日以上

　無回答

26.0

26.3

23.4

16.6

4.1

3.6

0 5 10 15 20 25 30 (%)
n=(515)  

１から４日

５から９日

10から14日

15から29日

30日以上

　無回答

41.9

25.8

18.8

8.0

2.7

2.7

0 10 20 30 40 50 (%)

n=(1,061)  

１から４日

５から９日

10から14日

15から29日

30日以上

　無回答

27.2

26.9

25.2

12.6

3.7

4.4

0 5 10 15 20 25 30 (%)
n=(529)  

１から４日

５から９日

10から14日

15から29日

30日以上

　無回答

58.8

28.7

7.6

2.3

-

2.6

0 10 20 30 40 50 60 70 (%)
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問 34 問 33で「ア．父親が休んだ」もしくは「イ．母親が休んだ」のいずれかに○をつけた

方におたずねします。 

その際、「できれば病児・病後児のための保育施設等を利用したい」と思われました

か。当てはまる番号１つに○をつけ、日数についてもご記入ください。なお、病児・病

後児のための事業等の利用には、一定の利用料がかかり、利用前にかかりつけ医の受診

が必要となります。 

 

「できれば病児・病後児保育施設等を利用したい」が40.9％となっています。 

また、利用したい日数は、「10から14日」（35.0％）が最も多くあげられており､次いで「５から９日」

（32.1％）となっています。 

 

図表１１３ 病児・病後児保育施設等の利用希望 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図表１１４ できれば病児・病後児保育施設等を利用したい年間の日数 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

n=(449)  

１から４日

５から９日

10から14日

15から29日

30日以上

　無回答

14.5

32.1

35.0

8.9

4.0

5.6

0 5 10 15 20 25 30 35 40 (%)

40.9 58.9

0.3

ｎ

(1,099)

(%)

で
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児

・
病
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児
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施
設
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を
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た
い

利
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た
い
と

は
思

わ
な
い

　
無
回

答
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問 35 問 34で「１．できれば病児・病後児等保育施設等を利用したい」に○をつけた方にお

たずねします。 

上記の目的で子どもを預ける場合、次のいずれの事業形態が望ましいと思われますか。

当てはまる番号すべてに○をつけてください。 

 

子どもを預ける場合望ましいと思う病児・病後児等保育施設等の事業形態をみてみると、「小児科や

医療機関に併設した施設で子どもを保育する事業」（86.6％）、「ほかの施設に併設した施設で子どもを

保育する事業」（59.5％）が多くあげられています。 

 

図表１１５ 子どもを預ける場合望ましいと思う病児・病後児等保育施設等の事業形態 （複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

その他

　無回答

n=(449)  

小児科や医療機関に併設した施設で子どもを保育する事業

他の施設に併設した施設で子どもを保育する事業

地域住民等が子育て家庭等の身近な場所で保育する事業

86.6

59.5

15.8

1.8

0.9

0 20 40 60 80 100(%)
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問 36 問 34で「２．利用したいとは思わない」に○をつけた方におたずねします。 

そう思われる理由について、当てはまる番号すべてに○をつけてください。 

 

病児・病後児保育施設を利用したいと思わない理由をみてみると、「親が仕事を休んで対応する」

（61.4%）、「病児・病後児を他人に看てもらうのは不安」（55.6％）が多くあげられています。その他

の内容は、「体調不良の時はそばにいてあげたい」「子どもが不安がる」「家族等で対応できるから」等

の回答があります。 

 

図表１１６ 病児・病後児保育を利用したいと思わない理由 （複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

利用料がかかる・高い

利便性（立地や利用可能時間、日数など）がよくない

利用方法がわからない

質に不安がある

その他

　無回答

n=(647)  

親が仕事を休んで対応する

病児・病後児を他人に看てもらうのは不安

61.4

55.6

28.0

19.6

17.9

12.2

21.0

0.8

0 10 20 30 40 50 60 70 (%)
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問 37 問 33で「ウ～ケ」のいずれかに○をつけた方におたずねします。 

その際、「できれば父母のいずれかが仕事を休んで看たい」と思われましたか。当ては

まる番号１つに○をつけてください。なお、「１．できれば仕事を休んで看たい」に〇

をつけた方は、問 37「ウ～ケ」に記入した日数のうち仕事を休んで看たかった日数につ

いてもご記入ください。 

 

子どもの病気の際、父母のいずれかによる休業、看護の希望をみてみると、「できれば仕事を休んで

看たい」が50.8%となっています。また、利用したい日数は、「１から４日」（39.6％）が最も多くあげ

られており､次いで「５から９日」（25.3％）となっています。 

 

図表１１７ 子どもの病気の際、父母のいずれかによる休業、看護の希望 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図表１１８ 仕事を休んで看たかった日数 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

n=(439)  

０日

１から４日

５から９日

10から14日

15から29日

30日以上

　無回答

0.2

39.6

25.3

20.5

6.8

1.6

5.9

0 10 20 30 40 50 (%)

50.8 28.2 20.9

ｎ
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(%)
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回

答
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９．不定期の教育・保育事業や宿泊を伴う一時預かり等の利用について 

問 38 あて名のお子さんについて、日中の定期的な保育や病気のため以外に、保護者の用事

（私用、親の通院、不定期の就労等）の目的で不定期に利用している事業はあります

か。ある場合は、当てはまる番号・記号すべてに○をつけ、１年間の利用日数（おおよ

そ）もご記入ください。 

 

１年間に私用等の目的で不定期に利用した事業については、「幼稚園の預かり保育」が40.7％、「認

可保育所で実施する一時預かり」が35.7％となっています。一方、「利用していない」は84.6％となっ

ています。 

 

 

図表１１９ 私用、親の通院、不定期の就労等の目的で不定期に利用している事業の有無 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図表１２０ 私用等の目的での不定期の教育・保育事業の利用状況 （複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

n=(459)  

幼稚園の預かり保育

認可保育所で実施する一時預かり

ファミリー・サポート・センター事業

認可外保育施設

ベビーシッター

子どものショートステイ（宿泊を伴うもの）

子どものトワイライトステイ

その他

　無回答

40.7

35.7

17.2

6.5

5.7

-

-

4.8

2.2

0 10 20 30 40 50 (%)

14.5 84.6

0.9
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１年間に利用した事業別日数は、「幼稚園の預かり保育」は「５から９日」が最も多く29.4％、「認

可保育所で実施する一時預かり」は「１から４日」が36.6％となっています。また、「ファミリー・サ

ポート・センター事業」は「１から４日」が43.0％となっています。 

 

図表１２１ １年間に利用した事業別日数 

●認可保育園で実施する一時預かり ●幼稚園の預かり保育  

  

  

●ファミリー・サポート・センター事業 ●子どものショートステイ（宿泊を伴うもの） 

 

 

●子どものトワイライトステイ 

・回答なし 

 

●ベビーシッター  ●認可外保育施設  

 
 

  

●その他    

 

   

 

  

n=(22)  

１から４日

５から９日

10から14日

15から29日

30日以上

　無回答

27.3

27.3

31.8

4.5

9.1

-

0 5 10 15 20 25 30 35 (%)

n=(30)  

１から４日

５から９日

10から14日

15から29日

30日以上

　無回答

33.3

33.3

10.0

16.7

6.7

-

0 5 10 15 20 25 30 35 (%)n=(26)  

１から４日

５から９日

10から14日

15から29日

30日以上

　無回答

42.3

23.1

7.7

3.8

15.4

7.7

0 10 20 30 40 50 (%)

n=(79)  

１から４日

５から９日

10から14日

15から29日

30日以上

　無回答

43.0

19.0

6.3

11.4

10.1

10.1

0 10 20 30 40 50 (%)

n=(187)  

１から４日

５から９日

10から14日

15から29日

30日以上

　無回答

19.3

29.4

20.3

12.8

14.4

3.7

0 5 10 15 20 25 30 35 (%)
n=(164)  

１から４日

５から９日

10から14日

15から29日

30日以上

　無回答

36.6

18.3

14.0

12.8

14.0

4.3

0 5 10 15 20 25 30 35 40 (%)
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問 39 問 38で「２.利用していない」に○をつけた方におたずねします。 

現在利用していない理由は何ですか。あてはまる番号すべてに○をつけてください。 

 

不定期の教育・保育事業を利用していない理由をみてみると、「特に利用する必要がない」（69.7%）、

「利用料がかかる・高い」（22.6％）が多くあげられています。 

 

図表１２２ 不定期の教育・保育事業を利用していない理由（複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

n=(2,684)  

特に利用する必要がない

その他

　無回答

利用料がかかる・高い

事業の利用方法（手続き等）がわからない

自分が事業の対象者になるのかどうかわからない

事業の質に不安がある

事業の利便性（立地や利用可能時間・日数など）がよくない

利用したい事業が地域にない

69.7

22.6

15.8

10.7

7.5

6.7

3.7
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問 40 あて名のお子さんについて、保護者の用事（私用、親の通院、不定期の就労等）の目的

で、不定期の保育事業を伴う一時預かり等の事業を年間何日くらい利用する必要がある

と思いますか。利用希望について当てはまる番号・記号すべてに○をつけ、必要な日数

をご記入ください。 

 

不定期の事業を利用したいと回答した方（53.1％）に、利用目的をたずねたところ、「私用、リフ

レッシュ目的」が81.2％と最も多く、「不定期の就労」が27.1％となっています。 

 

図表１２３ 私用等の目的での不定期の教育・保育事業の利用希望 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図表１２４ 利用目的 （複数回答） 
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　無回答

81.2

27.1
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私用等の目的での不定期の教育・保育事業の利用希望日数は、「使用、リフレッシュ目的」は「10か

ら14日」が最も多く38.8％、「不定期の就労」は「30日以上」が28.1％となっています。 

 

図表１２５ 私用等の目的での不定期の教育・保育事業の利用希望年間日数 

●私用、リフレッシュ目的  ●不定期の就労 

  

  

●その他    

 

   

 

 

問 41 問 40で「１．利用したい」に○をつけた方におたずねします。 

問 40の目的でお子さんを預ける場合、次のいずれの事業形態が望ましいと思われます

か。当てはまる番号すべてに○をつけてください。 

 

保護者の用事の目的で子どもを預ける場合に望ましい事業形態をみてみると、「大規模施設で子ども

を保育する事業」（79.9％）が多くあげられています。 

 

図表１２６ 子どもを預ける場合に望ましい事業形態（複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

大規模施設で子どもを保育する事業

小規模施設で子どもを保育する事業

地域住民等が子育て家庭等の近くの場所で保育する事業

その他

　無回答

n=(1,684)  

79.9

51.5

28.9

2.3

1.0

0 20 40 60 80 100(%)

n=(230)  

１から４日

５から９日

10から14日

15から29日

30日以上

　無回答

20.0

20.9

30.4

10.0

10.0

8.7

0 5 10 15 20 25 30 35 (%)

n=(1,367)  

１から４日

５から９日

10から14日

15から29日

30日以上

　無回答

13.2

20.3

38.8

13.2

12.0

2.4

0 10 20 30 40 50 (%)
n=(456)  

１から４日

５から９日

10から14日

15から29日

30日以上

　無回答

11.8

17.1

22.1

12.9

28.1

7.9

0 5 10 15 20 25 30 (%)
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問 42 この１年間に、保護者の用事（出張、冠婚葬祭、保護者・家族の病気など）により、あ

て名のお子さんを泊りがけで家族以外にみてもらわなければならないことはありました

か（預け先が見つからなかった場合も含みます）。あった場合は、この１年間の対処方

法として当てはまる番号・記号すべてに○をつけ、それぞれの日数もご記入ください。 

 

この１年間に、保護者の用事により、子どもを泊まりがけで家族以外に預けなければならないこと

があったかたずねたところ、「あった」が15.3％、「なかった」が84.3％となっています。 

 

図表１２７ 子どもを泊りがけで家族以外の人にみてもらった経験 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

子どもを泊まりがけで家族以外に預けなければならないことがあったと回答した方に、対処方法を

たずねたところ、「親族・友人・知人にみてもらった」が87.4％で最も多くなっています。 

対処方法の年間の宿泊日数はどの対処方法も１～４日が最も多くなっています。 

 

図表１２８ 対処方法 （複数回答） 
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16.5

0.4

0.4
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図表１２９ 対処方法の日数 

●親族・知人にみてもらった ●子どものショートステイ（宿泊を伴うもの）を利用した 

 

 

・１日：１件 

・無回答：１件 

 

●ショートステイ以外の保育事業（認可外保育施設、 

ベビーシッター等）を利用した 

●仕方なく子どもを同行させた 

・２日：１件 

・４日：１件  

  

●仕方なく子どもだけで留守番をさせた ●その他  

・２日：１件 

・30日：１件 

 

・１日：２件 

・２日：３件 

・３日：１件 

・５日：１件 

・６日：１件 

・無回答：５件 

 

 

問 43 問 42で「１．あった」のうち、対処方法「ア．親族・知人にみてもらった」に○をつ

けた方におたずねします。 

その場合の困難度はどの程度でしたか。当てはまる番号１つに○をつけてください。 

 

親族・知人にみてもらった方に、親族・知人にみてもらった場合の困難度をたずねたところ、「特に

困難ではない」が48.1％、「どちらかというと困難」が35.6％、「非常に困難」が15.8％となっていま

す。 

 

図表１３０ 親族・知人にみてもらった場合の困難度 
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n=(80)  

１から４日

５から９日

10から14日

15から29日

30日以上

　無回答

61.3

17.5

6.3

1.3

2.5

11.3

0 10 20 30 40 50 60 70 (%)

n=(424)  

１から４日

５から９日

10から14日

15から29日

30日以上

　無回答

53.1

14.9

7.5

3.1

2.1

19.3

0 10 20 30 40 50 60 (%)
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10．小学校就学後の放課後の過ごし方について 

問 44 あて名のお子さんが（2019年４月２日時点で）４歳以上の方におたずねします。 

あて名のお子さんについて、小学校就学後の放課後（平日の小学校終了後）の時間をど

のような場所で過ごさせたいと思いますか。当てはまる番号すべてに○をつけ、それぞ

れ希望する週当たりの日数を数字でご記入ください。また、「放課後児童クラブ」の場

合には、利用を希望する時間もご記入ください。 

 

お子さんが４歳以上の方に小学校就学後の放課後（平日の小学校終了後）の時間をどのような場所

で過ごさせたいかをたずねたところ、「自宅」が54.8％と最も多く、次いで、「習い事」の53.5％、「放

課後児童クラブ」の53.1％となっています。 

 

図表１３１ 放課後過ごさせたい場所 （複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

n=(622)  

自宅

習い事（音楽教室、スポーツ教室、学習塾など）

放課後児童クラブ（学童保育）

祖父母宅や友人・知人宅

放課後子ども教室

児童館

地域子どもの家

ファミリー・サポート・センター事業

その他

わからない

　無回答
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53.1

16.7

9.5

9.0

8.7

1.4

5.5

4.8

7.2
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前回調査と比べると上位２つの「自宅」「習い事（音楽教室、スポーツ教室、学習塾など）」は少な

くなっていますが、第３位の「放課後児童クラブ（学童保育）」は20ポイント以上多くなっています。 

 

図表１３２ 放課後過ごさせたい場所 （複数回答）：前回 平成 25年度調査との比較 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

※ 前回調査は小学校就学後、低学年の時と高学年の時に過ごさせたい場所を別々に質問している。 

「わからない」は今回のみの選択肢。 
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放課後児童クラブ（学童保育）

祖父母宅や友人・知人宅

放課後子ども教室

児童館

地域子どもの家
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その他
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　無回答

54.8

53.5

53.1

16.7

9.5

9.0

8.7

1.4

5.5

4.8

7.2

59.4

61.0

30.3

21.5

10.1

9.6

9.1

1.2

34.3

6.9

61.6

75.9

20.7

21.8

9.0

8.4

8.3

0.5

37.9

7.8

0 10 20 30 40 50 60 70 80

今回 n=(622)  

前回(平成25年度)小学校低学年 n=(831)  

前回(平成25年度)小学校高学年 n=(831)  

(%)



第２章 調査結果（就学前児童保護者調査） 

105 

週当たりの利用希望日数は、「自宅」「放課後児童クラブ」は「５日」が最も多くなっています。「祖

父母宅や友人・知人宅」「児童館」「放課後子ども教室」「地域子どもの家」は「１日」が最も多くなっ

ています。「習い事」は「２日」が最も多くなっています。放課後児童クラブの希望利用時間は18時台

までが最も多くなっています。 

 

図表１３３ 週当たりの利用希望日数 

●自宅  ●祖父母宅や友人・知人宅  

    

●習い事  ●児童館  

    

●放課後子ども教室  ●地域子どもの家  

    

●放課後児童クラブ  ●ファミリー・サポート・センター事業 

  ・２日：２件 

・５日：４件 

・無回答：３件 

 

●放課後児童クラブ（利用希望時間（下校時から）） ●その他  

     

  

n=(330)  

16時まで

16時台

17時台

18時台

19時台

20時以降

　無回答

-

5.2

19.1

42.1

13.9

0.9

18.8

0 10 20 30 40 50 (%)
n=(34)  

１日

２日

３日

４日

５日

　無回答

2.9

38.2

17.6

2.9

29.4

8.8

0 10 20 30 40 50 (%)

n=(330)  

１日

２日

３日

４日

５日

　無回答

3.6

8.8

13.9

8.5

47.3

17.9

0 10 20 30 40 50 (%)

n=(54)  

１日

２日

３日

４日

５日

　無回答

42.6

20.4

3.7

-

18.5

14.8

0 10 20 30 40 50 (%)
n=(59)  

１日

２日

３日

４日

５日

　無回答

30.5

15.3

15.3

1.7

22.0

15.3

0 5 10 15 20 25 30 35 (%)

n=(56)  

１日

２日

３日

４日

５日

　無回答

35.7

17.9

7.1

1.8
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16.1

0 5 10 15 20 25 30 35 40 (%)
n=(333)  

１日

２日

３日

４日

５日

　無回答

25.5

44.4

19.2

0.6

2.4
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n=(104)  

１日

２日

３日

４日

５日

　無回答

46.2

26.9

6.7

-

6.7

13.5

0 10 20 30 40 50 (%)
n=(341)  

１日

２日

３日

４日

５日

　無回答

11.4

19.1

16.1

8.2

31.1

14.1
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問 45 問 44で「７．放課後児童クラブ（学童保育）」に○をつけた方におたずねします。 

あて名のお子さんについて、土曜日と日曜日・祝日、もしくは夏休み・冬休みなどの長

期の休暇期間中に放課後児童クラブの利用希望はありますか。（１）～（３）それぞれ

について当てはまる番号１つに○をつけ、利用したい学年や時間帯をご記入ください。

なお、事業の利用には、一定の利用料がかかります。 

 

「放課後児童クラブ」を利用したいと回答した方に、土曜日、日曜日・祝日、夏休み・冬休みなど

の長期の休暇期間中の放課後児童クラブの利用希望をたずねました。 

土曜日は「利用希望がある」は50.0％、「利用する必要はない」は46.1％となっています。利用した

い学年は「６年生まで」が40.0％で最も多くなっています。 

利用したい時間帯は開始時間の希望は「８時」が37.6％で最も多く、終了時間の希望は、「18時」が

45.5％で最も多くなっています。 

 

図表１３４ 土曜日の放課後児童クラブの利用希望 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図表１３５ 土曜日に利用したい学年 
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図表１３６ 土曜日に利用したい時間帯 

●利用したい時間帯 開始時間 ●利用したい時間帯 終了時間 

    

 

 

 

日曜日・祝日は「利用希望がある」は16.1％、「利用する必要はない」は76.7％となっています。利

用したい学年は「４年生まで」と「６年生まで」が35.8％で最も多くなっています。 

利用したい時間帯の希望は開始時間は「８時」が39.6％で最も多く、終了時間は、「18時」が47.2％

で最も多くなっています。 

 

図表１３７ 日曜日・祝日の放課後児童クラブの利用希望 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図表１３８ 日曜日・祝日に利用したい学年 
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図表１３９ 日曜日・祝日に利用したい時間帯 

●利用したい時間帯 開始時間 ●利用したい時間帯 終了時間 

    

 

 

長期の休暇では「利用希望がある」は86.1％、「利用する必要はない」は10.9％となっています。利

用したい学年は「６年生まで」が37.3％で最も多くなっています。 

利用したい時間帯の希望は開始時間は「８時」が50.7％で最も多く、終了時間は、「18時」が47.9％

で最も多くなっています。 

 

図表１４０ 長期の休暇の放課後児童クラブの利用希望 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図表１４１ 長期の休暇に利用したい学年 
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図表１４２ 長期の休暇に利用したい時間帯 

●利用したい時間帯 開始時間 ●利用したい時間帯 終了時間 
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11．育児休業や短時間勤務制度など職場の両立支援制度について 

問 46 あて名のお子さんが生まれた時、父母のいずれかもしくは双方が育児休業を取得しまし

たか。母親、父親それぞれについて、当てはまる番号１つに○をつけてください。ま

た、取得していない方はその理由をご記入ください。 

 

育児休業の取得割合は、母親で42.7％、父親で6.1％となっています。 

母親の取得状況を前回の調査と比べると、「働いていなかった」が11.7ポイント少なくなり、「取得

した（取得中である）」が14.4ポイント多くなっています。 

 

図表１４３ 育児休業の取得状況 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図表１４４ 母親の育児休業の取得状況：前回 平成 25年度調査との比較 
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育児休業を取得していない母親の理由をみると、「子育てや家事に専念するため退職した」が38.2％

と最も多く、次いで「職場に育児休業の制度がなかった（就業規則に定めがなかった）」（21.0％）、

「仕事に戻るのが難しそうだった」（14.3％）などが上位にあげられています。 

同様に、育児休業を取得していない父親の理由をみると、「仕事が忙しかった」が42.4％と最も多く、

次いで｢職場に育児休業制度を取りにくい雰囲気があった」（35.9％）、「収入減となり、経済的に苦し

くなる」（35.4％）、「配偶者が無職、祖父母等の親族にみてもらえるなど、制度を利用する必要がな

かった」（31.7％）などが上位にあげられています。 

 

図表１４５ 育児休業を取得していない理由 （複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

育児休業を取得できることを知らなかった
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　無回答

有期雇用のため育児休業の取得要件を満たさなかった

収入減となり、経済的に苦しくなる

（産休後に）仕事に早く復帰したかった

配偶者が無職、祖父母等の親族にみてもらえるなど、
制度を利用する必要がなかった

保育施設などに預けることができた
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問 47 問 46で育児休業を「２．取得した（取得中である）」に○をつけた方におたずねしま

す。（それ以外の方は問 53へ）育児休業取得後、職場に復帰しましたか。当てはまる番

号１つに○をつけてください。 

 

育児休業を取得した母親の職場への復帰状況をみると、「育児休業取得後、職場に復帰した」が

70.6％で最も多く、「現在も育児休業中である」が21.0％、「育児休業中に離職した」が7.2％となって

います。 

一方、育児休業を取得した父親の職場への復帰状況をみると、「育児休業取得後、職場に復帰した」

が94.4％、「現在も育児休業中である」が2.6％、「育児休業中に離職した」が0.5％となっています。 

 

図表１４６ 育児休業からの職場復帰の時期 
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問 48 問 47で「１．育児休業取得後、職場に復帰した」に○をつけた方におたずねします。 

育児休業から職場に復帰したのは、年度初めの保育所入所に合わせたタイミングでした

か。あるいはそれ以外でしたか。どちらか１つに○をつけてください。年度初めでの認

可保育所入所を希望して、１月～２月頃復帰して一時的に認可外保育所に入所した場合

なども、「１」に当てはまります。また、年度初めでの入所を希望して復帰したが、実

際には希望する保育所に入所できなかったという場合も「１」を選択してください。 

 

育児休業取得後の職場復帰が年度初めの保育所入所に合わせたタイミングだったかをみると、「年度

初めの入所に合わせたタイミングだった」は母親が72.1%、父親が2.7％となっています。 

 

図表１４７ 保育所入所の時期 
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問 49 問 47で「１．育児休業取得後、職場に復帰した」に○をつけた方におたずねします。 

育児休業からの職場復帰時には、短時間勤務制度を利用しましたか。当てはまる番号 1

つに○をつけてください。 

 

職場復帰時に短時間勤務制度を利用したかをたずねたところ、母親では、「利用した」が65.8％、

「利用したかったが、利用しなかった」が13.8％、「利用する必要がなかった」が17.8％となっていま

す。 

父親では、「利用する必要がなかった」が70.7％、「利用した」4.9％、「利用したかったが、利用し

なかった」が14.7％となっています。 

 

図表１４８ 短時間勤務制度の利用状況 
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問 50 問 49で「３．利用したかったが、利用しなかった」に○をつけた方におたずねします。 

短時間勤務制度を利用しなかった（利用できなかった）理由は何ですか。当てはまる理

由すべてに○をつけてください。 

 

職場復帰時に短時間勤務制度を利用しなかった理由をたずねたところ、母親は「職場に短時間勤務

制度を取りにくい雰囲気があった」が51.5％と最も多く、次いで、「短時間勤務にすると給与が減額さ

れる」（50.0％）「仕事が忙しかった」（31.8％）、「短時間勤務にすると保育所の入所申請の優先順位が

下がる」（26.5％）の順となっています。 

父親は、「仕事が忙しかった」が63.0％と最も多く、次いで、「職場に短時間勤務制度を取りにくい

雰囲気があった」（51.9％）、「配偶者が無職、祖父母等の親族にみてもらえるなど、子どもをみてくれ

る人がいた」（29.6％）、「短時間勤務にすると給与が減額される」（25.9％）の順となっています。 

 

図表１４９ 短時間勤務制度を利用しなかった理由 （複数回答） 
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（２）父親 
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問 51 問 47で「１．育児休業取得後、職場に復帰した」に○をつけた方におたずねします。 

育児休業からは、「実際」にお子さんが何歳何か月のときに職場復帰しましたか。ま

た、お勤め先の育児休業制度の期間内で、何歳何か月のときまで取りたかったですか。

数字でご記入ください。 

 

育児休業後職場に復帰した時期について、母親の実際と希望を比較すると、実際では「１歳０か月

以上１歳６か月未満」の割合が最も高く、希望でも「１歳０か月以上１歳６か月未満」の割合が最も

高くなっています。 

希望の復帰時期の平均が18.38か月（約１歳６か月）であることに対し、実際の復帰時期の平均は

13.22か月（約１歳１か月）であることから、実際には希望よりも早く復帰している割合が高いことが

うかがえます。 

 

図表１５０ 育児休業からの職場復帰の時期 

（１）母親 
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実際の復帰時期と希望の復帰時期を比べた場合、母親は６割が希望より早い時期に復帰しています。

希望より遅く復帰できた母親は１割台半ば弱でした。 

 

●実際の復帰時期と希望する復帰時期の比較結果：母親 
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育児休業後職場に復帰した時期について、父親の実際と希望を比較すると、実際では「２か月未満」

の割合が最も高く、希望でも「２か月未満」の割合が最も高くなっています。 

希望の復帰時期の平均が4.83月（約５か月）であることに対し、実際の復帰時期の平均は2.06か月

（約２か月）であることから、実際には希望よりも早く復帰している割合が高いことがうかがえます。 

 

（２）父親 
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実際の復帰時期と希望の復帰時期を比べた場合、父親は４割強が希望より早い時期に復帰していま

す。希望より遅く復帰できた父親は１割未満でした。 

 

●実際の復帰時期と希望する復帰時期の比較結果：父親 
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問 51-① 問 51で実際の復帰時期が希望より早かった方におたずねします。 

「希望」より早く復帰した理由について、当てはまる番号すべてに〇をつけてくださ

い。 

 

育児休業取得後、職場に復帰した母親に、希望の時期より早く職場復帰した理由をたずねたところ、

「希望する保育所に入るため」が75.4％と多くなっています。 

一方、父親が希望の時期より早く職場復帰した理由は、「経済的な理由で早く復帰する必要があった

ため」が35.1％と多くなっています。 

「その他」には、母親は「職場の規則」「保育所利用の都合のため」、父親は「職場からの都合や雰

囲気のため」「仕事が忙しいため」等の回答がありました。 

 

図表１５１ 「希望」より早く職場復帰した理由 （複数回答） 

（１）母親  

  

（２）父親  

  

 

  

n=(77)  

経済的な理由で早く復帰する必要があったため

人事異動や業務の節目の時期に合わせるため

配偶者や家族の希望があったため

希望する保育所に入るため

その他

　無回答

35.1

22.1

2.6

1.3

33.8

15.6

0 5 10 15 20 25 30 35 40 (%)

n=(582)  

希望する保育所に入るため

経済的な理由で早く復帰する必要があったため

人事異動や業務の節目の時期に合わせるため

配偶者や家族の希望があったため

その他

　無回答

75.4

22.9

17.9

3.4

14.4

3.1

0 10 20 30 40 50 60 70 80 (%)
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問 51-② 問 51で実際の復帰時期が希望より遅かった方におたずねします。 

「希望」より遅く帰した理由について、当てはまる番号すべてに〇をつけてくださ

い。 

 

育児休業取得後、職場に復帰した母親に、希望の時期より遅く職場復帰した理由をたずねたところ、

「希望する保育所に入れなかったため」が59.4％と多くなっています。 

一方、父親が希望の時期より遅く職場復帰した理由について回答された方はいませんでした。 

 

図表１５２ 「希望」より遅く職場復帰した理由 （複数回答） 

（１）母親  

  

（２）父親  

・回答なし  

  

n=(133)  

希望する保育所に入れなかったため

より長く、子どもと一緒に過ごしたかったため

子どもをみてくれる人がいなかったため

自分や子どもなどの体調が思わしくなかったため

職場の受け入れ態勢が整っていなかったため

配偶者や家族の希望があったため

その他

　無回答

59.4

10.5

9.8

3.0

3.0

1.5

6.0

27.8

0 10 20 30 40 50 60 70 (%)
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問 52 問 47で「２．現在も育児休業中である」に○をつけた方におたずねします。 

育児・介護休業法の改正（平成 29年 10月１日施行）に伴い、原則として子が１歳に達

するまで取得できる育児休業期間を、保育所に入れない等の場合に、最長２歳まで延長

し、同時に育児休業給付金を受給することができるようになりました。あて名のお子さ

んが何歳まで、育児休業を取得したいですか。当てはまる番号１つに〇をつけてくださ

い。 

 

育児休業取得後、現在も育児休業中である母親について、子どもが１歳になったときに必ず利用で

きる事業があった場合の育児休業の取得希望をみると、「２歳になるまで育児休業を取得したい」が

49.1％、「１歳になるまで育児休業を取得したい」が27.4％となっています。 

父親については、「１歳になる前に復職したい」が３人、「１歳になるまで育児休業を取得したい」

と「２歳になるまで育児休業を取得したい」が各１人となっています。 

 

図表１５３ １歳児で必ず利用できる事業があった場合の育児休業の取得希望 

（１）母親 
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12．その他の意見について 

問 53 お住まいの地域における子育ての環境や支援への満足度について１～５段階のうち当て

はまる番号１つに○をつけてください。 

 

地域における子育ての環境や支援への満足度を５段階でたずねたところ、満足度「３」が37.9％で

最も多く、次いで、満足度「４」が33.4％となっています。 

また、無回答を除いた満足度の平均値は3.29となっています。 

 

図表１５４ 地域における子育ての環境や支援への満足度 

 

平均値：3.29 
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問 54 子育てに関して、悩んでいることや気になることはありますか。当てはまる番号すべて

に○をつけてください。 

 

子育てに関して、悩んでいることや気になることをたずねたところ、「子どものほめ方やしかり方に

関すること」が42.8％と最も多く、次いで、「子育ての経済的負担に関すること」（33.9％）「子どもの

教育に関すること」（33.5％）、「子どもの食事や栄養に関すること」（33.3％）の順となっています。 

 

図表１５５ 子育てに関して、悩んでいることや気になること（複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

n=(3,171)  

子どものほめ方やしかり方に関すること

子育ての経済的負担に関すること

子どもの教育に関すること

子どもの食事や栄養に関すること

子どもの病気や発育・発達に関すること

仕事ややりたいことが制限されること

子どもの就学に関すること

子どもとの接し方

子どもと接する時間がとれないこと

子どもの友人関係のこと

話し相手や相談相手がいないこと

特にない

　無回答
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問 55 最後に、子育て（教育を含む）をする上で、悩んでいることはありますか。また、周囲

（身近な人、行政担当者など）からどのようなサポートがあればよいとお考えでしょう

か。なんでもご自由にお書きください。 

 

ご意見を記入していただいたところ、1,581人から1,874件の意見をいただきました。分類した意見

の件数と主な内容は次のとおりです。 

 

 件数 

教育・保育事業・子育て支援に関して 494 

経済的支援などその他の支援 174 

交流や遊び場 168 

一時預かりの充実・利便性の向上 163 

子育てと仕事について 149 

悩みや話を聞いてくれる場所、子育てのアドバイスが受けられる存在について 140 

子育てについて 137 

情報提供 109 

学校や学童 82 

病児・病後児保育の充実・利便性の向上 79 

安全・安心なまちづくり 58 

家庭の問題や子育ての分担について 38 

待機児童の削減 30 

相談窓口の充実 9 

地域の見守り 7 

その他 37 

合計件数 1,874 

 

１．教育・保育事業・子育て支援に関して（494件） 

○フルタイムで働いた場合、就労時間と預り時間が合う保育園がなく、ファミリー・サポート・セン

ター事業を利用しなければ働けない。公立の保育園も２０時までにする等の対応をしてくれると助

かります。 

○保育園がすごく入りづらいので、もっと増やしてほしいです（認可外も少ない）。海側に保育園がほ

ぼ無いので不便です。 

 

２．経済的支援などその他の支援（174件） 

○母子家庭に対しての援助額を増やしてほしい。 

○子どもだけではなく、母親の健康サポートをしてくれるものがあるといいなと思いました。 
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３．交流や遊び場（168件） 

○２歳以上の子どもを持つ親同士の交流の場の提供を望みます。 

○天候の悪い日に遊べる施設が欲しい。屋根、遊具、食事スペース、子ども用トイレ等あり、自由に

過ごせる場所。子育て支援センターのように、保育士が常にいて見られているような感じではなく、

多少の料金は発生しても楽しめる場所が欲しい。 

 

４．一時預かりの充実・利便性の向上（163件） 

○夏休み中など、子どもの長期休暇中に、安い又は無料で子どもを短時間預かってくれる所がほしい

です。仕事がしやすくなります。 

○一時保育の利用登録をしたが、何か月も前から予約する必要がある為、私自身が体調を崩してし

まったら利用することができないのが辛い。もっと専業主婦が気軽に、短時間でも良いので利用で

きる施設があったら良いのになと思います。 

 

５．子育てと仕事について（149件） 

○働いているが、子どもの病気が多く、職場に負担をかけている事。子どもに無理させているか心配。 

○仕事をしたくても、保育所が決まっていないと仕事に就けない。保育所に入れたくても、仕事をし

ていないと入れない。仕事を一度辞めてしまうと、なかなか子育てをしながら新たに仕事に就くの

が難しくなる。もっと子育てをしながらも仕事に就きやすい環境になっていくことを望みます。 

 

６．悩みや話を聞いてくれる場所、子育てのアドバイスが受けられる存在について（140件） 

○２歳～３歳くらいの子どもへの叱り方、しつけの仕方に悩む事が多いので、経験者の話を聞く機会

や講座みたいなものがあるといいと思う。 

○もしも思い詰めている方がいれば、家庭訪問する、継続して電話等で相談を受けるなどで支えてほ

しいと強く思っています。 

 

７．子育てについて（137件） 

○第２子出産後の第１子への対応や、イヤイヤ期への対応は悩ましいものがあります。 

○食生活やコミュニケーション等悩むことは非常に多い。全体的に異変を異変だと気づかない（一人

目の子育てなので、基準が分からない）。 

 

８．情報提供（109件） 

○私立幼稚園、認定こども園の国の紹介などが載ったガイドブックやフェアなど入園受付の始まる前

に情報が得られる機会があれば良いかと。（未就園児教室、預かり保育、給食、教育方針、保育活動

など）自分でひとつひとつ電話して調べるには手間や時間がかかり大変。 

〇いつどこでどのような指導やサポートが行われているのか、多すぎて分からないことがあるので、

どこかにまとめてもらえると助かる。 

  



第２章 調査結果（就学前児童保護者調査） 

128 

９．学校や学童（82件） 

○学童入所が難しくなっていること。各施設、定員の割にスペースが狭い事。高学年まで通えないこ

と。学級閉鎖時とか夏休み限定とか３日とか高学年用のスポット的に利用できるようなサポート施

設がほしい。 

○子どもが小学校へ進学した際放課後過ごす場所がない為、仕事が出来なくなりそう。学童保育を

行っている場所は環境が悪く安全ではない為通わせたくないので小学校で放課後過ごせるようにし

て頂けると助かります。 

 

10．病児・病後児保育の充実・利便性の向上（79件） 

○育児休業からの復帰後、どうしても仕事を休めない日に子どもの具合が悪くなったりするのではな

いかと懸念しています。緊急時の病児保育についても、何かしらサポートしていただける場所があ

ると安心です。 

○病後児だけでなく、病児保育を利用できる場所を作ってほしい。 

 

11．安全・安心なまちづくり（58件） 

○通学路中心に防犯カメラの設置を望みます。不審者が時期を問わず出ているので、徒歩での防犯見

回りを強化して頂きたい。 

○藤沢駅周辺の道路状況。段差が多く、車が多く、道幅が狭く、交通量が多く危際な場所がある。ベ

ビーカーでの移動が不便である。 

 

12．家庭の問題や子育ての分担について（38件） 

○子育てに関することをもっと男女平等になる世の中に段々変わっていけたらと思う（母親への責任

が重すぎる）。 

○子育てに関してもう少し父親が子どもとの接し方等学ぶ機会があると良い。 

 

13．待機児童の削減（30件） 

○保育所の定員数について、１歳～３歳までの受け入れ数を増やして頂きたいです。 

○仕事をしたくても、空いている保育所がなく、預けることが出来ない。保育所に入れない間、市か

らの連絡が一切なく、現在どのような状況なのかが分からない。何人待機しているのか等の具体的

な状況を伝えてほしい。 

 

14．相談窓口の充実（9件） 

○家の近くに相談できる場所があればなと思います。 

○相談など、市役所や保健センターに行くのが大変。なので行かなくなり、相談しなくなる。月１な

どで来てほしい。もしくは、月１で電話してほしい。何かあったら親が動くのではなく、気にかけ

てもらえるだけで安心する。 
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15．地域の見守り（7件） 

○地域の老人が、子育てに参加してもらえたら嬉しい。 

○子どもがいる家だけでなく、子どもがいない家の人にも、子どもについて理解してもらえたらもっ

と暮らしやすいのにな、と思います。 

 

16．その他（37件） 

○家庭でできることなので、逆に公に変に関わらないでほしい。 

○１人親なので、消費税が上がったら、生活が出来るか不安。 
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放課後児童クラブに関する利用希望把握調査 

１．子どもと家族の状況について 

問１ お子さんが通学されている、または通学予定の小学校はどこですか 

 

回答者のお子さんの通学、または通学予定の小学校は、「鵠洋小」の5.5％が最も多く、次いで「辻

堂小」（5.1％）、「六会小」（4.9％）となっています。 

 

図表１５６ 通学、通学予定の小学校 
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問２ あて名のお子さんの学年についてお答えください。 

 

子どもの学年は、「就学前（５歳児・年長クラス）」が19.6％で最も多く、次いで、「１年生」

（17.7％）、「２年生」（17.0％）となっています。 

 

図表１５７ 学年 
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問３ あて名のお子さんが利用されている、または就学前に利用していた教育・保育事業につ

いてお答えください。 

 

利用中、または就学前に利用していた教育・保育事業については、「幼稚園」が61.1％で最も多く、

次いで「保育所・保育施設」が35.5％％となっています。 

 

図表１５８ 就学前の教育・保育事業（複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問４ あて名のお子さんの性別についてお答えください。 

 

子どもの性別は、「男性」が51.6％、「女性」が48.0％となっています。 

 

図表１５９ 子どもの性別 
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問５ この調査票にご回答いただいている方はどなたですか。あて名のお子さんからみた関係

で当てはまる番号１つに○をつけてください。 

 

調査票の回答者については、「母親」が87.4％、「父親」が12.2％となっています。 

 

図表１６０ 回答者 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問６ 問５で「１.母親」または「２.父親」に○をつけた方におたずねします。 

この調査票にご回答いただいている方の配偶関係についてお答えください。当てはまる

番号１つに○をつけてください。 

 

調査票回答者の配偶関係については、「配偶者がいる」が94.6％、「配偶者がいない」が5.0％となっ

ています。 

 

図表１６１ 回答者の配偶関係 
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問７ あて名のお子さんの子育て（身の回りの世話や教育などを含む）を主に行っているのは

どなたですか。お子さんからみた関係で当てはまる番号１つに○をつけてください。 

 

子育てを主に行っている人については、「主に母親」が53.7％と過半数を占めています。以下、「父

母ともに」が44.5％、「主に祖父母」が0.7％となっています。 

母親の就労状況別にみると、「フルタイム」では「父母ともに」が56.9％と多くなっており、「未就

労」は「主に母親」が63.1％と多くなっています。 

 

図表１６２ 宛名の子どもの子育てを主に行っている方：子どもの学年、母親の就労状況別 
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問８ あて名のお子さんは、生活する上で介助の必要はありますか。 

 

子どもの介助の必要の有無については、介助の必要が「ある」が2.9％となっています。 

 

図表１６３ 介助の必要の有無 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問９ 問８で「１．ある」に○をつけた方におたずねします。 

お子さんの介助を必要とする行動について、当てはまる番号すべてに○をつけてくださ

い。 

 

介助の必要が「ある」子どもの、介助を必要とする行動については「身の回りの整理」が69.0％で

最も多く、次いで「「移動」が64.3％「トイレ」が35.7％となっています。 

 

図表１６４ 介助を必要とする行動（複数回答） 
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問 10 問８で「１．ある」に○をつけた方におたずねします。 

現在、利用している放課後の福祉サービス等について、当てはまる番号すべてに○をつ

けてください。なお、「４．その他」に該当する場合は、福祉サービス等をご記入くだ

さい。 

 

介助の必要が「ある」子どもの、利用している放課後の福祉サービス等については「放課後等デイ

サービス」が42.9％で最も多いですが、「特に利用していない」が46.4％となっています。 

 

図表１６５ 現在、利用している放課後の福祉サービス等（複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問 11 問８で「１．ある」に○をつけた方におたずねします。 

現在、利用している補装具があれば、当てはまる番号すべてに○をつけてください。な

お、「４．その他」に該当する場合は、補装具の名称をご記入ください。 

 

介助の必要が「ある」子どもの利用している補装具については、「装具」が8.3％「車いす」が6.0％

となっていますが、「特に利用していない」が82.1％となっています。 

 

図表１６６ 現在、利用している補装具（複数回答） 
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問 12 問８で「１．ある」に○をつけた方におたずねします。 

放課後児童クラブへの入所を希望しますか。 

 

介助の必要が「ある」子どもの放課後児童クラブへの入所希望については、「希望しない」が54.8％、

「可能であれば入所したい」が27.4％となっています。一方「すでに入所している」は17.9％です。 

 

図表１６７ 放課後児童クラブへの入所希望 
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２．保護者の就労状況について 

 

問 13【母親の現在の就労状況（自営業、家族従業者含む）をおたずねします】 

問 13－① 就労状況と就労時間をお答えください 

 

就労中（産休・育休・介護休業中を含む）の母親は、62.8％となっています。 

子どもの学年別にみると、２年生以降は《就労中（計）》の割合はほとんど変化がありませんが、学

年が上がるにつれて《フルタイム（計）》の割合が少なくなり《パート・アルバイト等》が多くなって

います。 

 

図表１６８ 母親の就労状況：子どもの学年別 
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前回調査と比べると、「フルタイムで就労しており、産休・育休・介護休業中ではない」の割合が

6.4ポイント多くなっています。その結果《就労中（計）》が6.2ポイント多くなり、《未就労（計）》が

5.7ポイント少なくなりました。 

 

図表１６９ 母親の就労状況：前回 平成 25年度調査との比較 
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《フルタイム（計）》 

今回調査：28.0％ 

前回調査：21.7％ 

《パート・アルバイト等（計）》 

今回調査：34.8％ 

前回調査：34.9％ 

《就労中（計）》 
今回調査：62.8％ 
前回調査：56.6％ 

《未就労（計）》 
今回調査：35.9％ 
前回調査：41.6％ 
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就労していると回答した母親の１週当たりの就労日数については、「５日」が52.5％と最も多くなっ

ています。 

また、１日当たりの就労時間については、「８時間以上10時間未満」が34.7％で最も多く、次いで

「６時間以上８時間未満」が28.1％、「４時間以上６時間未満」が26.2％となっています。 

 

図表１７０ 母親の就労日数 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図表１７１ 母親の就労時間 
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就労していると回答した母親の家を出る時刻については、「８時台」の41.6％が特に多くなっていま

す。 

また、帰宅時刻については、「16時以前」の29.0％、「18時台」の28.4％が特に多くなっています。 

 

図表１７２ 母親の出勤時間 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図表１７３ 母親の帰宅時間 
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問 13－② 問 13－①で「パート・アルバイト等で就労している」と回答した母親におたずね

します。フルタイムへの変更希望はありますか。当てはまる番号１つに○をつけて

ください。 

 

パート・アルバイト等で就労している母親のフルタイムへの変更希望（「フルタイムへの変更希望は

あるが、実現できる見込みはない」含む）は34.1％となっています。 

子どもの学年別にみると、「フルタイムへの変更希望があり、実現できる見込みがある」は学年が上

がるにつれて少なくなっていますが、５年生になるとまた多くなっています。「フルタイムへの変更希

望はあるが、実現できる見込みはない」の割合も５年生では26.4％となり、学年別では５年生がフル

タイムへの変更希望が最も多く（35.4％）なっています。 

 

 

図表１７４ 母親のフルタイムへの変更希望：子どもの学年別 
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問 13－③ 問 13－①で「以前は就労していたが、現在は就労していない」または「これまで

就労したことがない」と回答した母親におたずねします。 

「就労の希望」と就労を希望する場合の「希望の就労形態」をお答えください。 

 

現在就労していない母親の就労希望について、「１年後以降に就労したい」が39.7％で最も多くなっ

ています。一方、「子育てや家事などに専念したい（就労の予定はない）」は29.5％となっています。 

前回調査と比べると「すぐにでも、もしくは１年以内に就労したい」「子育てなどに専念したい（就

労の予定はない）」が微増し、「１年後以降に就労したい」は微減していますが、大きな差は生じてい

ません。 

 

図表１７５ 母親の就労希望：前回 平成 25年度調査との比較 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「１年後以降に就労したい」と回答した方の就労を希望する子どもの年齢については７～９歳の割

合が32.4％と最も多くなっています。 

前回調査と比べると７歳以上の割合が12.1ポイント少なくなり、６歳以下の割合が5.4ポイント多く

なっています。特に７～９歳は7.6ポイント少なくなっています。 

 

図表１７６ 就労を希望する子どもの年齢：前回 平成 25年度調査との比較 
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《７歳以上（計）》 
今回調査：57.5％ 
前回調査：69.6％ 

《６歳以下（計）》 
今回調査：32.8％ 
前回調査：27.4％ 
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「すぐにでも、もしくは１年以内に就労したい」「１年より先、一番下の子どもが□□歳に

なった頃に就労したい」を選んだ方 

 

「すぐにでも、もしくは１年以内に就労したい」または、「１年より先、一番下の子どもが□□歳に

なった頃に就労したい」と回答した母親の希望する就労形態では、「フルタイム」が10.8％、「パー

ト・アルバイト等」が86.5％となっています。 

パート・アルバイト等での１週間の就労希望日数は、「３日」が53.3％で最も多くなっています。ま

た、１日当たりの就労時間の希望では、「４時間以上６時間未満」が65.1％で最も多くなっています。 

 

図表１７７ すぐに就労を希望している母親の希望する就労形態 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図表１７８ 母親の希望する１週当たりの就労日数 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

n=(724)  

１日

２日

３日

４日

５日

６日

７日

　無回答

0.3

9.8

53.3

17.7

5.4

-

-

13.5

0 10 20 30 40 50 60 (%)

10.8 86.5

2.8

ｎ

(724)

(%)

フ

ル

タ

イ

ム

パ
ー

ト

・

ア

ル

バ

イ

ト

等

　

無

回

答
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図表１７９ 母親の希望する１日当たりの就労時間 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

n=(724)  

２時間未満

２時間以上４時間未満

４時間以上６時間未満

６時間以上８時間未満

８時間以上10時間未満

10時間以上

　無回答

-

4.6

65.1

13.1

3.0

-

14.2

0 10 20 30 40 50 60 70 (%)
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問 13－④ 問 13－③で「１．すぐにでも、もしくは１年以内に就労したい」を選んだ方にお

たずねします。 

就労希望がありながら、現在働いていない一番の理由は何ですか。当てはまる番号

１つに○をつけてください。 

 

母親の就労希望がありながら、現在働いていない一番の理由について、「働きながら子育てできる適

当な仕事（条件に合う仕事）がない」が56.5％で最も多くなっています。「その他」には、「未就学の

子どもがいるため」「求職中、資格等の勉強中」「体調不良のため」「親等の介護のため」等の回答があ

りました。 

 

図表１８０ 就労希望がありながら、現在働いていない一番の理由 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

15.5 56.5

2.9

5.8 16.5

2.9

ｎ

(310)

(%)

親
族
や

放
課
後

児
童

ク
ラ
ブ

等
に
子

ど
も

を
預
け

ら
れ
な

い

働
き
な

が
ら
子

育
て

で
き
る

適
当
な

仕
事

（

条
件

に
合
う

仕

事
）

が

な
い

自
分
の

知
識
、

能
力

に
あ
う

仕
事
が

な
い

家
族
の

考
え
方
（

親

族
の
理

解
が
得

ら
れ

な
い
）

等
、

就

労
す

る
環
境

が
整
っ

て
い

な
い

そ
の
他

　
無
回

答
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問 14【父親の現在の就労状況（自営業、家族従業者含む）をおたずねします】 

問 14－① 就労状況と就労時間をお答えください 

 

就労中（産休・育休・介護休業中を含む）の父親は、96.1％となっています。 

子どもの学年別にかかわらず「フルタイムで就労しており、産休・育休・介護休業中ではない」が

最も多く９割を超えています。 

 

図表１８１ 父親の就労状況：子どもの学年別 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  全  体 (2,770)

就学前
（５歳児・年長クラス）

(547)

１年生 (489)

２年生 (467)

３年生 (449)

４年生 (392)

５年生 (409)
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98.0
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96.2

94.6

0.4
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0.5
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0.6
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0.9
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介
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業
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ト

等

で

就
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て

い

る

が
、

産

休

・

育

休

・

介

護

休

業

中

で

あ

る

以

前

は

就

労

し

て

い

た

が
、

現

在

は

就

労

し

て

い

な

い

こ

れ

ま

で

就

労

し

た

こ

と

が

な

い

　

無

回

答

《就労中（計）》 
96.1％ 

《未就労（計）》 
0.6％ 

《フルタイム（計）》 

 95.7％ 
《パート・アルバイト等（計）》 

0.4％ 
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就労していると回答した父親の１週当たりの就労日数については、「５日」が77.7％と最も多く、次

いで「６日」が16.9％となっています。 

また、１日当たりの就労時間については、「８時間以上10時間未満」が52.6％で最も多く、次いで

「10時間以上」が38.0％となっています。 

 

図表１８２ 父親の就労日数 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図表１８３ 父親の就労時間 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

n=(2,665)  

２時間未満

２時間以上４時間未満

４時間以上６時間未満

６時間以上８時間未満

８時間以上10時間未満

10時間以上

　無回答

-

-
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38.0

6.9
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n=(2,665)  
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就労していると回答した父親の家を出る時刻については、「７時台」が43.7％で最も多く、次いで

「６時台」（20.9％）、「８時台」（17.7％）となっています。 

また、帰宅時刻については、「22時以降」が26.3％で最も多く、次いで「21時台」（19.2％）、「20時

台」（19.1％）となっています。 

 

図表１８４ 父親の出勤時間 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図表１８５ 父親の帰宅時間 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

n=(2,665)  

16時以前

16時台

17時台

18時台

19時台

20時台

21時台

22時以降

　無回答

0.6

0.6

1.8

9.9

16.2

19.1

19.2

26.3

6.2

0 5 10 15 20 25 30 (%)

n=(2,665)  

６時以前

６時台

７時台

８時台

９時台

10時以降

　無回答

6.6

20.9

43.7

17.7

3.5

2.0

5.7

0 10 20 30 40 50 (%)
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問 14－② 問 14－①で「パート・アルバイト等で就労している」と回答した父親におたずね

します。フルタイムへの変更希望はありますか。当てはまる番号１つに○をつけて

ください。 

 

パート・アルバイト等で就労している父親については、フルタイムへの変更換希望（「フルタイムへ

の変更希望はあるが、実現できる見込みはない」含む）は33.3％（４人）となっています。また、

「パート・アルバイト等の就労を続けることを希望する」は同様に33.3％（４人）回答しています。 

「フルタイムへの変更希望はあるが、実現できる見込みはない」は25.0％（３人）が回答していま

す。 

 

図表１８６ 父親のフルタイムへの変更希望 
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イ
ム
へ

の
変

更
希
望

は
あ
る

が
、

実
現
で

き
る
見

込
み

は
な
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パ
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ア
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就
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る
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ア
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等
を

や
め
て

子
育

て
な
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専
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い 　
無
回

答
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問 14－③ 問 14－①で「以前は就労していたが、現在は就労していない」または「これまで

就労したことがない」と回答した父親におたずねします。 

「就労の希望」と就労を希望する場合の「希望の就労形態」をお答えください。 

 

現在就労していない父親の就労希望について、「すぐにでも、もしくは１年以内に就労したい」が

50.0％(８人)で最も多くなっています。一方、「子育てや家事などに専念したい（就労の予定はない）」

は37.5％（３人）となっています。 

 

図表１８７ 父親の就労希望 
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「すぐにでも、もしくは１年以内に就労したい」「１年より先、一番下の子どもが□□歳に

なった頃に就労したい」を選んだ方 

 

「すぐにでも、もしくは１年以内に就労したい」と回答した父親の希望する就労形態では、「フルタ

イム」が87.5％（７人）、「パート・アルバイト等」が12.5％（１人）となっています。 

 

図表１８８ すぐに就労を希望している父親の希望する就労形態 
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問 14－④ 問 14－③で「１．すぐにでも、もしくは１年以内に就労したい」を選んだ方にお

たずねします。 

就労希望がありながら、現在働いていない一番の理由は何ですか。当てはまる番号

１つに○をつけてください。 

 

現在就労していない父親の就労希望がありながら、現在働いていない一番の理由は「自分の知識、

能力にあう仕事がない」が37.5％（３人）となっています。 

「その他」には、「転職中」「病気、体調不良」等の回答がありました。 

 

図表１８９ 就労希望がありながら、現在働いていない一番の理由 
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３．放課後の過ごし方について 

問 15 あて名のお子さんが１年生から５年生の方におたずねします。 

あて名のお子さんの現在の放課後（平日の小学校終了後）の過ごし方について、当ては

まる番号すべてに〇をつけ、それぞれ利用している週当たりの日数を数字でご記入くだ

さい。また、「放課後児童クラブ」の場合には、利用時間も数字でご記入ください。 

 

１年生～５年生の子どもが放課後に過ごしている場所について、「自宅」（76.3％）と「習い事」

（69.0％）が特に多くなっています。また、「その他」には「公園」「民間の学童クラブ等」「校庭・ア

フタースクール」等が回答されています。 

 

 

図表１９０ 子どもが放課後に過ごしている場所 （複数回答） 
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習い事（音楽教室、スポーツ教室、学習塾など）

放課後児童クラブ（学童保育）

祖父母宅や友人・知人宅
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前回調査と比べると上位２つは変わりませんが、「習い事（音楽教室、スポーツ教室、学習塾など）」

の割合が少なくなり、「自宅」と順位が逆転しています。また、「祖父母宅や友人・知人宅」は15ポイ

ント以上少なくなっています。 

 

図表１９１ 子どもが放課後に過ごしている場所 （複数回答）：前回 平成 25年度調査との比較 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

※ 前回調査は小学校１～４年生の時と５～６年生の時に過ごさせたい場所を別々に質問している。 
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母親の就業状況別にみると、「フルタイム」は自宅の割合が少なく、「放課後児童クラブ（学童保育）」

の割合が多くなっています。 

 

図表１９２ 子どもが放課後に過ごしている場所 （複数回答）：母親の就労状況別 

（単位 上段：件 
 下段：％） 

調
査
数 

自
宅 

祖
父
母
宅
や
友
人
・
知
人
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習
い
事
（
音
楽
教
室
、
ス
ポ
ー
ツ
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、
学
習
塾
な
ど
） 

児
童
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地
域
子
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も
の
家 

放
課
後
子
ど
も
教
室 

放
課
後
児
童
ク
ラ
ブ
（
学
童
保
育
） 

放
課
後
等
デ
イ
サ
ー
ビ
ス 

フ
ァ
ミ
リ
ー
・サ
ポ
ー
ト
・セ
ン
タ
ー

事
業 

そ
の
他 

無
回
答 

全 体 
2,328 1,776 478 1,606 127 204 91 583 102 67 327 5 

100.0 76.3 20.5 69.0 5.5 8.8 3.9 25.0 4.4 2.9 14.0 0.2 

母
親
の
就
労
状
況 

フルタイム 
113 67 17 58 2 10 4 54 6 2 7 - 

100.0 59.3 15.0 51.3 1.8 8.8 3.5 47.8 5.3 1.8 6.2 - 

パート・ 
アルバイト等 

8 4 1 2 - - - 4 - - - - 

100.0 50.0 12.5 25.0 - - - 50.0 - - - - 

未就労 
2,190 1,692 456 1,534 125 193 87 523 96 65 318 5 

100.0 77.3 20.8 70.0 5.7 8.8 4.0 23.9 4.4 3.0 14.5 0.2 

 

週当たりの利用日数をみると、「自宅」「放課後児童クラブ（学童保育）」「放課後等デイサービス」

は「５日」が最も多くなっています。「祖父母宅や友人・知人宅」「児童館「地域子どもの家」「ファミ

リー・サポート・センター事業」は「１日」が最も多くなっています。「習い事」「放課後子ども教室」

は「２日」が最も多くなっています。 

放課後児童クラブ（学童保育）の利用時間は、「18時台」が41.9％で最も多く、次いで「17時台」

（25.2％）となっています。 
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図表１９３ 週当たりの利用日数 

●自宅  ●祖父母宅や友人・知人宅  

    

●習い事  ●児童館  

    

●地域子どもの家  ●放課後子ども教室  

    

●放課後児童クラブ（学童保育） ●放課後等デイサービス  

    

●放課後児童クラブ（利用時間（下校時から）） ●ファミリー・サポート・センター事業 

    

●その他   

    

  

n=(583)  

16時まで

16時台

17時台

18時台

19時台

20時以降

　無回答

0.3
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25.2
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0.3

8.6

0 10 20 30 40 50 (%)

n=(327)  

１日
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５日

　無回答
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n=(67)  

１日
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５日

　無回答
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１日

２日

３日

４日
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問 16 来年、お子さんが就学、または学年が上がったときに放課後（平日の小学校終了後）の

時間をどのような場所で過ごさせたいと思いますか。当てはまる番号すべてに○をつ

け、それぞれ希望する週当たりの日数を数字でご記入ください。また、「放課後児童ク

ラブ」の場合には、利用を希望する時間も数字でご記入ください。現在お住いの学区に

該当する施設がない場合でも、あると仮定した上で利用希望をお答えください。 

 

来年に就学、または学年が上がった時に放課後の時間をどこで過ごさせたいかをたずねたところ、

「習い事」が68.1％と最も多く、次いで「自宅」が67.0％、「放課後児童クラブ（学童保育）」が

46.4％の順となっています。また、「その他」には「公園」「民間の学童クラブ等」「校庭」等の回答が

ありました。 

子どもの学年別にみると、「自宅」と「習い事」は学年が上がるにつれて回答した割合が多くなって

います。「放課後児童クラブ（学童保育）」は学年が上がるにつれて回答した割合が少なくなっていま

す。 

母親の就労状況別にみると、「フルタイム」は「自宅」と「習い事」の割合が少なく、「放課後児童

クラブ（学童保育）」の割合が多くなっています。 

 

図表１９４ 来年、放課後に過ごさせたい場所 （複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

n=(2,920)  

習い事（音楽教室、スポーツ教室、学習塾など）

自宅

放課後児童クラブ（学童保育）

祖父母宅や友人・知人宅

地域子どもの家

放課後子ども教室

児童館

放課後等デイサービス

ファミリー・サポート・センター事業

その他

　無回答

68.1

67.0

46.4

18.2

9.9

9.3

8.1

3.6

2.0

10.4

1.1

0 10 20 30 40 50 60 70 80 (%)
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図表１９５ 来年、放課後に過ごさせたい場所 （複数回答）：子どもの学年、母親の就労状況別 

（単位 上段：件 
 下段：％） 

調
査
数 

自
宅 

祖
父
母
宅
や
友
人
・
知
人
宅 

習
い
事
（
音
楽
教
室
、
ス
ポ
ー
ツ
教

室
、
学
習
塾
な
ど
） 

児
童
館 

地
域
子
ど
も
の
家 

放
課
後
子
ど
も
教
室 

放
課
後
児
童
ク
ラ
ブ
（
学
童
保
育
） 

放
課
後
等
デ
イ
サ
ー
ビ
ス 

フ
ァ
ミ
リ
ー
・サ
ポ
ー
ト
・セ
ン
タ
ー

事
業 

そ
の
他 

無
回
答 

全 体 
2,920 1,955 531 1,988 237 290 271 1,356 104 57 304 32 

100.0 67.0 18.2 68.1 8.1 9.9 9.3 46.4 3.6 2.0 10.4 1.1 

子
ど
も
の
学
年 

就学前 
（５歳児・年長
クラス） 

572 331 107 316 49 54 47 336 17 10 36 1 

100.0 57.9 18.7 55.2 8.6 9.4 8.2 58.7 3.0 1.7 6.3 0.2 

１年生 
518 305 77 310 36 52 48 303 18 9 38 7 

100.0 58.9 14.9 59.8 6.9 10.0 9.3 58.5 3.5 1.7 7.3 1.4 

２年生 
495 322 87 346 45 60 45 250 12 10 64 6 

100.0 65.1 17.6 69.9 9.1 12.1 9.1 50.5 2.4 2.0 12.9 1.2 

３年生 
464 337 91 352 36 41 49 189 18 11 68 2 

100.0 72.6 19.6 75.9 7.8 8.8 10.6 40.7 3.9 2.4 14.7 0.4 

４年生 
417 305 82 318 35 43 36 147 17 5 48 7 

100.0 73.1 19.7 76.3 8.4 10.3 8.6 35.3 4.1 1.2 11.5 1.7 

５年生 
434 343 84 335 34 38 44 119 21 11 48 8 

100.0 79.0 19.4 77.2 7.8 8.8 10.1 27.4 4.8 2.5 11.1 1.8 

母
親
の
就
労
状
況 

フルタイム 
138 69 23 71 9 10 11 90 6 2 8 - 

100.0 50.0 16.7 51.4 6.5 7.2 8.0 65.2 4.3 1.4 5.8 - 

パート・ 
アルバイト等 

8 3 - 4 - - - 5 - - - 1 

100.0 37.5 - 50.0 - - - 62.5 - - - 12.5 

未就労 
2,752 1,869 504 1,900 227 277 260 1,256 98 55 295 28 

100.0 67.9 18.3 69.0 8.2 10.1 9.4 45.6 3.6 2.0 10.7 1.0 

 

週当たりの利用希望日数をみると、「自宅」「放課後児童クラブ（学童保育）」「放課後等デイサービ

ス」は「５日」が最も多くなっています。「祖父母宅や友人・知人宅」「児童館「地域子どもの家」「放

課後子ども教室」「ファミリー・サポート・センター事業」は「１日」が最も多くなっています。「習

い事」は「２日」が最も多くなっています。 

放課後児童クラブ（学童保育）の利用時間は、「18時台」が31.2％で最も多く、次いで「19時台」

（16.6％）となっています。 
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図表１９６ 週当たりの利用希望日数 

●自宅  ●祖父母宅や友人・知人宅  

    

●習い事  ●児童館  

    

●地域子どもの家  ●放課後子ども教室  

    

●放課後児童クラブ  ●放課後等デイサービス  

    

●放課後児童クラブ（利用希望時間（下校時から）） ●ファミリー・サポート・センター事業 

    

●その他   

    

 

  

n=(1,356)  

16時まで

16時台
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　無回答
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５日
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　無回答
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9.1
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0 10 20 30 40 50 (%)

n=(271)  

１日
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５日

　無回答
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n=(290)  
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１日

２日

３日

４日

５日

　無回答

53.2

13.9

5.9

0.8

3.0

23.2

0 10 20 30 40 50 60 (%)
n=(1,988)  

１日

２日

３日

４日

５日

　無回答

19.4

37.1

26.3

9.5

4.1

3.6

0 5 10 15 20 25 30 35 40 (%)

n=(531)  
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問 17 問 16で「７．放課後児童クラブ（学童保育）」に○をつけた方におたずねします。 

あて名のお子さんについて、土曜日と日曜日・祝日、もしくは夏休み・冬休みなどの長

期の休暇期間中に放課後児童クラブの利用希望はありますか。（１）～（３）それぞれ

について当てはまる番号１つに○をつけ、利用したい学年や時間帯をご記入ください。

なお、事業の利用には、一定の利用料がかかります。 

 

利用希望に「放課後児童クラブ」と回答した方に、土曜日の放課後児童クラブの利用希望をたずね

たところ、「利用希望がある」が35.0％、「利用する必要はない」が54.2％となっています。 

学年別にみると、子どもの学年が上がるにつれて、「利用希望がある」の割合が少なくなっています。 

利用したい学年をみると「６年生まで」が48.3％で最も多く、次いで「４年生まで」（27.8％）と

なっています。 

土曜日に利用したい時間帯は、開始時間は「８時」が59.1％で最も多く、終了時間は「18時」が

42.2％で最も多くなっています。 

 

図表１９７ 土曜日の放課後児童クラブの利用希望：子どもの学年別 
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（５歳児・年長クラス）

(336)

１年生 (303)

２年生 (250)

３年生 (189)

４年生 (147)

５年生 (119)

41.4

42.6

34.4

29.6

23.8

20.2

51.2

48.8

54.8

55.6

64.6

61.3

7.4

8.6

10.8

14.8

11.6

18.5

(%)ｎ

35.0 54.2 10.8

(%)

利
用
希

望
が
あ

る

利
用
す

る
必
要

は
な

い 　
無
回

答



第２章 調査結果（小学生児童保護者調査） 

 

162 

図表１９８ 土曜日に利用したい学年 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図表１９９ 土曜日に利用したい時間帯 

●利用したい時間帯 開始時間 ●利用したい時間帯 終了時間 
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利用希望に「放課後児童クラブ」と回答した方に、日曜日・祝日の放課後児童クラブの利用希望を

たずねたところ、「利用希望がある」が12.6％、「利用する必要はない」が75.2％となっています。 

学年別にみると、子どもの学年が上がるにつれて、「利用希望がある」の割合が少なくなる傾向があ

ります。 

利用したい学年をみると「６年生まで」が51.5％で最も多く、次いで「４年生まで」（22.8％）と

なっています。 

日曜日・祝日に利用したい時間帯は、開始時間は「８時」が55.6％で最も多く、終了時間は「18時」

が48.0％で最も多くなっています。 

 

図表２００ 日曜日・祝日の放課後児童クラブの利用希望：子どもの年齢別 
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図表２０１ 日曜日・祝日に利用したい学年 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図表２０２ 日曜日・祝日に利用したい時間帯 

●利用したい時間帯 開始時間 ●利用したい時間帯 終了時間 
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利用希望に「放課後児童クラブ」と回答した方に、長期の休暇の放課後児童クラブの利用希望をた

ずねたところ、「利用希望がある」が76.3％、「利用する必要はない」が18.4％となっています。 

学年別にみると、子どもの学年が上がるにつれて、「利用希望がある」の割合が少なくなっています。 

利用したい学年をみると「６年生まで」が50.7％で最も多く、次いで「４年生まで」（23.3％）と

なっています。 

長期の休暇に利用したい時間帯は、開始時間は「８時」が67.4％で最も多く、終了時間は「18時」

が41.8％で最も多くなっています。 

 

図表２０３ 長期の休暇の放課後児童クラブの利用希望：子どもの年齢別 
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図表２０４ 長期の休暇に利用したい学年 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図表２０５ 長期の休暇に利用したい時間帯 

●利用したい時間帯 開始時間 ●利用したい時間帯 終了時間 
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問 18 問 16で「７．放課後児童クラブ（学童保育）」に○をつけた方におたずねします。 

今後、放課後児童クラブを利用したいと考えている一番の理由はどのようなことです

か。当てはまる番号１つに○をつけてください。 

 

利用希望に「放課後児童クラブ」と回答した方に、今後、放課後児童クラブを利用したいと考えて

いる一番の理由をたずねたところ、「保護者が現在就労している」が56.6％と最も多く、次いで「保護

者が就労予定である／求職中である」が7.2％、「現在就労しているが、もっと日数や時間を増やした

い」が6.5％の順となっています。 

 

図表２０６ 今後、放課後児童クラブを利用したいと考えている一番の理由 
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問 19 問 16で「７．放課後児童クラブ（学童保育）」に○をつけなかった方におたずねしま

す。 

放課後児童クラブを利用しない一番の理由はどのようなことですか。当てはまる番号１

つに〇をつけてください。 

 

利用希望に「放課後児童クラブ」と回答しなかった方に、今後、放課後児童クラブを利用しない一

番の理由をたずねたところ、「家に保護者がいる」が49.0％と最も多く、次いで「入所料の負担が大き

い」が11.6％、「その他の居場所を利用している」が4.7％の順となっています。 

「その他」には「子どもが希望しない」「近くに親戚や知り合いの家がある」「一人で留守番ができ

るから」等の回答がありました。 

 

図表２０７ 放課後児童クラブを利用しない一番の理由 
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４．その他の意見について 

問 20 子育てに関して、悩んでいることや気になることはありますか。当てはまる番号すべて

に○をつけてください。 

 

子育てに関して、悩んでいることや気になることをたずねたところ、「子どものほめ方やしかり方に

関すること」が35.5％と最も多く、次いで「子どもの教育に関すること」が31.2％、「子どもの進学に

関すること」が21.0％、「子どもの友人関係」が20.6％の順となっています。 

 

図表２０８ 子育てに関して、悩んでいることや気になること （複数回答） 
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問 21 最後に、子育て（教育を含む）をする上で、悩んでいることはありますか。また、周囲

（身近な人、行政担当者など）からどのようなサポートがあればよいとお考えでしょ

うか。なんでもご自由にお書きください。 

 

子育て（教育を含む）をする上で、悩んでいることや周囲（身近な人、行政担当者など）からのサ

ポートについてのご意見を記入していただいたところ、1,208人から1,448件の意見をいただきました。

分類した意見の件数と主な内容は次のとおりです。 

 

 件数 

放課後児童クラブについて 246 

保育事業・子育て支援に関して 201 

学校・教育について 180 

一時預かり 164 

子育てについて 163 

子育てと仕事について 87 

交流や遊び場 77 

悩みや話を聞いてくれる場所、子育てのアドバイスが受けられる存在について 74 

安全・安心なまちづくり 60 

経済的支援などその他の支援 47 

情報提供 35 

病児・病後児保育の充実・利便性の向上 29 

地域の見守り 20 

待機児童の削減 18 

相談窓口の充実 15 

イベントや催しもの 8 

その他 24 

合計件数 1,448 

 

１．放課後児童クラブについて（246件） 

○夏季休業中に、両親とも就労の必要があるので、放課後児童クラブがないと、子ども一人での留守

番は難しい。また、学習面なども、放課後児童クラブで、宿題の確認などもしてもらえると助かる。 

〇働きたいと思いますが、家から学校までが遠いので、学童も、近いところでないと、お迎えも厳し

いと思っている方が多数います。民間の学童のような所は、費用も高く難しいのが現状。 
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２．保育事業・子育て支援について（201件） 

○児童館や子どもの家の場所がわからない。子どもに利用させたいが、周知されていないので少し

もったいないと思う。学区ごとに利用方法を教えてもらいたい。 

○放課後子ども教室が、学区にあったら、仕事をしていても、安心して遊びに行かせる事が出来ると

思うので、もう少し増やしてほしいです。 

 

３．学校・教育について（180件） 

○学校の行事（ＰＴＡや授業参観日等）は、すべて平日昼間に行われるため、仕事との休みの兼ね合

いが難しい。 

○夕方からしか子どもと接する時間がないので、読み書き計算など、最低限の勉強を教える時間がな

い。教育的なサポートが欲しい。 

 

４．一時預かり（164件） 

○フルタイムで働く上で一番ネックになるのが長期の休暇。普段は利用しなくてもいいが、長期休暇

期間だけ子どもを預かってくれる場所があればもっと職探しが広がるのに、と思う。 

○普段、学童保育を利用していなくても、緊急時や有用事に、放課後、子どもを預けられる場所があ

ると安心です。 

 

５．子育てについて（163件） 

○感情的に怒ってしまう。子どもに納得してもらえるような言い方が出来ない。時間のやりくりがう

まく出来ず家で十分に勉強を見てあげられない。 

○子どもに色々な経験を沢山させてあげたいが、経済的にもそこまで余裕がない為、色々と試行錯誤

しています。 

 

６．子育てと仕事について（87件） 

○生活にも教育にもお金がかかり、母親も仕事をしないと成り立たなくなってきているが、「子どもの

側でなるべく時間を一緒に過ごしたい」事と、「外で仕事をするため、どうやってその時間を捻出す

るか」ということ、女性（母）として選択肢が少ない中、悩んでいます。目先の改革ではなく、長

い目で社会の整備をすすめて頂けたらと思います。 

○親の仕事の都合に合わせると、夕食の時間や就寝時間が遅くなりがちで、成長（心身の）にとって

良くないと思っているが、なかなか改善ができない。親自身に、仕事の負担が大きく、時間的にも

精神的にも余裕が無く、ストレスがたまりがちで、そのストレスが、子どものしかり方などにも影

響してしまう事がある。 

 

７．交流や遊び場（77件） 

○子どもが、ボールなどを使って遊べる公園を増やしてほしい。ボールなど禁止の場所が多く、遊べ

る場所が少ない。 

○少子化や地域差から、近所の子どもたちとつきあいがない。登校下校が心配。せめて、登校は、集

団で行かせたい。 
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８．悩みや話を聞いてくれる場所、子育てのアドバイスが受けられる存在について（74件） 

○年齢（学年）に合った指導や教育、家でのサポートの仕方など、相談できる場があるといいなと思

うことがある。 

○子育ての悩みについて、カウンセラー等に相談したくても、平日の昼間には、電話もなかなかでき

ません。土曜日にでも相談できたりすると助かります。 

 

９．安全・安心なまちづくり（60件） 

○通学路をもっと目立つようにしてほしい。通学路でもスピードを出している車をよくみかけるので

怖い。 

○小学校に入ったら、交通量の多い細い道か、不審者情報のあった住宅街の道を歩かねばならず、心

配です。登校班があったら助かります。 

 

10．経済的支援などその他の支援（47件） 

○教育費（保育園～大学まで）を全て無償化してほしい。 

○母親の体調が悪い時、助けてくれる人が必要（登下校、習い事の送り迎えetc）。 

 

11．情報提供（35件） 

○子どもの生活習慣（適切な睡眠時間や栄養の取り方、しつけなど）に関して、市が主催する講習会

のようなものがあれば、参加したいです。 

○藤沢市の子どもサポートに関する情報が少ない。電話やメールで、気軽に相談できたらいい。相談

が、それ以外の活動に影響しないことを、希望される方が多いのでは。不安を口にすると、現実と

なってしまうのでは、と不安になる親の気持ちも大事にしてほしい。 

 

12．病児・病後児保育の充実・利便性の向上（29件） 

○子どもが熱を出した時、はずせない仕事があると、本当に困る。病児保育（その日の朝にお願いで

きる）があれば、とても有り難い。 

○突発での病気時の対応として父母どちらかが休暇を取らざるを得ないのが現状であり、サポートが

あればよいと感じる。 

 

13地域の見守り（20件） 

○周りに同じ年の子がいない為、登下校の際に、付いていく事が出来ないので、地域での集団登下校

や、周りでの見守り等があってほしいと思います。 

○事故や事件が多いので安全面が心配です。地域でボランティアの方が子どもを見守ってくれると安

心です。 

 

14待機児童の削減（18件） 

○学童保育にぜひ入れさせたい。学童保育への待機児童をなくすべく、施設の拡充を望む。誰もが待

機せずに、希望の学童施設に入れる仕組み・環境作りを望む。 

○学童に何年生まで通えるのか、心配になる。また、学童利用児童の数が増えると（保育無償化の影

響など）、学童の待機が増えるので、入れたからと言って、この先は安心できない。 
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15相談窓口の充実（15件） 

○母子家庭（父子）用の専用の窓口があれば良いと思います。 

○夜間休日でも相談できる窓口や、メールやＬＩＮＥでの相談ができればと思います。 

 

16 イベントや催しもの（8件） 

○地元の公立校の支援体制に不安を感じ、私立校へ入れたが、地元とのつながりがなくなり、子がさ

みしそうです。通っている学校に関係しない地域イベントが増えると有り難いです。 

○土日などに体験できるイベントを、開催したらよいかと思います。ものづくりや山登りやお年寄り

との交流会など。 

 

17その他（24件） 

○金銭的な面もかかりますし、どれくらいお金がかかるか不安です。 

○小学校や学童で、紙ではなく、電子連絡帳を導入してほしい。 
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